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Estimados Amigos: Chers amis, AyarrnToi gilol,

s is our first attempt to co Este es nuestro primer intento para C’est la premiere fois que nous Eivai n Tpwtn @opd TTOU EMKOIVW:
omunicar con Vds. en una forma communiquons de cette maniére, et  voUpe pe auté Tov TPOTTO Kal CQV
1er,  where writing become en la que el texto se convierta en  comme le discours écrit devient une  ypaTrT6g AGyog va yiveral QIAIKN K&
frlendly chat. Through the unacharla amistosa.Através delas discussion amicale, nous nous sen-  Bévra, aiIo8OVOUAOTE ETOINOI VO OOGHR
pages of our second enriched paginas de nuestra 'segunda edi- tons préts & vous présenter notre Tapouoidooupe péoa amd Tig oei- 8
publication now in your hands, cion da de este manual técni- compagnie a travers les pages enri- 85g Tng SeUTEPNG EUTTAOUTIOPEVNG
L We present to you our company.  co en sus manos, les chies de la seconde version que  £kdoong TToU KPATATE QUTH TN GTIYHA
B . pres nuestra empresa. vous tenez en main. o XépIa 00, TNV ETAIPIA PAG.
'A company offering sunny solu- Unae e ofrece soluciones [
tions, working with passion and  clara [ 'oI que lleva traba- Une societé qui propose des solu- Mia eTaipia ou mporteivel nAiGAou-
" dedication, for three decades jando d as corhpasmn y tions ensoleillées et qui, depuis trois = oTeg Aucslg, Kal TToU €8W Kol TPEIG
ow, to always offer you the dedicae 3 cerles siempre  décennies maintenant, travaille avec  SekagTies, £pyaletal pe ﬂueog Kal
best. lo mejo = passion et dévouement, pour vous %o oclwon, yiO VO TTPOCPEPE] TTAVTA
offrir toujours ce qu’il y a de mieux. 0 KaAuTepo. Mari §Epel. Mari prropei.

HELIOAKMI has been manufac- HELIOAKM ) pricando e
|ng and installing solar water instaland - de agua HELIOAKMI, depuis les années 70, AKMH omré Tn Sekaetio Tou
ince the 1970’s mak- por energ cada de  fabrique et installe des chauffe-eau OTOOKEUAGEN Kol EYKaBIoTA nAI-
ands of loyal friends los 70, cons solaires et a des milliers d’amis OU pPUOTIPWVEG Kai €xel XIAIG-
long the way. Our po miles d fideles, comme vous. Avec une telle @iloug, oTwg eotig. Me
producing highly of A expérience aux produits écono- MITEIPiOl OIKOVOMIKWY TTPOI0-
n-defective products . miques a haut rendement et sans E UYnAn amoedoon Kal Xwpig
y, makes us justi- | ace { défauts, nous avons le droit de nous HoTo, SIKAIOUPACTE VO VIW-
i of our contribu- econémi z sentir fiers de notre contribution a TTEPNPAVOI yia TV Tpoc@o-
oty. Because a solar orgullosos™d ‘ensemble social. Car un chauffe- pa uum OTO KOIVWVIKO aUvolo. Mari
sn’t just a simple la sociedad: | € eau solaire thermique n’est pas un  £vai Alokog Osppool(pwvag dev
a 5 our life dor de aguaporel imple appareil qui rend notre vie &ivai grr)\n OGUOKEUN TTOU KAVEI
| wh losophy. sélo un eleci o plus facile. C’est toute une philo- T Jwi pug‘mo €UKOAN. Eivanl pia
y.ath as taken plificar nuestra vid: ophie. La philosophie qui a mené oAékAnpn @iAogooia. H @iAocopia
op of the fia en si. Una ﬁos AELIOAKMI au sommet de la tech- Tou éxel odnynoel Tnv HAIOAKMH
/ate hnology cado a HELIOAKM ologie mondiale de I'eau chauffée  aTnV KOPUPN TNG TTAYKOOMIAG TEXVO-
n o\ 60 coun- mundial de la pre par le soleil dans plus de 60 pays, Aoyiag {goTou vepoU amré Tov NAIO o€
climatie aditions  al aprovechamiento outes conditions climatiques  TePI0OOTEPES OTT6 60 XWPEG, OE OAEG
i-  solar térmica, con tous les types de qualité TG KAipaTOAOYIKEG GUVBNKESG KOl Yia
- mas de 70 paises dedl 6Aoug ToUg TUTTOUG TTOIOTNTOG VEPOU.
as condiciones climat

-_-1

odo tipo de calidades de ag llosophie qui méne nos pas et (pic TToU 0dnyei T pr’]pufé
2 nal [ant que professionnels, nous eEAPOTIEG HOG KAV:
%4 5 ‘%?u ik Una filosofia que nos marcael nc sentir 1a responsabilité et I'obli- £ TNV £UB0VN Kai TNV UTTO-

b tion to o prod que nos condiciona, como indus {offrir des produits et ser- €

d services that are in riales, a aceptar la responsabilidac Jui se lient en harmonie avec ) O

h the environment a ob ion de ofrecer pre ement et avec I’homme. . pI a1 Tov Aavepwrro.

over a bettel ' servicios que estén en ha aisser un meilleur monde a  Tia VO o@ROOUPE oTa TaISIG pog

on el medio ambiente, tal Cor ants, HELIOAKMI, toujours £ (AU (

¢ erece; asi deja s fidéle a sa tactique d’élaboration par- NV TOKTIKA

Always true nciple 1 mu mejor a nuestros des- faite et d amehoratmuontmue de i
or excellence ir N a 1 ses rodun aujourd’hui des
continuous  adva ments i line erac hauffe-ea oIalre de hauts stan-

HELIOAKMI today " offe ligh el ¢  ind| en € dards et exigences. %
standard solar water heat ) .

- R hoy calentadores de agua por en . ngemeurs Installateurs
~Along with architects, engi: ~.¥ solar de gran calidad rofessmnnels du milieu
neers, installers an ﬂ En colaboracion con farquite e ) ous pouvons créer
sionals in this field we can all gem 0s, instaladore! os tous
create together. Using th E w ales y utilizando 13 ecn : e
economic and efficie a mas eficaz dISpO Ie hoy e e réalité avec les technologies les
nologies available we produce yroducimos agua caliente con s économiques et efficaces. Pou

hot water from the sun. For tt el sol, para el bien de todos. le g;@-.,@;@'
common good. Nous vi
Vivimos tiempos “espe Ly e € e la  ZoUpe oe «iBlaiTEPOUG Kalpoug. To

We live in “special” times. The ij E-ET- del me iente  son| d’alarme. ( | ete ep BdAAov E"Kpousﬁ‘ov KWSwva
environment is sounding the [a dando un toque s e S e Vers ’autre%res- TOU KIvdUvou ) 0
alarm. The whole world is look-  cion 0 el mundo esta orientan ﬁlﬂg ] e, renouvelables

ing towards other renewable dose 3 las energiasirenovables nd | dlgnat'o ondlaTé eveille

energy sources..... The inter- La alarma internacional esta con es S d i}" solu-

national outcry is raising con- cienciando a la sociedad. Ct a est 3 :‘ IIo 1S-nous

scwusnesi . When the answer respuesta esta tan ce
is Iﬂ{next to us, should we tros, ¢por qué seguir b

earching for it? ’G.# -
Los calentadores de ag

ot .a gia solar no son un lujo:sForman
he parte de aquel futuro qmetl- pat e l'avenir que nous avons

mos a nuestros hijos, JT\' exis- *“promis a nos enfants.

en hoy. « - ;

=

i oTa TaIBId pag.

o Notre © jctif est unique. Qualité de O oT6X0g pog &ival évag. lMoioTHTA
Nuestro objetivo esta claro: calidad  vie. Et c’est également notre philo-  Jwng. Aut cival kai n @iAocogia
de vida. He aqui nuestra filosofia. sophie. Hag.

s* le. Quallty of

Sincerely yours, Atentamente Cordiales Salutations Me ipn

L = T S ! 1 S S8 @7 B e @7 -
Christos Papado pm Christos Papaflopoulos Christos PAPADOPOULOS XprioTog Marro 11615)3;

General Manager Presidente Director General Directeur Général Ievik6g AlgubuvTiig



CONTENTS

TECHNICAL SPECIFICATIONS AND DIMENSIONS - ALL MODELS . .Page 4-5

PACKING OF THE SOLAR WATERHEATER. ..................... Page 5
WHAT YOU SHOULD KNOW ABOUT THE MEGASUN SOLAR WATER
HEATER ... Page 6
GENERAL INSTALLATION INSTRUCTIONS. .. .................... Page 7
ANALYTICAL DESCRIPTION OF THE STORAGE TANK'S AND
COLLECTOR'S COMPONENTS .......... ... ..., Page 8-9
ASSEMBLY DIAGRAM OF THE SUPPORT BASE

ONAFLATSURFACE .. ... ... i Page 10
ASSEMBLY DIAGRAM OF THE SUPPORT BASE

ON A SURFACE WITH MAXIMUM INCLINATION OF 32° ......... Page 11-12
INSTALLATION INSTRUCTIONS OF THE STORAGE TANK

AND COLLECTOR ON THE SUPPORTBASE . ................... Page 13
CONNECTION INSTRUCTIONS OF THE STORAGE TANK,

COLLECTOR AND COMPONENTS. . ........................... Page 14
FILLING INSTRUCTIONS OF THE CLOSED CIRCUIT

WITHTHERMAL FLUID ... ... . e Page 15-16
SPECIAL CLIMATIC CONDITIONS .. ..... ... ... ...coiiin... Page 17-18
FROST PROTECTION, OVERHATING, SNOW AND WIND LOADS

LIGHTNING PROTECION ........ ... ... ... ... ... Page 19
DESCRIPTION OF THE PARTS OF THE ELECTRIC RESISTANCE

AND TEHRMOSTAT — CONNECTION INSTRUCTIONS. . ......... Page 20-21
INSTRUCTIONS AFTER THE INSTALLATION . ................. Page 22-23
INSTALLATION INSTRUCTIONS

INSTRUCTION TO THE END USER AND THE INSTALLER . ...... Page 24-25

PARALLEL CONNECTION OF MULTIPLE SYSTEMS /
SERIAL CONNECTION OF MULTIPLE UNITS /
PARALLEL CONNECTION OF MULTIPLE SYSTEMS IN SERIES. .. .. Page 26

TYPICAL INSTALLATION OF MULTIPLE UNITS TYPICAL

INSTALLATION OF MULTIPLE UNITS - PARALLEL CONNECTION .. Page 27
INSTRUCTIONS FOR STRUCTURAL INTEGRITY AND FIXINGS. . .Page 28-29
COMMISSIONING FORM. . ... ... e Page 30
INSPECTION CHECKLIST . . ... ... Page 31
DECOMMISSIONING & SAFETY . ...... ... .. ... i Page 32
MEGASUN AROUND THEWORLD. . ........................... Page 33
35YEARS OF HISTORY ... ... ... i Page 34

TABLE DES MATIERES

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ET DIMENSIONS —

TOUSLESMODELES ....... ... ... . i Page 4-5
EMBALLAGE DU CHAUFFE-EAU SOLAIRE. ...................... Page 5
CE QU'IL FAUT SAVOIR SUR

LES CHAUFFE-EAU SOLAIRES MEGASUN. . ..................... Page 6
INSTRUCTIONS D’INSTALLATION GENERALES .................. Page 7
SCHEMA DE PRINCIPE - DESCRIPTION DETAILLEE DES PARTIES

ET ACCESSOIRES DU RESERVOIR ET DES CAPTEURS . ......... Page 8-9
SUPPORTS ET FIXATIONS- PLAN DE MONTAGE DE LA STRUCTURE

DE SUPPORT SUR SURFACE PLANE (BETON).................. Page 10
PLAN DE MONTAGE DE LA STRUCTURE DE SUPPORT SUR

SURFACE INCLINEE AVEC INCLINAISON MAX. DE 32° ......... Page 11-12

INSTRUCTIONS D’'INSTALLATION DU RESERVOIR ET
DES CAPTEUR SOLAIRES SUR LA STRUCTURE DE SUPPORT .. .. Page 13

INSTRUCTIONS DE BRANCHEMENT DU RESERVOIR,
DES CAPTEURS SOLAIRES ET DES ACCESSOIRES-
RACCORDEMENTS HYDRAULIQUES .......................... Page 14

INSTRUCTIONS DE REMPLISSAGE DU CIRCUIT FERME
AVEC LE LIQUIDE CALOPORTEUR (pour les CESI a circuit fermé) . Page 15-16

CONDITIONS CLIMATIQUES SPECIALES . .. ..........ouvnn.. Page 17-18
PROTECTION ANTIGEL, SURCHAUFFE, CHARGE DE NEIGE

ET VENT, PROTECTION CONTRE LAFOUDRE . ................. Page 19
DESCRIPTION DES PARTIES DE LA RESISTANCE ELECTRIQUE

ET DU THERMOSTAT.-INSTRUCTIONS DE CONNECTION.. . .. ... Page 20-21
INSTRUCTIONS APRES L’INSTALLATION. .................... Page 22-23
INSTRUCTIONS D’INSTALLATION - INSTRUCTIONS POUR

L’'UTILISATEUR FINAL ET POUR L'INSTALLATEUR. ............ Page 24-25

CONNEXION PARALLELE D’'UNITES MULTIPLES /
CONNEXION EN SERIE D’UNITES MULTIPLES /

CONNEXION PARALLELE D'UNITES MULTIPLES EN SERIE ... .. .. Page 26
INSTALLATION TYPE D'UNITES MULTIPLES / INSTALLATION

TYPE D'UNITES MULTIPLES — CONNEXION PARALLELE ......... Page 27
FICHE DE LIVRAISON . . . ...\ Page 30
LISTE D'INSPECTION POUR CHAUFFE-EAU SOLAIRES. .......... Page 31
DEBRANCHEMENT & SECURITE. ... ...\ Page 32
MEGASUN DANS LE MONDE . ... ...\ Page 33

35ANNES D' HISTOIRE . ..... ... ... i Page 35

INDICE

ESPECIFICACIONES TECNICAS Y MEDIDAS -
TODOSLOSMODELOS ... ... ... Pagina 4-5

EMBALAJE DEL CALENTADOR DE AGUA POR ENERGIA SOLAR. . . Pagina 5
LO QUE DEBE SABER SOBRE EL CALENTADORE DE

AGUA POR ENEGIA SOLARMEGASU. ......................... Pagina 6
INSTRUCCIONES GENERALES DE INSTALACION . .............. Pagina 7
DESCRIPCION DETALLADA DE LOS ELEMENTOS DEL EQUIPO

MONTAJE DEL ACUMULADOR Y DE LOS COLECTORES. ....... Pagina 8-9
ESQUEMA DE MONTAJE DE LA ESTRUCTURA DE SOPORTE EN
SUPERFICIE PLANA ... ... e Pagina10

ESQUEMA DE MONTAJE DE LA ESTRUCTURA SOPORTE EN
UNA SUPERFICIE CON UNA INCLINACION MAXIMA DE 32°. .. Péagina 11-12

INSTRUCCIONES DE INSTALACION DEL ACUMULADOR Y DEL

COLLECTOR(ES) EN LA ESTRUCTURA DE SOPORTE .......... Pagina 13
CONEXIONES ENTRE ACUMULADOR, COLECTORES Y

COMPONENTES NECESARIOS PARA EL MONTAJE. . ........... Pagina 14
LLENADO DEL FLUIDO TERMICO EN EL CIRCUITO PRIMARIO. Pagina 15-16
CONDICIONES CLIMATICAS ESPECIALES. . ................ Pagina 17-18

PROTECCION CONTRA HELADAS, SOBRECALENTAMIENTO,
CARGA DE LA NIEVE Y DEL VIENTO, PROTECCION

DE LOS PARARAYOS .. ... .. ... . Pagina 19
DESCRIPCION DE LA RESISTENCIA ELECTRICA Y

DEL TERMOSTATO — INSTRUCCIONES DE CONEXION. . ... .. Pagina 20-21
INSTRUCCIONES DESPUES D’INSTALACION . .............. Pagina 22-23
INSTRUCCIONES DE INSTALACION — INSTRUCCIONES

A LA CONSUMIDOR FINAL Y AL INSTALADOR. ............. Pagina 24-25

CONEXION DE VARIOS SISTEMAS EN PARALELO / CONEXION
DE VARIOS SISTEMAS EN SERIE / INSTALACION EN

PARALELO DE MULTIPLES EQUIPOSENSERIE. ............... Pagina 26
INSTALACION DE VARIOS EQUIPOS / INSTALACION MULTIPLE

CON CONEXIONENPARALELO ............. ... ..., Pagina 27
BOLETINDE ENCARGA .. ... e Pagina 30
LISTA DE INSPECCION PARA CALENTADORES SOLARES . . ... .. Pagina 31
DESACTIVACION Y SEGURIDAD ....................coouunn. Pagina 32
MEGASUNENELMUNDO .........................unn.. Pagina 33
35 ANOS DE HISTORIA. . ..ottt e Pagina 35
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA KAI AIAXTAZEIZ — OAEZ Ol 2YZKEYEX ZEA. 4-5
2YZKEYAZIA HAIAKOY OGEPMOZI®ONA ... ... ot SEA.5
TI NPEMEI NA TNQPIZETE

FA TOYZ HAIAKOYZ ©OEPMOZI®ONEYX MEGASUN . . ............... >EN. 6
FENIKEXZ OAHTMIEZ EMTKATAZTAZHZ . ... ... ... ... ... . oo, SEN. 7
ANAAYTIKH MEPIFPA®H EZAPTHMATQON

MMOIAEP KAI SYAAEKTON ..ot 2EA. 8-9
>XEAIATPAMMA ZYNAPMOAOIHXHZ THX BAZHX XTHPI=HX

ZE EMINEAH EMI®ANEIA (MAIETON) . ....... ... ... ... uun... >ENA.10
SXEAIATPAMMA LYNAPMOAOIH>HZ THX BAXHX >XTHPI=HX

>E EMI®ANEIA ME METIZTH KAIZH 32° . ... .. ... ............ SEA11-12
OAHTIEZ TOMOGETHZHE TOY MIMOIAEP KAl TQN ZYAAEKTQN

MANQ ZTH BAZH STHPIZHZ. ... >EA. 13
OAHTIEZ 2YNAPMOAOTHZHE TOY MMOIAEP,

TON ZYAAEKTQON KAI TON EEAPTHMATON . ... .. ... s SEA. 14
FEMIZMA TOY KAEIZTOY KYKAQMATOXZ ME ©EPMIKO YTPO ... ZEA. 15-16
IAIAITEPEX KAIMATOAOTIKEZ YNOHKEX ... ................ >EN. 17-18
KATAMOAEMHZH MATETOY, YNEPOGEPMANXH, BAPOX XIONIOY
KAILENTAZH AEPA oo >EA. 19
MNEPIFrPA®H TON MEPQON THX HAEKTPIKHZ ANTIZTAZHZ

KAI TOY OEPMOZTATH - OAHFIEZ XYNAEXHY . . .............. ZEA. 20-21
OAHIIEZ META THN EFTKATASTASH. . ..o 2EN. 22-23

OAHTIEZ T'lA TON TEAIKO XPHXTH KAI TON EFKATAXTATH . ... ZEA. 24-25

MAPAAAHAH ZYNAEZH TPION HAIAKQN ZYZTHMATQN/ZYNAEZH
2E ZEIPA TTIOAAATIAQN ZYZKEYQN /MAPAAAHAH XYNAEZH

MOAAANAQN HAIAKON ZYZKEYON ZE ZEIPA. ... ... ... .. 2EN. 26
SYNAEZH NENTE HAIAKON ©OEPMOZI®ONQN/ZYNAEXH E=I

HAIAKON GEPMOZIOONQON . ... ..o SEN. 27
EFKATAXTAZEIX MEGASUN XE OAOKAHPO TON KOZMO ........ 2EN. 33
H ETAIPEIA MAX — 35 XPONIAIZTOPIA . ... ... ... ... ... SEN. 34



=

—

1

TECHNICAL SPECIFICATIONS OF THE
STORAGE TANK CLOSED CIRCUIT TANK (INDIRECT)
ESPECIFICACIONES TECNICAS DEL TANQUE
ACUMULADOR CIRCUITO CERRADO (INDIRECTO)
CARACTERISTIQUES DU RESERVOIR DE
STOCKAGE CUVE EN CIRCUIT FERME (INDIRECT)
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA TOY MMOIAEP
KAEIZTO KYKAQMA

f f

 External casing

» Tank’s insulation

* Cylinder’'s material

» Jacket's material

* Cylinder’s internal Protection
 Additional protection

« Electric resistance

» Thermostat

* Power rate

I =
1

: anodized aluminium

: polyurethane foam 40-60 mm
: low carbon steel 2,5 mm

: low carbon steel 1,5 mm

: glass enameling

: magnesium rod

: copper

: bipolar of four contacts

: available from 0,8kw — 4kw

TECHNICAL SPECIFICATIONS OF THE
STORAGE TANK OPEN CIRCUIT TANK (DIRECT)
ESPECIFICACIONES TECNICAS DEL TANQUE
ACUMULADOR CIRCUITO ABIERTO (DIRECTO)
CARACTERISTIQUES DU RESERVOIR DE
STOCKAGE CUVE EN CIRCUIT OUVERT (DIRECT)
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA TOY MMOIAEP
ANOIXTO KYKAQMA

i’ fh

Al

Al

: anodized aluminium %
: polyurethane foam 40-60 mm

: low carbon steel 2,5 mm v §
: glass enameling

: magnesium rod

: copper

: bipolar of four contacts

: available from 0,8kw — 4kw

 External casing

» Tank’s insulation

« Cylinder’s material

* Cylinder’s internal Protection
« Additional protection

» Electric resistance

» Thermostat

» Power rate

+ Cuerpo exterior : aluminio anodizado

+ Aislamiento térmico: poliuretano inyectado de 40-60 mm espesor

* Interior del tanque : acero bajo en carbono 2,5mm espessor.

+ Doble envolvente : Acero bajo en carbono de 1,5 mm (jacket) de espesor.
* Proteccion interior : Vitrificado

* Proteccion adicional : anodo de magnesio

* Apoyo eléctrico : resistencia blindada en cobre

» Termostato : bipolar de cuatro contactos

* Potencia eléctrica : disponible de 0,8 Kw a 4 Kw

: aluminio anodizado —|
: poliuretano inyectado de 40-60 mm espeso

* Interior del tanque  : acero bajo en carbono 2,5mm espessor.

* Proteccidn interior  : Vitrificado

* Proteccion adicional : anodo de magnesio

* Apoyo eléctrico : resistencia blindada en cobre

*» Termostato : bipolar de cuatro contactos

* Potencia eléctrica  : disponible de 0,8 Kw a 4 Kw

+ Cuerpo exterior
+ Aislamiento térmico

* Revétement extérieur
* Isolation du réservoir
+ Matériel du cylindre

: Aluminium anodisé.

: Polyuréthanne, épaisseur 40-60 mm.

: Acier a basse teneur en
charbon, épaisseur 2.5 mm.

: Acier a basse teneur en charbon, de chaleur
(jacket) épaisseur 1.5 mm.

: émaillage de verre

: Anode en magnésium.

: Cuivre

: Bipolaire a quatre contacts.

: Disponible de 0.8 kW a 4 kW.

* Matériel de I'echangeur

* Protection interne du réservoir
* Protection supplémentaire

* Résistance électrique

* Thermostat

* Puissance de la résistance

: Aluminium anodisé.

: Polyuréthanne, épaisseur
40-60 mm.

: Acier a basse teneur en charbon,
épaisseur 2.5 mm.

: émaillage de verre

: Anode en magnésium.

: Cuivre

: Bipolaire a quatre contacts.

: Disponible de 0.8 kW a 4 kW.

* Revétement extérieur
* Isolation du réservoir

10

» Matériel du cylindre

* Protection interne du réservoir
* Protection supplémentaire

* Résistance électrique

* Thermostat

* Puissance de la résistance

o -== * E€wTepiko TepiBAnua :Avodiopévo aAoupivio * E€wTepikod epiBAnua :Avodiopévo aAoupivio - -==
P Ber « Mévwon Se€apevig :MoAuoupeBdvn Traxoug 40 - 60 xIA. » Mévwon degapevng :MoAuoupeBavn Taxoug 40 - 60 xIA. ()
”—’- YAIKS KuAivdpou :Low carbon steel 2,5 xIA. * YAIkG KUAivdpou :Low carbon steel 2,5 xIA. "—"

* YAk pavduia (jacket) :Low carbon steel 1,5 xIA. + Eo. mpooTacia deapevig : EmopdAtwon
+ Eo. mpooTacia deapevig  EmopdAtwon * Mp6oBeTn TTpocTacia :PaBdog Mayvnaiou
* Mpo6oBeTn TTPocTaCia :P&Bdog Mayvnaoiou * HAekTpIK avTioTaon 1 XAAKIVN
* HAexTpIKA avTioTaon 1 X8Akivn * @eppoaTatng 1 AIToAIKGG TEOOAPWY ETTAPWV
* @epyoaTatng 1 AITTOAIKGG TEOOGPWY ETTAPWV * loyug avrioTaong :AiaBéoipn amd 0,8 KWw éwg 4 KW
* loxug avtioTaong :AiaBéaiun a6 0,8 KWw éwg 4 KW
EXTERNAL DIMENSIONS — ALL MODELS/ DIMENSIONS EXTERIEURES - TOUS LES MODELES /
DIMENSIONES EXTERNAS - TODOS LOS MODELOS / EEQTEPIKEZ AIAZTAZEIZ — OANA TA MONTEAA
STORAGE TANK / RESERVOIR / STRU%EITETQ%RJEBSASPEPORT Tlg)gliAJLSv'l\!CE)!I%FII.T
MEGASUN TANQUE | AEZAMENH COLLECTOR / CAPTEUR / COLECTOR / ZYAMEKTHZ SOPORTE EQUIPO COMPLETO
MODEL/ BAZH ITHPIZHL OAIKO BAPOZ ZYZKEYHZ
. . Weight | Cylinder pressure test Di . Collectors | Surface Weight kg Pressure test
',ﬂgg'étg,’ D'{n“:(?izg):s Poids Pression d’ essai "ﬁ‘:;iz'::s Nombre de |  Area | (per collector) Pression Weight / Poids Empty / Vide / Vacio / ABeia
MONTEAO | Awgordoeic Peso cylindre AaoTdoeig Capteurs ZUMEKTIKR Poids kg | d’essai cylindre Peso / Bdpog
Bdpog Prueba presion Colectores | Emgaveia | (par capteur) Prueba kg
il de deposito i ApiBuog Peso kg presion kg
kg | Teot mieang kuAivipou ZUMeKTWV m? (per colector) | Teot migang
500x1100 48 10 BAR 2050x1010x90 1 2,10 36 10 BAR 24 108
500x1320 59 10 BAR 2050x1010x90 1 2,10 36 10 BAR 24 119
500x1320 59 10 BAR 2050x1275x90 1 2,62 45 10 BAR 24 128
570x1320 65 10 BAR 2050x1275x90 1 2,62 45 10 BAR 24 134
570x1320 65 10 BAR 2050x1010x90 2 2x2,10 36 10 BAR 26 163
570x2050 110 10 BAR 2050x1010x90 2 2x2,10 36 10 BAR 32 214
570x2050 110 10 BAR 2050x1275x90 2 2x2,62 45 10 BAR 32 232
570x2050 117 10 BAR 2050x1010x90 2 2x2,10 36 10 BAR 32 221
570x2050 117 10 BAR 2050x1275x90 2 2x2,62 45 10 BAR 32 239

4

* For the model 350 & 350E the minimum order is 50 pieces/ Para el modelo 350 & 350E la cantidad minima es 50 unidades/Pour le modele 350 & 350E la quantite minimum est 50 pieces/Ma 1o povTéAo 350 & 350E n eAdxioTn ToodTnTal

eival 50 Tepayia.

NOTE/NOTA/XHMEIQZH: HELIOAKMI S.A. reserves the right to change any specifications of the product and their accessories without prior notice. / HELIOAKMI S.A. reserva el derecho cambiar las especificaciones de los productos
y de sus accesorios sin previo aviso/ HELIOAKMI S.A. se reserve le droit de modifier toutes les caractéristiques des produits ou de leur composants sans préavis/ H HELIOAKMI S.A Siatnpei 1o Sikaiwpa va aAAGdel Tig TTpodiaypagég

TWV TTPOIGVTWYV Kal TWV EGAPTNUATWY TOUG XWwpig TTPoeIdoTToinan.

Tolerance /Tolérance/Tolerancia/Avoxn +/- 10%



TECHNICAL SPECIFICATIONS OF THE COLLECTOR
ESPECIFICACIONES TECNICAS DEL COLECTOR

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES DU CAPTEUR

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA TOY ZYAAEKTH

/)
%
1. External frame : anodized aluminium profile
2. Back side : galvanized sheet - 0,4 mm
3. Back insulation : rock wool 35 mm
4. Side insulation : glass-wool of 20 mm
5. Absorber : one piece plate sheet

with selective titanium treatment
: copper pipes, Risers J10 & Headers &J22
: tempered glass
: EPDM rubber/transparent silicone

O
ld

. Absorber’s tubes
. Cover
. Water-tightness

0N

. Marco exterior

. Exterior trasero

. Aislamiento trasero
. Aislamiento lateral
. Absorbedor

. Parrilla de tubos

DU WN =

: aluminio anodizado extruido

: chapa galvanizada 0,4 mm espesor

: lana de piedra de 35 mm espesor

: lana de vidrio de 20 mm espesor

: hoja unica con selectivo titanio

: tubo de cobre & 22 mm (horizontales)

y & 10 mm (verticales)

. Parte frontal

o N

: cristal templado
. Juntas de estanqueidad : goma EPDM vy silicona translucida

@

with titanium

. Cadre extérieur

. Dos du capteur

. Isolation arriére

. Isolation latérale

. Absorbeur

. Tuyaux de I'absorbeur

OO WN =

: Profilé d’aluminium anodisé
: Tole galvanisée de 0.4 mm.
: Laine de roche, 35 mm.
: Laine de verre, 20 mm.
: Feuille unique a traitement sélectif en titane
: Tuyaux en cuivre, 10 & 22

(verticaux et horizontaux)

. Couverture
. Matériel d’étanchéité

© N

Collector

selective
absorber

Collecteur
titane
sélectif

. E€wTepiko epifAnua
. Miow TTAGTN CUAAEKTN
. Mévwaon mAaTng

. MAeupikn pévwon

. ATroppo@nTig

AR WN =

Absorbedor
selectivo
de titanio

ATroppo@nTig
ME ETTIAEKTIKA
€TIOTPWON

TITaviou

: Verre Trempé (tempered glass).
: EPDM et Silicone.

+O oUMEKTNG SlaTiBeTan Kal Pe
Haupn emIAEKTIKA Bagn.

*The solar collector can also be
offered with a black selective
painted absorber plate.

+Le capteur solaire peut
également étre offert avec
absorbeur avec peinture noire
sélective .

+El colector solar también se
puede ofrecer con un absorbedor
con pintura negra selettiva

ﬂ
T

: Avodiouévo TTpo@iA ahoupiviou —
: TaABaviopévn Aapapiva 0,4 xIA.

: MeTpoBaupakag 35 xIA.

: YaloBdupakag 20 XIA.

: Eviaio @UAANO pE €TTIAEKTIKA €TTIOTPWON

TITAViou

. Alapavég kGAuppa
. ZTEYOVWTIKO UAIKO

0N

. ZwAnvwoeig amoppo@nTr| : XaAkivol cwAfveg & 10 & & 22
: T¢au AogaAciag (Tempered Glass)
1 N\a&oTixo EPDM, Aiapavn ZiAikévn

PACKING OF THE g2
SOLAR WATER
HEATER

All MEGASUN appliances (storage
tank, collector, support base and
connection accesories), are delivered
well packed to the customer.

The storage tank is placed between two
styrofoam covers, which are tightened
on the storage tank with stretch film.
The collector is packed with 4 plastic
protective elbows, attached on each
corner, which are fast tightened around
the collector with a plastic strap (upon
special order, the collectors could be
delivered in groups of 10 pcs on a
wooden pallete).

All the parts of the support base, the
plastic bag with the connection fittings,
the thermal fluid and other accessories
are packed in a carton box, on which
the indications of each model appear
on the outside.

The plastic bag contains all the
connection fittings of each appliance
like, screws, nuts for the support base,
brackets, pipe unions, moly plugs,
screw-nuts, safety valves, plugs and
filling funnel of the thermal fluid.

All the tubes of the storage tank and
collectors are covered with plastic
plugs, in order to protect their turns
from striking during the transportation.

—

EMBALAJE DEL —
CALENTADOR DE AGUA
POR ENERGIA SOLAR

Los calentadores de agua por energia
solar, se entregan con sus elemen-
tos [tanque acumulador, colector(es),
estructura de montaje y accesorios
para la instalacion] bien empaquetados.
Los colectores tienen esquineras pro-
tectoras de plastico y tapones de goma
en las conexiones, sujeto todo ello por
cinta de fleje. Sobre pedido especial,
podemos suministrar los colectores en
palets de diez unidades.

En una caja de cartén, en la que se
indica el modelo al que su contenido
esta destinado, se entregan todos los
elementos de la estructura soporte, una
bolsita de plastico con los accesorios
de conexion.

La bolsa de plastico contiene toda
la valvuleria necesaria, accesorios de
conexién, tornillos e incluso un peque-
o embudo para el fluido térmico.
Todos los terminales de los tubos de
los colectores y tanques acumuladores
llevan tapones de plastico o goma
para proteger las roscas contra golpes
durante el transporte.

EMBALLAGE DU ¢
CHAUFFE-EAU
SOLAIRE

Tous les appareils MEGASUN (réservoir, cap-
teur, structure de support et accessoires de
connexion) sont livrés au client bien emballés.
Le réservoir est emballé & l'aide de deux
morceaux en polystyréne, bien serrés au
dessus et en dessous du réservoir avec un
film étirable.

Le capteur est protegé par quatre angles
protecteurs en plastique, placés sur chaque
coin, et qui sont bien serrés tout autour du
capteur avec une courroie en plastique (sur
commande spéciale, les capteurs peuvent
étre livrés par groupes de dix piéces sur
palette en bois).

Toutes les parties de la structure de support,
le sac en plastique avec I'appareillage de
connexion sont emballés dans un carton
qui porte les indications du modele corres-
pondant.

Le sac en plastique contient tout les acces-
soires de raccordement de chaque appareil
comme boulons, écrous pour la structure
de support, tasseaux, tire-fonds, coudes,
raccords, soupapes de sécurité, bouchons,
filasse, entonnoir de remplissage du liquide
caloporteur.

Tous les tuyaux apparents du réservoir et
des capteurs, sont couverts de capuchons
en plastique, afin de les protéger contre les
chocs éventuels lors du transport.

MODELS — MODELOS — MODELES — MONTEAA
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« Merchandise travels under buyers responsibility
and risk

« The specifications of the products and their
accessories can change any time without
prior notice

« Settlement of any dispute are under the jurisdiction
of the courts of Athens in Greece.

— s —]

del comprador.

+ La mercancia viaja siempre con la responsabilidad

- Las especificaciones de los productos, de sus
accesorios y de los materiales pueden cambiar en
cualquier momento sin ningdn aviso

+ En caso de un desacuerdo responsable son los
tribunales de justicia de Atenas en Grecia

o ——] —— i

2580

de I'acheteur.

modifies sans préavis.

tribunaux grecs d’ Athénes.

« La marchandise voyage aux risques et perils

« Les spécifications des produits, des accessoires,
composants ainsi que des matériaux peuvent etre

« Tous litiges tombent sous la juridiction des

| F——w— s
+ To eumopEUpal TAEBEGE! HE EUBUVI TOU AYOpaOTr.
+ OAEG 1 TIPOBIAYPAQES TV TPOIGVTA, TV
EEAPTNUATWY Kal TwY UNKGV, HTTOpOUY va GAMaxBoov
OTIVHA Xwpig i
« Tt oTroIaBIiTToTe Siaguvia appodia eival Ta
BikaoTripia Tev ABNV@Y oTnv EMGSa

2YZKEYAZIA
HAIAKOY
OEPMOZI®PQNA

OAeg o1 ouokeuég MEGASUN (Segapevn,
OUMN\EKTNG, Bdon otpIgng kai egapTApaTa
o0vdeong) Tapadidovral  oTov  TEAATN
OUOKEUAOMEVA.

H 6e§apevry ouokeudletal ue d00 QeNICOA,
T OTI0I0 OQiyyouv yepd Tavw oTn Segapevn
pe stretch-film. O oulékTng ocuokeudetal
ue 4 TTAaOTIKEG Ywvieg TTou TTpocappdlovTal
0TO OXAO TNG ywviag Tou, Kal o@iyyovTal
TIEPIMETPIKG TOU, JE TTAAOTIKG IdvVTa (KOTOTIV
Tapayyehiag or OUAAEKTEG pTTOpOlV va
TapadoBolv avd O¢ka Tepdyia o€ EUAivn
TaAETQ).

OMa 1o eAdopata TG Bdong oOTAPIENS,
0 TAAOTIKOG OGKOG pE T €GOPTAUATA
o0vOeoNG, TO QVTIYUKTIKG uypd kai Ta
ageooudp, ouokeualovtal g€ XapToKIBWTIO,
OTTOU avaypaQETal EGWTEPIKG TO JOVTEAD OTO
OTT0i0 AVTIOTOIXEI.

O TmAaoTikdG 0dkog TrepiExel OAa Ta
egaptuata ouvdeong NG k&Be OUOKEUNG,
oTwg Pideg, Tagiuadia yia ™ Bdon oTAPIENG,
ouTra, OTPIPWVIA, YwVieg, pakdp, BaABideg
ao@aheiag, TETEG, Xwvi TARpwong Tou
Beppikol uypou.

‘Ohor o1 eppaveic owArveg TG deCapevig Kai
TWV OUMEKTWY, KAAUTITOVTOI WE TTAQOTIKEG
Tameg, €101 WOTE va TpoaTaredovTal ol
BOATEG TOUG OO TUXOV XTUTTAUATA KATG TN
OIGPKEID TNG JETAPOPAG.

\ii




% WHAT YOU SHOULD KNOW
7#>~ABOUT THE MEGASUN SOLAR

—
hotoutlet | ppmrmmmrrm

WATER HEATER
The advanced technology’s
MEGASUN Solar water heaters use
a closed circuit of natural circulation.
The special thermal fluid, used
in the closed circuit, enhances
the performance of the heater,
protects it from the freeze and it
prevents the salt scale deposition
inside the tubes of the collector.
The closed circuit (jacket) where
the thermal fluid is circulating,
is independent and does not
communicate with the water
storage tank. The solar water

heaters MEGASUN are
offered also in open circuit
(direct).

Itis very importantto choose
with the local distributor of s
“HELIOAKMI”, the right

| » MEGASUN mzrmrezmm \

NMPOZOXH/ATTENTION/ATTENTION/
ATENCION

Omnwg KOITAUE TO PTIOINEP QTG PTTPOOTE
n avriotaon Ba TPémeEl va gival TTAvTa OTa
Oegd.

The electric resistance must be located in
the right hand side as we face the system.
Al mirar en el deposito en la parte frontal,
la resistencia debe estar siempre en el lado
derecho.

Si on regarde le ballon de face, I'appoint
électrique sera toujours positionné sur le
coté droit de celui-ci.

‘ CE QU’IL FAUT
SAVOIR SUR LES
CHAUFFE-EAU SOLAIRES
MEGASUN
Les chauffe-eau solaires de technologie
avancée MEGASUN sont a circuit fermé
de circulation naturelle. Le liquide
caloporteur spécial qui est utilisé dans
le circuit fermé, accroit le rendement
du chauffe-eau solaire, le protege
contre le gel et ne permet pas le
dépbt de sels dans les tuyaux du
capteur. Le circuit fermé (jacket), ou
circule le liquide caloporteur, est
indépendant et ne communique

“cold inlet

pas avec le réservoir d'eau
sanitaire. Les chauffe-eau
solaires MEGASUN sont

offerts également en circuit
ouvert (directe).

Il est trés important de choisir
avec votre distributeur local

size of the solar water “J§
heater, which will fulfil

your needs.

For a better choice of the appliance, the local climate conditions must
be taken into a serious consideration, as well as your needs for hot
water.

The energy saving that you will have with the MEGASUN solar water
heater, depends on the use of hot water, the use of the electric
resistance and the local weather conditions. Under favourable weather
conditions, the energy saving may reach up to 100%. On sunny days,
the power of solar radiation is greater between 10:30am to 15:30pm.
For this reason it is better to schedule your heavy consumption of hot
water (washing machines etc) in the middle of the day.

During days with low sunshine and low ambient temperature, we
suggest you to turn on the electric resistance, in order to have hot water
all the time.

w== | O QUE DEBE SABER SOBRE EL CALENTADOR DE AGUA
»=*POR ENERGIA SOLAR MEGASUN

Los equipos MEGASUN funcionan con una tecnologia avanzada pero
sencilla a la vez, a base de dos circuitos separados. Un circuito
primario, que es el circuito cerrado a través del colector y del
intercambiador doble envolvente en el que hay anticongelante mezclado
con agua. Este fluido térmico protege los colectores contra calcificaciones
y heladas y mejora las prestaciones del equipo. Este circuito funciona
por termosifén; el sol calienta el colector y el fluido térmico, que se
encuentra en él, asciende al intercambiador de forma natural, trasmite
el calor y vuelve a bajar al colector. El segundo circuito es el circuito
secundario, que consiste en el tanque acumulador en el que entra agua
fria de la red y del que sale agua caliente para consumo. Los
calentadores solares MEGASUN se ofrecen también en circuito abierto
(directo)

Es muy importante elegir, aconsejado por el distribuidor local, el
modelo adecuado de calentador de agua por energia solar para cubrir
la demanda de agua caliente que uno tiene.

Para que la elecciéon del modelo sea correcta hay que tener en cuenta,
de forma realista, las condiciones climaticas locales y la cantidad de
agua caliente que se requiere.

El ahorro de energia convencional que uno obtenga de equipo
MEGASUN dependera de la utilizaciéon del agua caliente, de la forma de
servirse del apoyo eléctrico y del clima local. Si las condiciones
climaticas son déptimas, en dias con sol radiante, el ahorro de energia
podria llegar al 100%. En dias soleados, la intensidad de la radiacién
solar es mayor entre las 10.30 y las 15.30 horas. Por ello es conveniente
tratar de adaptar, en la medida de lo posible, el consumo mayor de agua
caliente, como lavadoras o usos industriales, al mediodia.

En los dias de poca radiacién solar y baja temperatura ambiente
recomendamos que conecte la resistencia eléctrica del equipo para
que no le falte agua caliente en ningin momento.

d’HELIOAKMI les bonnes
dimensions de chauffe-
eau solaire qui répondront
entiérement a vos besoins.
Pour le meilleur choix de I'appareil, il faut prendre bien sérieusement en
compte les conditions climatiques locales et vos besoins en eau chaude.
L’économie d'énergie que vous aurez grace au chauffe-eau solaire
MEGASUN dépendra de Iutilisation d'eau chaude, de l'usage de la
résistance électrique et des conditions climatiques locales. Par du beau
temps, I'économie d’énergie peut atteindre 100%.
Pendant des jours ensoleillés, la puissance du rayonnement est plus
élevée entre 10h30 — 15h30. Pour cette raison, il est préférable de
programmer vos besoins qui exigent une haute consommation en eau
chaude (comme machine a laver, lave-vaisselle, ... etc.) vers le milieu
de la journée.
Par jours trés peu ensoleillés et a faible température, nous vous
proposons d’allumer la résistance électrique afin d’avoir toujours de I'eau
chaude disponible.

:'.?, TI MPEMEI NA 'NQPIZETE Il'lA TOYZ HAIAKOYZ

= OEPMOZIOQNEZ MEGASUN

O1 nAhiakoi Beppocipwveg TTponypévng Texvoloyiag MEGASUN eival
KAEIOTOU KUKAWMOTOG, QUOIKAG KukAogopiag. To €1dBIkd Bepuikd uypd
TIOU XPNOIMOTIOIEITAI OTO KAEIOTO KUKAwMA evioxUel TNV ammddoong Tou
nAlakoU Bepuocipwva, Tov TTpooTaTtelel ammd TNV TTaywvid Kal dgv
EMTPETTEI TNV ETTIKABION OAdTWY OTOUG CWARVEG TOU GUAAEKTN. TO KAEIOTS
KUKAwpa (jacket) 61TTou kukho@opei To Bepuikd uypd eival avegdptnto
Kal Oev emmkoIVwvel PE Tnv Oe€apevh vepou. O1 nAiakoi Beppocipwveg
TIPOCPEPOVTAI KAI OE AVOIXTO KUKAWA.

Eivalr oAU onuavtikd va emAéCeTe padi Pe Tov TOTTIKO QVTITTPOOWTTO
™G HAIOAKMH 10 0woTtd péyeBog Tou nAiakou Beppocigowva Trou Ba
KOAUTTTEI TTARPWG TIG AVAYKEG OAG.

Ma TNV kaAUTepn emmAoyA TNG OUoKeURg Ba TTPETTEl va AngBouv coBapd
uTTOYN Ol TOTTIKEG KAINOATOAOYIKEG OUVORKES Kal oI avAyKeg aag o€ (eaTO
vePOD.

H eCoikovéunon evépyelag TTou Ba €xeTe atTd ToV NAIOKG Bepuocipwva
Ba e€aptnBei atrd Tov TPATTO XProng Tou eaToU vePOU, At TNV XprRon
TNG NAEKTPIKAG QVTIOTAONG Kal ATré TIG TOTTIKEG KAIPIKEG OUVONKEG. YTTO
KOAEG KOIPIKEG OUVONKEG N €EOIKOVOUNGDN €VEPYEIOG UTTOPE va @BAaTEl
péExpr 100%.

Y& nANidhouoTeg nuéPEG n 10XUG TNG akTivoBoAiag eival peyaAlTtepn
peTagu 10:301r.u. — 15:30u.y. MNa Tov Adyo autd eival TTPOTIUOTEPO va
TTPOYPAMUOTICETE TIG AVAYKEG OAG TTOU OTTAITOUV peYAAn KaTavaAwon
CeaToU vepoU (OTTWG TTAUVTAPIO POUXWY, TTAUVTAPIO TTIGTWV...KTA) TTPOG
TO Y€OO TNG NUEPQG.

Ma 1g nuépeg pe eAdyioTn nAlogdveia Kal XapnAr Beppokpaagia
TTEPIBAANOVTOG OOG TTPOTEIVOUPE VO €XETE TNV NAEKTPIKA avTioTaon
QVOMPEVN TTPOKEINEVOU Va EXETE GUVEXWG (ETTO vePO dlabEéaipo.



% INSTALLATION INSTRUCTIONS

.
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Before you start installing the solar water
heater, please read carefully all the
installation instructions stated and illustrated
in this manual.

Before the installation of the solar water
heater, it is very important that customer
and installer agree on all the details
concerning the correct and safe installation
of the appliance, such as location,
placement point, static resistance and
control of the surface on which the appliance
will be placed, piping and wiring run etc.
ATTENTION: “FROST |/ FREEZE
PROTECTION: An Open Circuit system does
not have freeze protection and is not suitable
for installation in areas prone to freeze.
This system has NO WARRANTY for freeze
damage. In areas that are prone to frost/
freezing, a Closed Circuit system should
be used.”

The position you will choose for the installation
of the solar water heater, should not be
shaded by any obstacles (trees, buildings...
etc) all around the year.

The installation should be done according
to the electric and plumbing regulations
applicable in your area.

For optimum performance, the solar water
heater must face the south, for countries
located in the Northern hemisphere and
north for countries located in the Southern
hemisphere. In case that it is not totally
possible for the solar water heater to face
the equator, you can turn it towards East up
to 32° if major hot water draw is before 2pm,
or towards West up to 32° if major hot water
draw is after 2 pm. In both cases, the losses
of the total annual solar contribution, is no
more than 6%.

If the solar water heater must be installed on
a roof where the inclination is less than 15°
or more than 32°, then a different than the
standard equipment of the support base must
be used, similar to the one used for regions
with typhoons, hurricanes and heavy winds.
For the safer installation of the solar water
heater on sloping roofs, it is necessary to
install the support base in such a position so
that the storage tank to be placed exactly over
a roof timber and in no case way between
two timbers.

If the surface on which the solar water
heater will be installed (sloping or flat) is
not compatible with the standard equipment
supplied with each appliance, then a different
equipment must be used. The installer has
to choose, propose and install this different
equipment, always under the concurrent
opinion of the customer.

For installation on a sloping roof, the “D”
plates must be screwed with the appropriate
screws and nuts on the roof timber, in order
to secure the right and safe installation of the
solar water heater.

In regions subject to heavy snowfalls, it is
very important to ensure, that too much snow
doesn’t accumulate behind the storage tank,
and to check if the supports of the standard
equipment are good enough to withstand
the weight of the expected snow. The same
attention must be paid, for regions with heavy
winds and storms. In these cases, the storage
tank must be placed in a stable way on the
roof and must be tightened with the additional
metal straps. It is absolutely necessary to use
the typhoon set (page 18).

The tubes of the solar water heater as well
as the cold/hot water piping must be very
well insulated.

Special attention must be taken for the filling
and connection of the closed circuit. Only
experienced technicians can provide you with
the connection and the filling. Before filling the
closed circuit with thermal fluid, the storage
tank must be completely filled with water.
Before starting the installation of the solar
water heater, you must read carefully all
the instructions, described and illustrated in
this manual.

After you have finished the installation clean
the area where all the work took place. Fill in
the warranty with all the required details and
have customer sign it. Advice customer to
mail immediately the coupon of the warranty
to Helioakmi S.A.

The installation must comply with the local
and national regulations and lows (plumbing,
electricity, hygiene, urban and others) that are
into force in your country.

The observance of the instructions stated
on this manual is very important and the
non-observance may cancel the validity of
the warranty.

Helioaki S.A. declines any responsibility of
any kind, that may arise from a defected
installation or from an incorrect manipulation
or from any elements or accessories that are
integrated/fitted on the appliance.

‘ ‘ MISE EN CEUVRE

«Avant la pose du chauffe-eau solaire,
lire attentivement toutes les instructions
d'installation mentionnées et illustrées dans
ce manuel.

«Avant la pose du chauffe-eau solaire, il
est nécessaire que le client et linstallateur
s’accordent sur tous les détails pour
la bonne et slre installation de Iappareil,
comme choix de I'emplacement, point de
placement, trajet des tuyauteries et des
cablages, résistance statique et controle
de la surface de pose de l'appareil, ...etc.
ATTENTION: “PROTECTION CONTRE
LE GEL”. Nous ne recommandons pas
l'installation d’un systéme a circuit ouvert dans
les zones a risque de gel. Dans le cas contraire
la garantie ne s’ appliquera pas. Pour ces
zones nous recommandons l'installation d’un
systéme a circuit fermé.

«La place qui sera choisie pour installer le

chauffe-eau solaire, ne doit étre ombragée

par aucun obstacle (arbres, immeubles, etc.),
pendant toute I'année.

Pour un rendement optimal, le chauffe-

eau solaire doit étre orienté plein Sud,

pour 'Hémisphére Nord et plein Nord, pour

'Hémisphére Sud. Au cas ou il ne serait pas

absolument faisable d'orienter le chauffe-eau

solaire vers I'Equateur, vous pouvez l'orienter
vers IEst jusqua 30°, si vos plus grands
besoins en eau chaude se présentent avant
14h00, ou vers I'Ouest jusqu'a 32°, si vos
besoins sont plus grands aprés 14h00. Dans
tous les deux cas, les pertes de la contribution

solaire annuelle totale ne dépassent pas 6%.

« Si le chauffe-eau solaire doit étre placé sur
un toit dont l'angle est inférieur a 15° ou
supérieur a 32°, il faut obligatoirement utiliser
un équipement différent que la structure de
support standard de [I'appareil, similaire a
celui utilisé dans des régions a cyclones,
tempétes et vents forts.

« Pour une pose plus slre du chauffe-eau
solaire sur des toits inclinés, il est nécessaire
d'installer la structure de suppport de maniere
a ce que le réservoir se trouve juste au
dessus d’une poutre du toit et en aucun cas
entre deux poutres.

+Si la surface sur laquelle sera posé le
chauffe-eau solaire (plate ou inclinée) n’est
pas compatible avec I'équipement standard
qui est fournit avec chaque appareil, alors
il faudra utiliser un équipement différent qui
sera proposé, choisi et posé par l'installateur
toujours en consultation avec le client.

« Pour linstallation sur toit incliné, les lames

«D» doivent étre vissées avec des boulons et

écrous adéquats sur les poutres du toit afin

d’assurer la pose correcte et stire du chauffe-
eau solaire.

Dans les régions a haut risque de lourdes

chutes de neige, il est important d'éviter

I' accumulation de grandes quantités de

neige derriére le reservoir. Ainsi que de

controler si les supports de I'équipement
standard sont en état de soutenir le
poids de la neige attendue.

I en est de méme que pour les régions

exposées a des vents forts, orages et

tempétes. Dans ces cas, le réservoir doit
étre placé de maniére stable sur le toit
et attaché avec des courroies métalliques
supplémentaires. L'usage du typhoon set est

obligatoire (voir page 18).

« Autant les tuyaux du chauffe-eau solaire, que
la tuyauterie d’eau chaude/froide, doivent étre
parfaitement isolés.

< |l faut préter une attention particuliere au
remplissage et a la connexion du circuit
fermé. Uniquement des techniciens qualifiés
peuvent procéder a la connexion et au
remplissage du circuit fermé. Avant de
commencer le remplissage du circuit fermé
avec le liquide caloporteur, il faut d’abord
remplir complétement le réservoir d’eau.

« Avant de commencer l'installation du chauffe-
eau solaire, il faut lire attentivement et prendre
en considération toutes les instructions qui
sont décrites et illustrées dans ce manuel.

« Aprés avoir terminer ['installation, nettoyer
I'espace environnant. Remplir la fiche de
garantie avec tous les détails nécessaires et
la faire signer par le client. Conseiller le client
d’envoyer immédiatement le coupon de la
garantie directement a Helioakmi S.A.

« Toutes les normes et regles (ex:. hydrauliques,

electriques, d’ hygiéne et d’urbanisme... etc)

en vigueur dans votre pays / region devront
étre prise en compte lors de l'installation.

Le respect de toutes les instructions inclues

dans ce manuel sont indispensables et le

non respect peut entrainer I'annulation de la
garantie du produit.

* HELIOAKMI S.A. décline toutes
responsabilités provennant d’ une installation
érronée ou d’'une mauvaise manipulation des
produits et/ou accessoires.

.

—
w== COMENTARIOS GENERALES

*Le rogamos que lea con atencién estas
instrucciones antes de comenzar con la
instalacién. Siga las instrucciones paso a
paso y observe las figuras.

* El equipo Megasun debe ser instalado lo
mas cerca posible del lugar de consumo
del agua caliente. Es importante informar
al cliente de los aspectos técnicos de la
instalacién para acordar con éste los detalles
que procedan y conseguir, de esta forma,
una instalacion segura y lo mas estética
posible, respetando el conjunto de la
edificacion en la que tenga lugar.
ATENCION: Un sistema abierto no tiene
ninguna protecciéon contra la helada y no
es adecuado para areas donde hay helada.
El sistema no tiene ninguna garantia para
danos a causa de helada. En areas donde
hay helada debe utilizarse un sistema de
circuito cerrado.

* El equipo Megasun puede instalarse en el
tejado, terraza o jardin, sobre una superficie
firme y resistente que no reciba sombra
de obstaculos cercanos durante ninguna
estacion del afio.

* Respete la normativa vigente que le sea
aplicable para instalaciones de agua y
eléctricas. Tenga en cuenta las condiciones
de viento del lugar, especialmente durante
el montaje. Las roturas debidas a una
instalacion defectuosa no estan cubiertas
por la garantia.

La orientacion éptima del equipo Megasun

para lugares situados en el Hemisferio Norte

es con el cristal del colector mirando al Sur.

La orientacion éptima del equipo Megasun

para lugares situados en el Hemisferio Sur

es con el cristal del colector mirando al Norte.

Una desviacion de hasta 30° en direccion

Sur-Este o de hasta 30° hacia el Sur-Oeste

no afecta en la practica al rendimiento del

equipo, ya que la falta de ganancia energética

anual, en ambos casos, no supera el 6%.

« Para instalaciones en tejados cuya inclinacién
sea superior a 32° o inferior a 15° debe
utilizarse unos accesorios especiales para
la estructura soporte. Estos son similares a
los del kit anti-tornado que se describe mas
adelante en este manual.

*La colocaciéon del tanque en tejados que

no tengan cubierta de hormigén, debe de

hacerse sobre una viga que soporte la carga

y nunca entre vigas.

Si la superficie en la que se va a instalar el

equipo Megasun no es compatible con la

estructura standard del equipo, el instalador
debe presupuestar una adaptaciéon de la

estructura u otra alternativa apropiada e

informar al cliente.

*En zonas con nevadas frecuentes es

necesario controlar que no se acumule

demasiada nieve detras del tanque, debido
al peligro que un exceso de peso adicional
podria suponer. En zonas de huracanes,
tormentas tropicales o fuertes vientos es
imperativo el utilizar los accesorios anti-
tornado que se describen mas adelante en

este manual (ver pag. 18).

Recuerde utilizar aislamiento térmico

apropiado en las tuberias, especialmente en

las de agua caliente.

* El tanque debe de estar completamente
lleno de agua antes de proceder a llenar el
circuito primario con el fluido térmico o antes
de conectar la resistencia eléctrica de apoyo.

« Una vez terminada la instalacién, recuerde

retirar los restos de materiales o cualquier

otro objeto suelto que pudiera causar dafio a

las personas o a las cosas.

Rellene la garantia procediendo segun indica

el texto de la misma.

* Antes de subir a un tejado y manipular
material pesado recuerde la normativa
vigente sobre seguridad en el trabajo. Tome
las precauciones necesarias.

+ Se deben de cumplir con fidelidad las normas
locales y nacionales (por ej. de fontaneia,
hygiene, electricidad, urbanismo y otros) que
tienen vigencia en vuestro pais.

* La observacion de las instrucciones en este
manual es muy importante y la no-observacion
de estas puede anular la garantia.

* Helioakmi S.A. declina expresamente
cualquier tipo de responsabilidad que pudiera
derivarse de una instalacién defectuosa o de
una manipulacién incorrecta o irresponsable
de cualquiera de los elementos integrantes
(lel/equo Megasun.
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*Mpiv TNV eykardotaon Tou  nAlakoU

Beppoaipwva JIOBAEOTE TIPOOEKTIKE OAeG TIG
odnyieg €yKaTAOTOONG TTOU QVOPEPOVTAl KAl
QATTEIKOVICOVTaI O€ AUTO TO EYXEIPIDIO.

* Mpiv TV T0TT06£TNON Tou NAIakoU BeppoTipwva
gival amapaitnTo va oupewvnBolv peTagu
Tou TEAGTN KOl TOU €EYKATAOTATN OAeg

ol AETITOMEPEIEG YIA TN OWOTH Kol ao@aAr
€YKATAOTOON TNG OUCKEURG OTIWG €TTIAOYH
Béong, dladpoury CWANVWOEWY Kal KaAwdiwy,
oTaTKA avtoxr Kal EAEyX0G TNG ETTIPAVEIag TTOU
Oa TOTTOBETNOEI N CUTKEUN... KATT.

NPOZOXH: ‘Eva cUoTnpa avoIXTou KUKAWHATOG
Oev €xel TTPoOTACIA OTNV TTaywvId Kai ev gival
KaTaAANAO yia TTEPIOXEG OTTOU £xEl TTaywvid. To
oUoTnpa dev exel eyyUnan yia gnuia eaimag NG
TIAYWVIAG. Z€ TTEPIOXEG OTTOU ETTIKPATE! TIAYWVIG
Ba TTPETTEI VO XPNOIPOTTOIEITAI CUCTNHA KAEIOTOU
KUKAWMATOG.

*H Béon Tou Ba eMAECETE va eyKATAOTHOETE
Tov nAIokG Beppooipwva dev Ba Trpémel va
okIGdeTal, KaB’0An v dIdpKeid Tou XPOvou,
ot dévdpa i GAAa euTTédia.

* H eykat@oTaon pETTEl va yiveTal oUpQWva e
TOUG I0XUOVTEG TOTTIKOUG NAEKTPOAOYIKOUG Kall
udpauNIKOUG KavoviopoUg.

«Ta TV KaAUTEPn amdédoon o Bepupoaipw-
vog TIPETTEl va avTIKpuZel Tov NoTto yia 10
Bopeio Huiogaipio kai Tov Boppd yia To NéTio
Huiogaipio. Ze mepimtwon Tou dev gival ammo-
Auta €QIKTO va TOTTOBeTNBEl N OUOKEUr TTPO-
oavaToAiopévn TIPoG Tov lanuepIve, PTTOpEITE
va TNV TrpocavaTtoAioeTe puéxpl 30° avaToAkd,
€8V 0l PeYOAUTEPEG AVAYKES OOG Yia {EOTO VEPO
ival TpIv TIg 14:00p.1., EVW) €GV €ival PETA TIG
14:00y.4. PTTOPEITE va TNV TTPOCAVATONICETE
péxpr 30° dutikd. Kai aTig SUo TTEPITITWOEIG Ol
amwAeleg TNG ouVOAIKrG atroAaBrg TG NAIaKrg
evépyeiag Oev gemepvd To 6% £TNOIWG.

* EGv 0 Beppooipwvag TTPETTEN VO eyKATAOTOBE!
o€ aTéyn 6ToU N ywvia KAiong eival PIkpOTEPN
ammo 15° f; yeyoAUtepn ammo 32°, Ba Trpémel
amapaitnTa  va  xpnoigotroinBei  évag
S10QOPETIKAG €GOTTAIOUOG aTTd TNV OTAVTOPVT
Bdon NG OUOKEURG, TIAPOUOIOG HE AUTOV
TIOU  XPNOIYOTIOIEITAl O TIEPIOKEG TTOU  Eival
ETTIPPETIEI O€  KUKAWVEG, KaTalyideg Kal
SuvaToUg avéuoug.

« [Na v acparéoTepn TomoBétnon Tou HAiakoU
Beppooipwva  oe  eMKAIVEIG OTEyeg  eival
amapaitnto n Baon oTAPIENG va ToTToBETNOET
o€ onpeio TéTolo £T01 WOTE N degapevr) vepou va
BpiokeTtal emavw akpIBWwg atd va dokdap! Kai
0€ Kapia TEPITTTWaON avapeoa o€ dUo doKApIa.

« Edv n em@dveia Tvw oTny oTroia TTPOKEITal VA
ToTT00eTNOEI N CUOKEUR (ETTIKAIVAG i €TTiTTEdN)
Oev gival oupBaTA PE TOV OTAVTAPVT EEOTTAIONO
TOU TTOpPEXETAl WE TNV KABe ouokeun Ba
TIPETTEl VO XPNOIYOTIOINGET €VOG SIOPOPETIKOG
£§OTTNIOPAG TOV oTT0i0 Bt TTPOTEIVEI, ETIIAEGEN KA
TOTTOBETACEl O €YKOTAOTATNG, OE CUVEVVONON
TIGVTa JE TOV TTEAGTN.

* Otav mpokeITal yia TOTTOBETNON OF €TTIKAIVA
oTéyn Ta eAdoparta “D” Ba TrpéTrel va BidwvovTal
pe kat@AAnAeg Bideg Kal TTagiuadia emdvw oTa
Sokdplia TNG aTéyng €T01 WOTE va eEaopalifeTal
n opdr kai ac@aAig ToTrobéTnon Tou nAiakoU
Beppogipwva.

* & TIEPIOXEG TIOU UTTOKEIVTAN O BapIég
XIOVOTITWOEIG, 1BIaiTEPN TIPOCOX TIPETTEl VA
000¢i, £101 WOTE va PNV padeuTei X16vI THow oo
Tnv de€apevi kal va eAeyxBei eav Ta oTnpPiypaTa
TOU OTAVTApVT €COTTAIOPOU gival IKavd va
avTEGOUV TO BAPOG TOU AVOHEVOUEVOU XIovioU.
To id10 10X UEI KOl OE TIEPIOKEG OTTOU ETTIKPATOUV
SuvaToi  GVEPOI,  TUQPWVEG,  KUKAWVEG,
avePooTpOPINOl Kal €vTOoveg Katalyideg. Ze
QUTEG TIG TIEPITITWOEIG N OeCapevr Ba TTpéTTel va
€ival TOTTOBETNPEVN OTABEPG ETTAVW OTN OKETTH
Kol dgpévn pe TTPOOBETOUG HETAAAIKOUG IHGVTEG.
XpnoiyotroigioTe amapaitnta To Typhoon set
(oeA. 18)

* Téoo o1 owAfveg Tou nhiakoU Beppoaipwva,
600 Kkal oI owArveg Tou CeoTol Kal KpUou
vepouU, Ba TTPETTEl v €ival KAAG HOVWUEVEG.

* |diaitepn TTpoooxn TTPETTEl va 50Bei oTo YEPIoPA
Kal oTnV oUVOEDN TOU KAEIGTOU KUKAWMATOG.
Moévo €geIdikeupévol  TEXVIKOI  PTTOpPOUV  val
TrpoRaivouv otV oUVOEDN Kal YEUIOWO TOU
kAg10TOU KUKAWWOTOG. IMpIv apxioel 1o yépiopa
TOou KA€IOTOU KUKAWPATOG ME TO BepUIKO
uypo, Ba TTPETTEI TTPWTA VA YEUIoE! TTARPWG N
degapevry vepou.

*Mpiv TNV évapgn Tng eykardotaong Tou
nAiokoU Beppocipwva Ba TpéTTel va SiaBdoeTe
TIPOOEKTIKA Kal va AdBete utrown OAeg TIg
00dnyieg TTou TEPIYPAPOVTAI KOl OTTEIKOVEICOVTal
OTO TIPSV EYXEIPIDIO.

* ApoU TeEAEIOETE TNV gyKardoTacn Tng
OUOKEURG, KkaBapioTe TO  Xwpo OToU
TTPAYHATOTTOINONKE N €pyaoia. ZUUTTANPWOTE
TNV €yyunon Kai TAXUOPOUAOTE TO OXETIKO
kouttévi otnv HAIOAKMH AE.

* Tnpeite mMOTA TOUG TOTIKOUG Ko €BVIKOUG
VOpOUG Kal  Kavoviopoug (TT.X. udpaulikoug,
UYIEIVAG, NAEKTPIKOUG, TTOAEODOMIKOUG  Kal
GAAoug) TTou I0YUOUV OTNV XWPa 00G.

*H Tipnon Twv odnyiv TTOU avagepovTal OE
auté TO JAvVOUOA gival TIOAU ONPAVTIKY KOl n
pnN TAPNONG QUTWY WTTOPEI VO ETTIPEPE TNV
akUpwaon TG 1I0XUG TG eyyunong .

*H HAIOAKMH A.E. og kappia Tepimtwon
dev eival uteUBUvVN yia TUXWV Cnpieg TTou
TpokABnoav oTo TTPOIGV i OE TPiTOUG aTTd
AavBaopévn eykataotaon i AavBaopévo
XEIPIOPO TNG ouokeung kai/fp Twv egaptn-
HaTWV TNG.
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Analytical description of the storage tank’s and collector’'s components
Descripcion detallada de los elementos del equipo
Description détaillée des accessoires, du réservoir et des capteurs
AVAAUTIKN TTEPIYPAPR ECAPTNHATWY UTTOIAEP KOl CUAAEKTWYV

MPOZOXH/ATTENTION/ATTENTION/ATENCION
o ifﬁl’l-"l P g i ] ‘O1wg KOITAHE TO PTTOIAEP OTTO PTTPOCTA N avTioTaon

el Ba mpéTel va gival TTavTa oTta SegId.
i J The electric resistance must be located in the right
—_— - hand side as we face the system.
| '— Al mirar en el deposito en la parte frontal, la
- \
II

resistencia debe estar siempre en el lado derecho.
Si on regarde le ballon de face, I'appoint électrique
sera toujours positionné sur le cété droit de celui-ci.
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01
01A+B

02
02A
03

Storage tank

Storage tank’s suspension point

(used only in production process,
ignore them)

Filling pipe (for the closed circuit)
Safety valve 2,5 BAR

Elbow raccord (4 pcs)

04

05

05A

06
07

Thermal fluid inlet pipe (to the
storage tank from the collector)
(indication “jacket”)

Small connection tube
Insulated cover of the small
connection tube

Raccord

Water-tight compression ring
(4 pcs).

14A
14
15

17A

20A

17A

08

09
10

17
17A
18

19

20
20A

—
—

01

Hot water outlet pipe for home
consumption (indication: “hot
outlet”)

Safety / non-return valve “7BAR”
Thermal fluid outlet pipe

(from the collector to the

storage tank)

Collector(s)

Pipe unions (collector connectors).
Only for models with two collectors
Bottom left hand collector pipe
Plug 1/2

Filling pipe for the closed circuit
Plug 1/2”

Cold water inlet pipe

(indication: “cold inlet”)

Thermal fluid outlet pipe (from
the storage tank to the collector)
(Indication: “jacket”)

Top right hand collector pipe
Plug 1/2”

Large connection tube with
insulation cover

Thermal fluid inlet pipe

(return to the collector)
Protective side cover

Face plate (upon request)

Tanque acumulador —
intercambiador

01A+B Anclaje de fabrica del tanque; no

02
02A
03
04
05
05A
06

07
08

09

10

1

12

13

13A
14

14A
15

16

17

17A
18

19

20

20A

1

01

tiene ninguna funcién para el
montaje

Tubo para llenado del circuito
primario

Valvula de seguridad de 2,5 BAR
para circuito primario

Codo de unién

Tubo de entrada del fluido
térmico caliente en el tanque
(marcado “JACKET”)

Tubo corto de inox flexible,

para circuito primario
Aislamiento térmico

Terminal roscado

Junta térica

Tubo de salida de agua caliente del
acumulador

(marcado “HOT OUTLET")
Valvula de seguridad de 7 bar
Tubo de salida del fluido térmico
caliente del colector

Colector solar

Enlace cdnico de 3 piezas laton
para unir los dos colectores (para
sistemas con 2 colectores)

Tubo del colector en su esquina
izquierda inferior.

Tapén ('%")

Tubo para llenado del circuito
primario

Tapén ('%")

Tubo de entrada de agua fria al
tanque (marcado “COLD INLET”)
Tubo de retorno del fluido térmico al
colector (marcado “JACKET").
Tubo del colector en esquina
derecha superior

Tapén ('%")

Tubo largo de inox flexible,

para circuito primario

Tubo de entrada en el colector del
retorno del fluido térmico frio
Cubre-tubo protector del flexo

18 en aluminio

Placa frontal de aluminio (su
pedido)

Réservoir

01A+B Points de suspension du réservoir

01C
02

02A
03
04

(utilisés uniquement pendant

le processus de production),
IGNOREZ-LES.

Poignées

Tuyau de remplissage du circuit
fermé

Soupape de securité de 2.5 BAR
Coudes

Tuyaux d’entrée du liquide
caloporteur dans le réservoir en

05
05A

06

08

09

10

1

13

13A
14

14A
15

16

17

17A
18

19

20
20A

)
v

it

01

provenance du capteur (indication
«Jacket»)

Petit tuyau de connexion

Gaine isolante du petit tuyau de
connexion

Raccord

Bague d’étanchéité (ring)

Tuyau de sortie de I'eau chaude
sanitaire (indication Hot Outlet)
soupage de securite/ non retour de
Tbar

Tuyau de sortie du liquide
caloporteur

(du capteur au réservoir)
Capteur(s)

Raccords de tuyaux (connecteurs
des capteurs). Uniquement pour les
modeles avec 2 capteurs

Tuyau (en bas et a gauche du
capteur)

Bouchon (1/2”) du tuyau (13)
Tuyau de remplissage du circuit
fermé

Bouchon (1/2”) du tuyau (14)
Tuyau d’entrée de I'eau froide
(indication «Cold Inlet»)

Tuyau de sortie du liquide
caloporteur (du réservoir vers

le capteur) (indication «Jacket»)
Tuyau en haut et a droite du
capteur

Bouchon (1/2”) du tuyau (17)
Grand tuyau de connexion

a gaine isolatrice

Tuyau d’entrée du liquide
caloporteur (retour dans le capteur)
Couvercle de protection latéral
Métope (sur demande)

MoiAep

01A+B Znpeia avaptnong Tou YTTOIAEP

02

13

13A
14

14A
15

16

17

17A
18

19

20
20A

(xpnoipotrololvTal yévo Katd
TNV TTAPAYWYr|, AyVOEIOTE TA)
ZwAAvag TARpwoNg KAEIoTOU
KUKAWPOTOG

BaABida aogaAciag 2,5 BAR
Twvieg

ZwAnvag €106d0u BepuikoU
uypoU aTo UTTOIAEP aTTd Tov
OUAAEKTN (évOeign jacket)
Mikpdg owArjvag ouvdeong
MovwTiké KdAuppa Tou pIKpoU
owAAva olvdeong

Pakép olvdeang

STEYAVWTIKO QiTTEP (ring)
ZwAAvag e£d6dou LeoTou
vePOU TTPOG KaTavaAwon
(évdeign hot outlet)

BaABida AcgaAeiag/
AvtemoTpogrg 7 BAR
SwAAvag e£6dou BeppikoU
uypoU aTTd TOV GUAAEKTN.
ZUMNNEKTNG (€G)

Pakdp oUvdeong GUAAEKTWV.
Mévo yia Ta povtéAa ue 2
OUANEKTEG

ZwAnvag (katw apioTeEPE aTOV
OUAAEKTN)

Tama (1/2”) Tou cwAAva (13)
ZwAAvag TARpwaonNg KAeIoToU
KUKAWpaTog (jacket)

Tama (1/27) Tou cwhfva (14)
ZwAAvag €106d0u KpUou veEPOU
(évdeign cold inlet)

SwAAvag e£6dou BeppikoU
uypoU aTTd TO PTTOIAEP TTPOG
TOV GUAAEKTN (évOeIgn jacket)
ZwAnvag (Tradvw degid oTov
OGUAAEKTN)

Tama (1/2”) Tou cwAAva (17)
MeydAog cwAvag ouvoeong pe
HOVWTIKG KGAUpQ

>wAAvag e106d0u Beppikol
uypoU TTPOG TOV CUAAEKTN
(emaTpoen)

MAdivé TTPOoTATEUTIKO KAAUMQ
MeTwTrn (TTPOQIPETIKI KATOTTIV
TTapayyeAiag)



Assembly diagram of the support base on a flat surface
Esquema de montaje de la estructura soporte en superficie plana
Supports et fixations. Plan de montage de la structure de support sur surface plane (béton)
oxediaypappa ocuvappoAdynong Tng BAaong oTAPIENG o€ ETTITTESN EMIQPAVEIA (MTTETOV)

7 ASSEMBLY INSTRUCTIONS

L/ Before choosing the location and the installa-

tion point, ensure that it is not shaded by any
obstacle (trees, buildings... etc, see obstacle
table in this page).

The same support base is used for either
sloping or flat surfaces.

Connect the plates A, B, C, D, U and Z by
screwing them tight as shown in the drawings.
For models 300, 300E, 350 & 350E, screw
also the plates F. Screw gently the bottom
plate E on the plates B.

attention: The top plate E is adjusted after the
placement of the collectors.

Plumb the support base on the flat surface’s
level. Place the collector(s), on the support
base and then screw it with the moly plugs and
the screw nuts on the concrete, according to
your country’s regulations.

=== \JONTAJE DE LA ESTRUCTURA SOPORTE
»===E| equipo Megasun debe instalarse en un sitio

10

en el que no reciba sombra de ningun obsta-
culo, tales como arboles o edificios préximos.
Vea el cuadro de distancias minimas a los
obstaculos que le puedan dar sombra en la
figura en esta pagina.

Hay una unica estructura de montaje, que
sirve para superficie plana o tejado.
Proceda a unir, los soportes A, B, C,D, Uy Z,
apretando firmemente los tornillos y tuercas,
tal como indican las figuras.

En los modelos 300, 300E, 350 y 350E coloque
tambien las piezas F como se indican en las
figuras.

Atencion: Coloque los soportes E pero no
los apriete del todo para poder introducir
después la pestafia del canto del colector.
Perfore en el hormigdn los agujeros para los
tacos y sus correspondientes tornillos que
permitiran fijar firmemente la estructura a la
superficie escogida. La estructura tiene que
estar a nivel.

E

LENGTHS OF THE SUP

PORT BASE PLATES / LONGUEURS DES

200E, 300, 350 & 350E

INSTRUCTIONS DE MONTAGE
Avant de choisir I'endroit et
d’installation de la structure de support,
s’assurer qu'il n’est pas ombragé par aucun
obstacle (arbres, immeubles, etc.) (voir le
tableau des obstacles, ci-dessous).

2z La méme structure de support est utilisée
tant pour une surface plate qu’inclinée.
Attacher les lames A, B, C, D, U et Z, en les
vissant fermement, selon les illustrations.
Pour les modéles 300, 300E, 350 & 350E,
visser également les lames F.
Visser doucement la lame inférieure E sur
les lames B.
attention: La lame supérieure E, est ajustée
apres le placement du (des) capteur(s).
Equerrer la structure de support sur la surface
plate. Poser le (les) capteur(s) sur la structure
de support et visser la structure de support avec
les tasseaux et les tire-fonds dans le béton,

LA
L

Mpiv emA£EETE TO ONEio GTTOU Ba TOTTOBETNONTEl 7

selon les régles en vigueur dans votre pays.
OAHrIEZ ZYNAPMOAOIHZHZ

*The parts "F" are not included in the model 200E / Las placas
"F" no estan incluidos en el modelo 200E / Les partes "F" ne
sont pas inclus dans le modele 200E / Ta eAdopata "F" dev
oupTeplAapBavovTal oTto yovteAo 200E.

120, 160, 160M & 200

LAMES DE LA STRUCTURE DE SUPPORT / DIMENSIONES DE LAS
PIEZAS DE LA ESTRUCTURA SOPORTE / MHKH EAAZMATQN

B = 2360 mm SAME FOR ALL MODELS/ SON IGUALES PARA TODOS LOS MODELOS / LES
MEMES POUR TOUS LES MODELES/ IAIA TIA OAEZ TIZ ZYZKEYEZ

D =915 FOR MODELS WITH 1 COLLECTOR / PARA MODELOS CON 1 COLECTOR / POUR

- mm LES MODELES / A TIZ $YZKEYEZ ME 1 ZYAAEKTH 120, 160, 160M, 200

FOR MODELS WITH 2 COLLECTORS / PARA MODELOS CON 2 COLECTORES /

D=1180 mm | POUR LES MODELES / T'lA TIZ £YZKEYEX ME 2 TYAAEKTEZX 200E, 300, 300E, 350,
350E

E = 875 mm FOR MODELS WITH 1 COLLECTOR / PARA MODELOS CON 1 COLECTOR / POUR
LES MODELES / T'lA TIZ ZYZKEYEZ ME 1 ZYAAEKTH 120, 160, 160M, 200

E = 1430 mm FOR MODELS WITH 2 COLLECTORS / PARA MODELOS CON 2 COLECTORES /
POUR LES MODELES / I'A TIZ ZYZKEYEZ ME 2 XYAAEKTEZ 200E, 300, 300E, 350

74U SAME FOR ALL MODELS/ SON IGUALES PARA TODOS LOS MODELOS / LES
MEMES POUR TOUS LES MODELES / IAIA T'lA OAEZ TIZ ZYZKEYEZ

F =930 mm FOR MODELS / UTILIZADAS PARA MODELOS / POUR
LES MODELES / FIA TIZ ZYZKEYEZ 300, 300E, 350, 350E

n Baon otpiEng eAéyETe PATIWG OoKIGgETOI OTTO
TUXOV €UTTOdIN, (CUMPBOUAEUTEITE TOV TTiVOKQ
EUTTOBIWV TTIO KATW).

H idia Bdaon oTtApi§ng xpnoipoTroigital
ylo TOTroBéTnoNn o€ €miTredn Kal €mKAIVA
EMIPAVEIQA.

ZuvdéoTe Ta eAdopara A, B, C, D, U kai
Z Bidwvovtag oQIXTA HETAEU Toug, OTTWG
@aiveTal oTa oXAUATA.

4 >1a povréAda 300, 300E, 350 & 350E BidwoTe

Kal Ta eAdopata F.

BidwoTe xaAapd 10 KATW éAacpa E, mavw
oTa eAdopata B.

Mpoooxn: To emavw  éAaopa  E,
TpoocapudleTal PETA TV TOTTOBETNON TOU
(Twv) CUAAEKTN (WV).

AA@adidoTe Tn BAon TAvw oTnv ETiTTEdN
ETTIPAVEIQ KOl PETA TNV TOTTOBETNON TOU (TWV)
GUANEKTN (Wv), BIdWOTE TNV pe Ta oUTTa Kal
TA OTPIPWVIA TTAVW OTO PTTETOV, CUPQWVA HE
TOUG IOXUOVTEG KAVOVIGUOUG TNG XWPOG 0AG.

Latitude Distance between
collector and obstacle
[ Latitud | Distancia minima entre |
geografica colector y obstaculo
""" Latitude | ' Distance entre le ]

le point‘ ‘

(



Assembly diagram of the support base for one collector on a surface with maximum inclination of 32°
Esquema de montaje de la estructura soporte con 1 colector en tejado con una inclinacién maxima de 32°
Plan de montage de la structure de support a capteur unique sur surface inclinée a inclinaison maximum de 32°

xediaypappa ouvapuoAdynong tng Baong oTnpIEng e Eva GUAAEKTN O€ ETTIQAVEIN ME MEYIOTN KAion 32°

7
%ASSEMBLY INSTRUCTIONS
Before choosing the location and the
installation point, ensure that it is not shaded
by any obstacle (trees, buildings... etc, see
obstacle diagram at page 10).

Connect the plates (A) and (E) so that to form a
parallelogram frame, as shown in the drawing.
Bend the four (D) plates as shown in the
drawing. Remove the tiles, and place the
bended plates (D) on the wooden timbers or
on the concrete of the roof.

Screw tightly the parallelogram frame (A)+(E)
on the plates (D). Plumb the support base and
screw the plates (D) on the wooden timber of
the roof (see drawing).

Screw the plates (B) on the parallelogram
frame (A)+(E). Ensure that the plates (B) are
tightly screwed on the holes of the plate (A).
Screw gently the bottom plate E on the plates B.
attention: The top plate (C) is fixed after the
placement of the collector.

The standard support base can be used
also for surfaces with minimum inclination 15°
and maximum 32°.

For smaller or greater inclinations, different
equipment is offered.

—

»==>\|ONTAJE DE LA ESTRUCTURA
SOPORTE

El equipo Megasun debe instalarse en un sitio
en el que no reciba sombra de ningln
obstaculo, tales como arboles o edificios
proximos. Vea el cuadro de distancias minimas
a los obstaculos que le puedan dar sombra en
la figura de la pagina 10.

Debe ensamblar las piezas Ay E y formar un
rectangulo, como se indica en las figuras.

Attention: The plate (C) is screwed in the 3rd hole
and not in the 15T hole. Also the plates (C) protrude
from the plates (B) 7cm for the small collector (2,10m?)
Atencion: La placa (C) se atornilla en el tercero y no
el primero. También las placas (C) sobresalen de las
hojas (B) 7 cm para el pequefio colector (2,10 m?)

Doble las cuatro piezas D. Retire con cuidado
las tejas y fije con los tornillos, directamente
sobre las vigas de madera o con tacos si se
trata de hormigon, las piezas D dobladas.
Atornille firmemente el rectangulo formado por
A + E a las cuatro piezas D. Ponga el conjunto
a nivel.

Una las piezas B, con sus correspondientes
piezas U y Z, al rectangulo A + E. Controle que
todas las tuercas estan bien apretadas.
Atencion

La placa superior (C) es fijada despues la
instalacion del collector.

La estructura de soporte estandar se
puede utilizar también para superficies con
inclinacién 15° minimo y 32° maxima.

Para inclinaciones mas pequefios o mayores ,
diferente equipo se ofrece.

‘ ‘INSTRUCTIONS DE MONTAGE

Avant de choisir l'endroit et le point
d’installation, s’assurer qu’il n’est pas ombragé
par aucun obstacle (arbres, immeubles, etc.)
(voir tableau des obstacles a la page 10.)

Attacher les lames A et E de maniére a ce
qu’elles forment un cadre parallélogramme,
comme sur l'illustration ci-contre.

Courber les 4 lames (D) comme sur l'illustration.
Enlever les tuiles et placer les lames courbées
(D) sur les poutres en bois ou le béton du toit.
Visser serrement le cadre parallélogramme (A)
+ (E) sur les lames (D).

Equerrer la structure de support et visser
les lames (D) sur les poutres du toit comme
illustreé.

Visser les lames (B) sur le cadre
parallélogramme (A) + (E). S’assurer que les
lames (B) sont bien serrées dans les trous de
la lame (A).

Visser doucement la lame inférieure C, sur
les lames B.

Attention: Dans le cas d’une installation d’'un capteur
de 2,10m?, les longerons C seront vissés aux lon-
gerons B avec le 3eme trou et non avec le 1er. Les
longerons C auront donc un dépassement de 7cm par
rapport aux longerons B de chaque c6té.

mpoooyn: To éAaoua (C) Bidwvetal atnv 3n TpUTIa
kal OXI otnv 1n. Emriong Ta eAdopata (C) rpoegeExouv
armé Ta eAdopata (B) 7 ek. yia TO HIKPO OUAAEKTN
(2,10 m?)

NPOZOXH/ATTENTION/ATTENTION/ATENCION

Onwg Kortape 10 PTTOIAEP OO PTTPOCTA N avrioTaon 6a
TIPETTEN Va gival TTAvTa oTa Segid.

The electric resistance must be located in the right hand side
as we face the system.

Al mirar en el deposito en la parte frontal, la resistencia debe
estar siempre en el lado derecho.

Si on regarde le ballon de face, I'appoint électrique sera

toujours positionné sur le cété droit de celui-ci.

@ BEGASUN s

attention:
La lame supérieure E s’ajuste aprés la pose du
(des) capteur(s).

La structure de support standard est également
utilisée pour les surfaces inclinées a inclinaison
minimum de 13°et maximum de 32".

Pour des inclinaisons inférieures ou supérieures,
un équipement different est fourni.

=

>OAHTIEZ ZYNAPMOAOIHZHE

Mpiv eMAEEETE TO ONUEio GTTOU Ba TOTTOBETNONTEI
n Baon oTAPIENG eAEyETE PATTWG OKIAZETal ATTO
TUXOV €UTTO0IN, (CUMBOUAEUTEITE TOV TTivaKQ
eutrodiwv otnv oehida 10).

YuvdéoTe Ta eAdopata (A) kai (E) é101 wate va
oxnuaTioouv éva TTapaAAnASdypappuo TTAaicio,
OTTWG PAIVETAI OTO OXEDIAYPAUMA.
AuyioTte 10 4 eNdopata (D) OTwg @aiveTal
o710 Oxédlo. A@aipéoTe T KepPAUidia Kal
TotroBeteioTe Ta Auyiopéva eAdopata (D) mavw
ota {UAIva Sokdpia ) 0To PTTETAV TNG OPOPNG.
BidwoTte o@ixtd 10 TTapaAAnAdypauuo TTAaicio
(A) + (E) mavw ota eAdoparta (D).
AA@adidoTe Tn Bdon kal BIdWoTe Ta eAdouaTta
(D) mavw oTta dokdpia TnG opoPAg OTTWG
@aiveral 0To OoX£DI0.
BidwoTte Ta eAdopata (B) mavw oTO TIO-
paAAiroypappo (A) + (E). BeBaiwbBeite o1 Tar
eAaoparta (B) eival o@ixTd Bidwpéva Tavw oTIG
TPUTTEG TOU eAGapaTOG (A).
BidwoTe xaAapd 10 KaTW £Aacpa C, Tavw oTa
eAaopara B.
mwpoooyn: Toemdvw éAhacpa C, TpogapudleTal
METG TNV TOTTOBETNON TOU (TWV) CUAAEKTN (WV).
H otdvrap Bdon Ztpigng
XPNOIYOTTOIEITE YIO ETTIKAIVEIG ETTIQAVEIEG UE
eAaxioTn kKAion 15° kai péyiotn 32°
Mo  pikpOTEPEG 1N PEYOAUTEPEG
TTPOOPEPETal DIAPOPETIKOG EEOTTAIOUOG.

KAio€ig
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Assembly diagram of the support base for tow collectors on a surface with maximum inclination of 32°
Esquema de montaje de la estructura soporte con 2 colectores en tejado con una inclinacion maxima de 32°
Plan de montage de la structure de support a deux capteurs sur surface inclinée a inclinaison maximum de 32°
Zxediaypappa ouvapuoAdynong tng Baong otnpIgng ME U0 OCUAAEKTEG o€ ETTIQPAVEIN PE PEYIOTN KAion 32°

12

/)
%ASSEMBLY INSTRUCTIONS
Before choosing the location and the installa-
tion point, ensure that it is not shaded by any
obstacle (trees, buildings... etc, see obstacle
diagram at page 10).

Connect the plates (A) and (C) so that to form a
parallelogram frame, as shown in the drawing.
Bend the four (D) plates as shown in the draw-
ing. Remove the tiles, and place the bended
plates (D) on the wooden timbers or on the
concrete of the roof.

Screw tightly the parallelogram frame (A)+(C)
on the plates (D). Plumb the support base and
screw the plates (D) on the wooden timber of
the roof (see drawing).

Screw the plates (B) on the parallelogram
frame (A)+(C). Ensure that the plates (B) are
tightly screwed on the holes of the plate (A).
Screw gently the bottom plate E on the plates B.
attention: The top plate (E) is fixed after the
placement of the collector(s).

The standard support base can be used
also for surfaces with minimum inclination 15°
and maximum 32"

For smaller or greater inclinations, different
equipment is offered.

—

===N\ONTAJE DE LA ESTRUCTURA
SOPORTE

El equipo Megasun debe instalarse en un sitio
en el que no reciba sombra de ningun obstacu-
lo, tales como arboles o edificios préximos.
Vea el cuadro de distancias minimas a los
obstaculos que le puedan dar sombra en la
figura de la pagina 10.

Debe ensamblar las piezas Ay C y formar un

rectangulo, como se indica en las figuras.
Doble las cuatro piezas D. Retire con cuidado
las tejas y fije con los tornillos, directamente
sobre las vigas de madera o con tacos si se
trata de hormigon, las piezas D dobladas.
Atornille firmemente el rectangulo formado por
A+ C a las cuatro piezas D. Ponga el conjunto
a nivel.

Una las piezas B, con sus correspondientes pie-
zas U y Z, al rectangulo A + C. Controle que
todas las tuercas estan bien apretadas.
Atencion Attencion: La placa superior (C) es
fijada despues la instalacion del collector.

La estructura de soporte estandar se
puede utilizar también para superficies con
inclinacién 15° minimo y 32° maxima.

Para inclinaciones mas pequefios o mayores,
diferente equipo se ofrece.

‘ INSTRUCTIONS DE MONTAGE

Avant de choisir I'endroit et le point
d’installation, s’assurer qu’il n’est pas ombragé
par aucun obstacle (arbres, immeubles, etc.)
(voir tableau des obstacles a la page 10).

Attacher les lames A et C de maniére a ce
qu'elles forment un cadre parallélogramme,
comme sur lillustration ci-contre.

Courber les 4 lames (D) comme sur l'illustration.
Enlever les tuiles et placer les lames courbées
(D) sur les poutres en bois ou le béton du toit.
Visser serrement le cadre parallélogramme (A)
+ (C) sur les lames (D).

Equerrer la structure de support et visser
les lames (D) sur les poutres du toit comme
illustré.

Visser les lames (B) sur le cadre parallélo-
gramme (A) + (C). S’assurer que les lames (B)
sont bien serrées dans les trous de la lame (A).
Visser doucement la lame inférieure E, sur
les lames B.

NPOZOXH/ATTENTION/ATTENTION/ATENCION

‘Omwg KoITépe 10 PTTOIAEP QIO PTTPOCTA N avriotaon Ba
TIPETTEN Va gival TTAvVTa OTa JegId.

The electric resistance must be located in the right hand
side as we face the system.

Al mirar en el deposito en la parte frontal, la resistencia debe
estar siempre en el lado derecho.

Si on regarde le ballon de face, I'appoint électrique sera
toujours positionné sur le cété droit de celui-ci.

] Miﬂq’uu ST

attention: La lame supérieure E s’ajuste apres
la pose du (des) capteur(s).

La structure de support standard est
également utilisée pour les surfaces inclinées
a inclinaison minimum de 13°et maximum de
32". Pour des inclinaisons inférieures ou supé-
rieures, un équipement different est fourni.
=
7>OAHTIEZ *YNAPMOAOIHZHE
Mpiv emAéEeTe TO onueio 61TTou Ba TOTTOBETN-
Ontei n Baon oTAPIENG EAEYETE PATTWG OKIACE-
Tal AT TUXOV €PTTODIA, (CUMPBOUAEUTEITE TOV
TTapakdaTw eutrodiwyv otnv oehida 10).

>uvdéaTe Ta eAdopata (A) kai (C) €101 WOTE va
oxnuartioouv éva TTapaAAnAdypauuo TrAaiclo,
OTTWG Qaivetal aTo oxXedIAypaPpa.
NuyioTe Ta 4 eAdopata (D) éTrwg @aiveTal oTo
ox€010. AQaIpECTE TA KEPAUIdIA KOl TOTTOOE-
TeioTe Ta Auylopéva ehdoparta (D) mavw ata
EUAIva dokdpla ) 0To PTTETOV TNG OPOYPHG.
BidwoTte o@ixtd 10 TTapaAAnAdypauuo TTAciclo
(A) + (C) mavw oTa eAdopara (D).
AA@adidoTe TN Bdon kal BIdwoTe Ta eAdoyaTta
(D) madvw oTa dokdpia TNG 0poPrg OTTWG ¢ai-
VETAI OTO OX£EDIO.
Bidwote Ta eAdopara (B) madvw oTo Tra-
paAnAoypappo (A) + (C). BeBaiwbeite om Ta
eAdopara (B) eival o@ixtd Bidwpéva Tavw oTIg
TPUTIEG TOU EAGopaTog (A).
BidwoTe xahapd 1o kKaTw éAacpa E, madvw ota
eAaopata B.
mpoooyn: To emavw éhacpa E, rpocapudletal
META TNV TOTTOBETNON TOU (TwV) GUAAEKTN (WOV).
H otdvrap Bdon Zmpigng xpnoi-
HOTTOIEITE VIO ETTIKAIVEIG ETTIQAVEIEG PE EAAXIOTN
KAion 15° kai péyiotn 32°
Na pIkpOTEPEG 1) HEYOAUTEPEG KAITEIG TIPOCPEPE-
Tal JIOPOPETIKAG £E0TTAIGUOG.



Installation instructions of the storage tank and collector on the support base
Montaje del acumulador y de los colectores en la estructura soporte
Instructions d’installation du réservoir et des capteurs sur la structure de support
Odnyieg TOroBETNONG TOU MTTOIAEP KAl TWV CUAAEKTWYV TTAVW OTn Bdon

MPOZOXH/ATTENTION/ATTENTION/ATENCION

‘OTwg KOITAPE TO PTTOIAEP ATTO UTTPOOTA N AvVTiIoTaoN Ba TTPETTE!
va gival Tévta ota degid.

The electric resistance must be located in the right hand side
as we face the system.

Al mirar en el deposito en la parte frontal, la resistencia debe
estar siempre en el lado derecho.

Si on regarde le ballon de face, I'appoint électrique sera
toujours positionné sur le cété droit de celui-ci.

=
Before the placement of the collectors on the
support base, loose the screws of the bottom

plate E, so that the bottom fin of the collector can
pass easy between the plates E and B.

Place and centralize the collector(s) on the sup-
port base.

For models with two collectors, you must con-
nect them to each other by using the pipe unions
(12), supplied with each appliance.

Secure the bottom part of the collector(s) by
screwing tightly the bottom plate E on the
plates B.

Screw tightly the top plate E, on the plates B,
securing the collector(s).

Place the face-plate (20A) on the U, and secure
it under the collector(s).

Then place the storage tank on the two U.

ATTENTION

a. The electric resistance must be on the right
hand side, as we face the appliance.

b. Before placing the storage tank on the two
U, check carefully if the plates U and Z are
screwed tightly to the plates B.

c. Ensure that the appliance does not tilt from
one or the other side and that the tubes
(02) and (14) of the storage tank are verti-
cal on the highest point of the storage tank.
Use necesserily a plumb.

—
—
Coloque el colector o los colectores sobre las
piezas B de la estructura, introduciendo la pesta-
fia inferior y superior del canto del colector entre
ByE.

Una vez introducido el colector o los colectores,
hay que centrarlos bien.

En los modelos con dos colectores, hay que
conectar ambos colectores por medio de los enla-
ces conicos 12, antes de apretar firmemente
las tuercas que unen E y B.

En todos los modelos, sea cual sea el tipo de
instalacion, apriete bien las tuercas que suje-
tan las dos piezas E a las dos piezas B, de
forma que los colectores formen cuerpo con la
estructura y den rigidez al conjunto.

Introduzca la parte superior de la placa frontal
de aluminio 20A en las piezas U.

Sujete la parte inferior de 20A con el canto
superior del colector o de los colectores.

Esta pieza no tiene otra funcién que la mera-
mente decorativa y puede, por lo tanto, ser
suprimida.

Controle que todas las tuercas estan bien apre-
tadas.

Coloque ahora el acumulador en la “cuna” for-
mada por ambas U.

ATENCION

*La tapa de la resistencia eléctrica debera
quedar a la derecha del acumulador cuando
estamos delante del equipo.

» Controle que el equipo Megasun no esté
ladeado ni mal equilibrado.

* Los tubos 02 y 14 del acumulador deberan
estar en el punto mas alto de éste y en posi-
cion vertical perfecta. En caso de duda utili-
ce un nivel y una plomada.

18

Avant d'installer le(s) capteur(s) sur la structure
de support, desserrer les vis de la lame infé-
rieure E afin que lailette inférieure du capteur
puisse passer facilement entre les lames E et B.

Placer et centrer le(s) capteur(s) sur la structure
de support.

Pour les modéles qui sont composés de deux
capteurs, il faut les connecter entre eux en uti-
lisant les raccords de tuyaux (12) fournis avec
chaque appareil.

Sécuriser la partie inférieure du(s) capteur(s)
en vissant fermement la lame E sur les lames
B.

Visser fermement la lame supérieure E sur les
lames (B) pour sécuriser le(s) capteur(s).
Placer la métope (20A) sur le U et la sécuriser
sous le(s) capteur(s).

Poser le réservoir sur les deux U.

ATTENTION

a. La résistance électrique doit se trouver a
droite, lorsque I'on regarde l'appareil d’en
face.

b. Avant de placer le réservoir sur les deux U,
controler attentivement si les lames U et Z
sont bien serrées avec les lames B.

c. S’assurer que l'appareil ne se penche pas
vers I'un ou l'autre cbté, ainsi que les tuyaux
(02) et (14) du réservoir soient verticaux et
au point le plus haut du réservoir également.
Equerre a utiliser absolument.

»
v

It

Mpiv TNV TOTTOBETNON TOU (TWV) CUAAEKTN (WV)
Tavw oTn BAon xaAapwoTe TG Bideg ToUu KATW
eAdoparog E €101 woTe va TTEPAoEl EUKOAQ
TO KATW TITEPUYIO TOU OUAAEKTN avaueca oTa
eAaopara E kai B.

ToTToBeTAGTE KAl KEVTPAPETE TO (TOUG) CUAAEKTN
(e6) Tavw oTn Baon.

MNa 1ig cuokeuég TTou dlaBéTouv dUO CUAAEKTEG
TOUuG ouvoéeTal PeTagU TOug pE Ta pakdp (12)
TTOU TTOPEXOVTAI JE TNV KABE GUOKEUN.
Aoc@aAiCoupye TO KATW PEPOG  Tou(wv)
GUAAéKTN(wV), BIBWVOVTAG OQPIXTA TO KATW
¢éAaopa E mavw ota eAdopara B.

Bidwvoupe o@IxXTd 10 Tdvw éAacpua E, Tavw
oTta eAdopata (B) aoc@aAifoviag 10 (TOUG)
OUAAEKTN (£G).

TomoBeToupe Tn petwtn (20A) TTadvw ota U kai
TNV ao@aAifoupe KATw até 10 (TOUuG) CUAAEKTN
(€9).

TomoBeToUuE To UTToIAEp TTavw oTa U.

NMPOZOXH

a. H nAekTpikry avTtiotacn BOa Tpémel va
BpiokeTal Oe€1d OTTWG KOITAOUPE T GUOKEUN
aTTo ePTTPOG.

B. Mpiv ToTroBeTACETE TO PTTOIAEP TTAVW oTa U
€AEYETE TTPOOEKTIKG Qv £XOUV BIBWOEI OQIXTA
peTagU TOoug Ta eAdopata U kal Z pe Ta
eAdopara B.

y. BeBaiwBeite 671, N cuokeur) de yépvel TTPOG
N pia N TV dAAn TAeupd kKabwg eTmiong oi
owAAveg (02) kai (14) va eival katakdpu@ol
Kal OTO uwnAOTEPO Onueio Tou MTTOIAEP.
XpNOIYOTTOINCTE ATTAPAITATWG OAPASI.

13
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Connection instructions of the storage tank, collector and components
Conexiones entre acumulador, colectores y componentes necesarios para el montaje
Instructions de connection du Réservoir, des Capteurs et des Accessoires
Odnyieg ZuvappoAéynong Tou MoiAep, Twv ZUAAeKTWYV Kal Twv ESapTnudTwy

/)
% For models with two collectors, connect
them by using the collector connector (pipe unions)
(12), supplied with each appliance.
Put the plug (17A) on the pipe (17) which is located
on the top right hand side of the collector (13) and
the plug (13A) on the pipe (13) which is located on
the bottom left hand side of the collector, and use
Teflon or oakum for their complete water tightness.
Screw the elbow raccords (03) on the pipes of
the storage tank (04) and (16) with the indication
“jacket” and on the pipes of the collector(s) (10)
and (19) respectively.
Afterwards join the small connection tube (05)
onto (04) and (10) and the big connection tube
(18) onto (16) and (19) respectively. Before
connecting the tubes (05) and (18) ensure that
the compression rings (07) have been placed
on the tubes.
Screw the non-return valve (09) on the inlet pipe
(15) of the storage tank (indication: “cold inlet”).
Connect the cold water supply to the safety/non-
return valve and turn the cold water supply on until
the storage tank is completely filled. When you
are filling the storage tank with water, the outlet of
hot water (08) should be opened. Connect the hot
water supply to the storage tank outlet pipe (08).
(Indication: “hot outlet”).
After connecting all the fittings, check very carefully
all connections for their complete water tightness.
In some countries (like South Africa, Australia and
others) the local standards require the installation
of a T&P valve fixed onto the tank. In such cases,
and after a special request, the storage tanks will
be sent with an additional socket (14B) on the top
for the installation of the T&P valve The T&P valve
is supplied from the local distributor/installer (not
by the manufacturer).
attention: In regions where the temperature falls
bellow zero, ensure that the connection tubes
of the storage tank and collector as well as the
hot and cold water piping to/from the solar water
heater are well insulated.
FOLLOW STEP BY STEP THE INSTALLATION
INSTRUCTIONS OF THIS MANUAL.
ALL THE PLUMBING INSTALLATIONS MUST BE
MADE IN ACCORDANCE WITH THE PLUMBING
REGULATIONS APPLICABLE IN YOUR AREA.

—

=== En |os modelos con dos colectores hay que
conectar ambos colectores por medio de los dos
enlaces conicos 12, que se entregan con estos
equipos.

Pone el el enchufe (17A) en el tubo (17) en la
parte superior a la derecha del colector y el
enchufe (13A) en el tubo (13) situado

en el parte iferior a I izquierdo del colector y usar
de tefldn para su impermeabilizacion..

Atornilla las dos esquinas (03) en los tubos del
tanque (04)y (16) (indicacion jacket), asi como
las otras dos esquinas (03), en los tubos del
colector (10) y (19) respectivamente.

Atornilla los dos tubos de conexion (05) y (18) en
las esquinas (03), respectivamente. Antes de
atornillar asegurarse que hay los anillos de
compresion (ring) (07) estan en las tuberias.
Conecta la valvula de seguridad (09) en el tubo de
entrada de agua (09) y apre el suministro del agua
friay abra el suministro de agua fria para llenar
completamente el tanque. Cuando se llena el
tanque con agua, la salida de agua caliente (08)
debe estar abierta. Conecta el suministro de agua
caliente del consumo con el tubo de salida (08)
del tanque (indicacion hot outlet).

Después de la instalacion de todos los
componentes de conexién  compruebar
cuidadosamente que todas las conexiones esta
completamente estancos.

En algunas paises (como Sudafrica, Australia y
otros) los estandards locales requiren la instalacion
de una T&P valvula fijada sobre el tanque. En
occasiones con estos, y despues un requisito

NMPOZOXH/ATTENTION/ATTENTION/ATENCION

Onwg Koitape 10 PTTOIAEP OO PTTPOCTA N avrioTtacn Oa
TIPETTEN Va gival TTAvTa oTa Oegid.

The electric resistance must be located in the right hand side
as we face the system.

* @ pnsauuu

Al mirar en el deposito en la parte frontal, la resistencia debe
estar siempre en el lado derecho.

Si on regarde le ballon de face, l'appoint électrique sera
toujours positionné sur le coté droit de celui-ci.

especial, los acumuladores seran enviados con un
encaje adicional (14B) en el parte superior para la
instalacion della valvula T&P. La valvula T&P se
suministra de un distribuidor local/instalador (no
del fabricante).

Atencion: En las regiones donde la temperatura
cae abajo del cero, asegurarse de que los tubos
de conexidén del tanque y del colector, asi como las
tuberias de agua caliente y fria a / desde el
calentador solar estan bien aisladas.

SEGUIR PASO A PASO LAS INSTRUCCIONES
DE INSTALACION DE ESTE MANUAL. TODAS
LAS PLOMERIAS DEBEN SER EFFECTUADOS
IN ACUERDO CON LAS REGULACIONES DE
PLOMERIA APLICABLES EN SU AREA.

‘ ‘ Pour les modeles a deux capteurs, les relier
en utilisant les connexions entre capteurs (raccords)
(12) qui sont fournis avec chaque appareil.

Placer le bouchon (17A) sur le tuyau (17) qui se
trouve en haut et a droite du capteur et la bouchon
(13A) sur le tuyau (13) qui se trouve en bas et a
gauche du capteur et utiliser du Téflon ou de la
filasse pour leur I'étanchéisation compléte.

Placer le bouchon (17A) sur le tuyau (17) qui se
trouve en haut et a droite du capteur et la bouchon
(13A) sur le tuyau (13) qui se trouve en bas et a
gauche du capteur et utiliser du Téflon ou de la
filasse pour leur I'étanchéisation compléte.

Visser les deux angles (03) sur les tuyaux du
réservoir (04) et (16) (indication «Jacket»), ainsi
que les deux autres angles (03) sur les tuyaux des
capteurs (10) et (19) correspondants.

Par la suite connecter le petit tuyau de connexion
(05) sur le (04) et (10) et le grand tuyau de
connexion (18) sur le (16) et (19) respectivement.
Avant de connecter les tuyaux (05) et (18),
s’assurer que les bagues de compression (07)
ont été placées sur les tuyaux.

Visser le clapet anti-retour (09) sur le tuyau
d’entrée (15) du réservoir (indication «Cold Inlet»).
Connecter l'alimentation de I'eau froide sur la
vanne soupape de securité/non -retour et ouvrir
I'alimentation de I'eau froide, jusqu'a remplissage
complet du réservoir. Pendant le remplissage du
réservoir avec de l'eau, la sortie de I'eau chaude
(08) doit étre ouverte. Connecter I'alimentation
de l'eau chaude avec le tuyau de sortie (08) du
réservoir (indication «Hot Outlet»).

Aprés le montage de toutes les pieces de
connexion, contréler attentivement tous les joints
pour leur étanchéité.

attention

Dans des régions ou la température chute en
dessous de zéro, s'assurer que les tuyaux de
connexion entre le capteur et le réservoir, ainsi
que les tuyaux d’eau chaude et froide vers/par le
chauffe-eau solaire sont trés bien isolés.
Respecter strictement les instructions d’installation
de ce manuel.

TOUTES LES INSTALLATIONS DE PLOMBERIE
DOIVENT ETRE EFFECTUEES SELON LES
REGLES HYDRAULIQUES EN VIGUEUR DANS
VOTRE REGION.

4"‘

'_’ MNa ta povréAa 200E, 300, 300E, 350 kai
350E, 1mou éxouv dU0 GUAAEKTEG, OUVOEOTE TOUG
METAgU TOUG XPNOIPOTIOIVTAG Ta pakop (12) TTou
TTapéxovTal hadi ye Tnv kGBe oUOoKeun.
TomoBetAoTE TNV TATIA (17A) TTAVW OTO CWARvVa
(17) 1Tou BpiokeTal eTTavw Oe§I 0TO CUANEKTN Kal
Vv Téma (13A) otov owArva (13) TTou BpiokeTal
KATW apIOTEPE OTO GUAAEKTN KOl XPNOIUOTIOIEIOTE
Te@AOV yia TNV TTARPN OTEYAVOTTOINCN TOUG.

e =
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BidwaoTe T1g 000 ywvieg (03) TTdvw OTOUG CWANAVES
Tou pTTéIAep (04) kai (16) £vdeign jacket, kaBwg kai
TIG GAAEG dUO ywvieg (03), TTAvw OTOUG CWAARVEG
Twv oUAekTWV (10) kai (19) avtioToixa.

BidwoTe Toug dUo cwArveg auvdeang (05) kai (18)
mavw oTIG ywvieg (03) avtioToixa. Mpiv BidwoeTe
BeBaiwBeiTe OTI UTTAPYXOUV TA OTEYAVWTIKA QIUTTEP
(ring) (07).

Bidwote TN BaABida aocgaAeiag (09) mavw aoTo
gwArfva €i06dou (15) Tou pmoIAep (évdeign cold
inlet).

JuvdéoTe TNV TTapoxf Kpuou vepou oTn BaABida
aocaheiag (09) kar avoigte TNV TTapoxr kpUou vepou
HEXPI va yepioel TTARpwG n deapevn. Otav yepigeTal
N Segapevn pe vepd n £§0d0g Tou {eaTol vepou (08)
Ba TPETTEl va gival avoIXTr. XUVOEOTE TV TTapoxn
Tou CeoToU vepou TnNG KatavaAwong Pe To CwAfva
€¢6dou (08) Tou pTréIAep (évdeign hot outlet).

Metd Tnv TOTTOBETNON OAWV TWV E€LAPTNUATWV
oUvoeong eAEYETE TTPOTEKTIKA OAEG TIG EVWOEIG YIa
oTeyavoTnTa.

mpoooxn

Y& mepIox£G OTTOU o1 BepPoKkpaaia TTEPTEI KATW aTro
10 PNdév, BeBaiwbeite OTI 0 CwARvVEG oUVOETNG
OUANEKTN, WTTOINEP KOl OI OWARVEG KpUOU Kal
eoToU TIPOG Tov NAIakS Beppocipwva gival KaAd
HMOVWHEVEG.

AkoAoubBeioTe TOTA TIG 0dnyieg eykaT@OTAONG
auToU TOou €yxeIpidIou.

OAEX Ol YAPAYAIKEYX EIFKATAXTAZEIZ
MPEMNEI NA TINONTAI LYM®QONA ME TOYZ
YAPAYAIKOYX KANONIZMOYZX MOY IZXYOYN
XTO KTIPIO KAI XTHN MEPIOXH ZAX.



Filling Instructions of the Closed Circuit with Thermal Fluid
(only for the solar water heaters of closed circuit)
Llenado del fluido térmico en el circuito primario
(solo para los equipos de circuito cerrado)

=

For antifreeze protection of the solar water heater, please follow

the ratio of antifreeze protection stated in the table here below.

Mix well the thermal fluid with water.

Start filling the closed circuit with the mixture, from the pipes (14) and
(02).
The filling must be done alternatively, from both pipes (14) and (02).
During the filling, we advice you to shake the system, so that to ensure
that no air is trapped inside the storage tank and the collector.
Continue this procedure until the close circuit is completely full.
The responsibility for the correct use of the antifreeze liquid quantity
is for the account of the installer and in no case of Helioakmi S.A.
The use of water only or other liquid may cancel the validity of the

warranty.

After the filling of the closed circuit, it is necessary to loosen the
plug (17A) at the top right hand of the collector, until it starts

dripping thermal fluid (for models with two collectors, loose

also the top pipe union (12) in order to release the air from

"= the collector(s). Tighten back the plug (17A) and the collector
connection (12) and check for their complete water tightness.
Add some more fluid in the closed circuit, until it overflows
from the tubes (14) and (02). Screw the plug (14A) onto the
tube (14) and fix the safety valve (02A) onto the tube (02).

Place the protective side cover (20).

MPOZOXH/ATTENTION/ATTENTION/ATENCION

‘O1wg KoITAUE TO UTTOIAEP OTTO PTTPOCTA N avtioTaon Ba TTPETTEl
va gival TTavia oTa degid.

The electric resistance must be located in the right hand side
as we face the system.

Al mirar en el deposito en la parte frontal, la resistencia debe
estar siempre en el lado derecho.

Si on regarde le ballon de face, I'appoint électrique sera toujours
positionné sur le coté droit de celui-ci.

Para la proteccion anticongelante del calentador de agua
solar, por favor siga el relacion de proteccion
anticongelante indica en la table mas abajo.

Mezcla bien el fluido térmico con agua.

ANTIFREEZE PROTECTION RATIO TABLE FOR SOLAR WATER HEATERS
PODER PROTECTOR ANTICONGELANTE SEGUN MEZCLA EN EQUIPOS MEGASUN
TABLEAU DES PROPORTIONS DE LIQUIDE POUR LA PROTECTION ANTIGEL DU CHAUFFE-EAU SOLAIRE
MINAKAZ ANAAOTIQN A THN ANTIWYKTIKH NMPOZTAZIA TOY HAIAKOY OEPMOZI®QNA

MODEL / MODELE / MEGASUN | MEGASUN | MEGASUN | MEGASUN | MEGASUN | MEGASUN | MEGASUN | MEGASUN | MEGASUN
TYNOZ ZYZKEYHZ 120 x 2.10m* |160M x 2.10m?| 160 x 2.62m? | 200 x 2.62m? |200E x 4.20m?| 300 x 4.20m* |300E x 5.24m?| 350 x 4.20m? |350E x 5.24m?

CLOSED CIRCUIT TOTAL CAPACITY /
CAPACIDAD DE CIRCUITO PRIMARIO /.
CAPACITEE TOTALE DU CIRCUIT FERME / 5.60 It 5.60 It 6.00 It 6.50 It 7.80 It 16.10 It 16.90 It 18 It 18.80 It
ZYNOAIKH XQPHTIKOTHTA TOY KAEIZTOY

KYKAQMATOZ
TEMPERATURE RATIO
TEMPERATURA MEZCLA
OEPMOKPAZIA ANAAOTIA
Water / Agua / Eau / Nepd 4.60 It 4.60 It 5.00 It 5.50 It 6.50 It 14.50 It 15 It 16.00 It 16.50 It
-5°C Fluid / Anticongelante / Liquide
 AVIIQUKTIKG 1.00 It 1.00 It 1.00 It 1.00 It 1.30 It 1.60 It 1.90 It 2.00 It 2.30 It
Water / Agua / Eau / Nepd 4.50 It 4.50 It 4.50 It 5.00 It 6.00 It 13.00 It 1351t 14.50 It 15.00 It
-11°C Fluid / Anticongelante / Liquide
1 AVTIQUKTIKG 1.10 It 1.10 It 1.50 It 1.50 It 1.80 It 3101t 3401t 3.50 It 3.801t
Water / Agua / Eau / Nepd 4.00 It 4.00 It 4.00 It 4.50 It 5.50 It 11.00 It 11.50 It 12.50 It 13.00 It
-18°C Fluid / Anticongelante / Liquide
 AVIIQUKTIKG 1.60 It 1.60 It 2.00 It 2.00 It 2301t 5.10 It 5.40 It 5.50 It 5.80 It
Water / Agua / Eau / Nepd 3501t 3.50 It 4.00 It 4.00 It 5.00 It 10.50 It 111t 11.50 It 12.00 It
-20°C Fluid / Anticongelante / Liquide
1 AVTIQUKTIKG 2101t 210 It 2.00 It 2.50 It 2801t 5.60 It 5.90 It 6.50 It 6.80 It
Water / Agua / Eau / Nepd 3.00 It 3.00 It 3.50 It 3.50 It 4201t 9.50 It 10 It 10.50 It 11.00 It
-27°C Fluid / Anticongelante / Liquide
 AVIIQURTIKG 2.60 1t 2.60 It 2.50 It 3.00 It 3.60 It 6.60 It 6.90 It 7.50 It 7.80 It
Water / Agua / Eau / Nepd 2801t 2.80 It 3.00 1t 3251t 3901t 8.00 It 8.451t 9.00 It 9.50 It
- 36°C Fluid / Anticongelante / Liquide
| AVIIUKTIKG 2.80 It 2.80 It 3.00 It 3.25 1t 3.90 It 8.10 It 8.45 It 9.00 It 9.30 It

Please take into account also to the dilution table on the bottle of the antifreeze liquid.

Tolerance/Tolérance/Tolerancia/Avoxn 10%
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Instructions de Remplissage du Circuit Fermé
(Uniquement pour les chauffe-eau solaires a circuit fermé)
Fépiopa Tou KAgiotoUu KukKAwpaTtog pe Oepuiké Yypd
(y1a Toug nAIoKOUG BEpUOTiQPWVES KAEIOTOU KUKAWUATOG)

El llenado debe hacerse, con el embudo que se entrega, por los
dos accesos al primario 02 y 14, alternativamente y muy despacio,
para permitir un perfecto escape del aire atrapado en los
colectores.

Durante el llenado, se aconseja agitar periédicamente el sistema
para evitar el bloqueo de aire dentro del tanque y del colector.
Continle este proceso hasta llena completamente el circuito
cerrado

Si tiene dudas sobre las condiciones meteoroldgicas del lugar
consulte con el distribuidor autorizado.

La responsabilidad de utilizar la cantidad de anticongelante
correcta es del quien instala el equipo y en ningun caso de
Helioakmi S.A.

Utilizar agua sola u otros liquidos anula la validez de la garantia.
Cuando se haya llenado hasta arriba y el fluido rebosa hay que
abrir un poco el tapén 17A.

{ATENCION!

En los modelos con dos colectores hay que abrir también el enlace
conico 12 superior hasta que gotee liquido.

Vuelva a apretar 17A 'y 12 y rellene el fluido que falte.

Solo queda cerrar el tapon 14A y colocar la valvula 02A.

Controle una ultima vez la completa estanqueidad de todas las
conexiones.

Ponga aislamiento térmico en ambos enlaces 12 y en los dos
codos 03 que conectan los extremos del flexo 05.

Coloque el cubre-tubo 20 para proteger el flexo 18.

Pour la protection antigel du systéeme, bien de respecter les
proportions mentionnés au TABLEAU DE PROTECTION
ANTIGEL a la page 15: Bien mélanger le liquide caloporteur
avec de leau.

Commencer a remplir avec le mélange le circuit fermé par les
tuyaux (14) et (02).

Le remplissage doit se faire de maniére alternative par les deux
tuyaux (14) et (02).

Pendant le remplissage, il est recommandé d’agiter périodiquement
le systéme pour éviter la formation d’air a I'intérieur du réservoir et
du capteur.

Continuer ce processus jusqu’au remplissage complet du circuit
fermé.

La résponsabilit¢é du remplissage et du mélange correct eau
/ fluide coloporteur incombe a linstallateur et en aucun cas a
HELIOAKMI S.A.

L'utilisation autre liquide caloporteur ou simplement d’eau peut
entrainer I'annulation de la garantie.

Apres le remplissage du circuit fermé, il est nécessaire de dévisser
légérement le bouchon (17A) en haut et a droite du capteur
jusqu’a ce que le liquide caloporteur commence a goutter. Pour
le modéles avec 2 capteurs, également dévisser légérement le
raccord supérieur (12) afin de faire évacuer I'air de l'intérieur du
(des) capteurs. Serrer de nouveau le bouchon (17A) et le raccord
(12) et contréler leur étanchéité qui doit étre parfaite.

Ajouter plus de liquide dans le circuit fermé, jusqu’au débordement
par les tuyaux (14) et (02). Visser le bouchon (14A) sur le tuyaux
(14) et fixer la soupape de securité (02A) sur le tuyau (02).
Contréler minutieusement toutes les jointures pour leur parfaite
étanchéité.

Placer le couvercle de protection (20).

=
—
la TNV avTIYukTIKA TTPOCTACIO TOU GUGTAUOTOG TTOPAKOAOUUE
va akoAouBeite TIG avaloyieg Tou avagépovtal atov MINAKA
ANTIWYYKTIKHZ MPOXTAZIAZ ochida 15.

A1aAUOTE KOAG TO BEPUIKO UYPO pE VEPO.

ZEKIVAOTE va YEUICETAI PE TO PEIYUA TO KAEIOTO KUKAWMA aTTé TOUG
owArfveg (14) kai (02).

To yépiopa Ba TTPETTEl va yiveTal eVOAOKTIKA Kol atré Toug duo

(d

owAnveg (14) kai (02).
Katd tnv didpkela Tou yEPIoPOTOG, 00G CUPPBOUAEUOUE va KOUVATE TTEPIODIKA
T0 oUOTNUA, TTPOKEIYEVOU VA e€UTTODIOETE TO WTTAOKAPIOUA aépa PECa OTnV
OeCapevr) Kal 0TO OUAAEKTN. Zuvexiote autr) Tn Siadikaoia PEXPI va yeMioEl
TEAEIWG TO KAEIOTO KUKAwpaA. H €ubuvn yia Tnv XpAon OwoTAg TToooTNTOG
QVTIYUKTIKOU €ival €uBUvn TOU €YKATAOTATN KAl OE KOUYiO TTEQITITWON TNG
etaipeiog HAIOAKMH A.E.

H xprion poévo vepol i GAAOU QVTIWUKTIKOU WTTOPEI VO AKUPWOEl TNV 1I0XU TNG
€yyunong.

MeTd 1O YyEMIOPO TOU KAEIOTOU KUKAWMATOG, €ival atmapaitnto va Eeo@iteTe
eAappd TV Tama (17A) Tavw Be€Id oTov CUANEKTN PEXPI va apXilel va oTadel
BepHIKO UYPO (yIa Ta POVTEAA PE 2 OUAAEKTEG, EE0PICTE EAAPPA KAl TO TTAVW
PaKOp (12) £T01 WOTE va QUYElI 0 a€PAg HECA ATTO TOUG CUAAEKTEG. Z@igTE Eavd
TNV Tama (17A) kai 1o pakdp (12) kar eAEyETe TNV OTEYAVOTNTA TOUG.
SUPTTANPWOTE TO UYPO TTOU XABNKE, OTO KAEIOTO KUKAWMA, PEXPI VO EeXEINIOE
atré Toug cwAAveg (14) kai (02). BidwoTe tTnv 14110 (14A) TTAVW OTO OCWARVO
(14) ka1 Tn BaABida aceaAeiag (02A) Tavw oTo cwAnva (02)

EAéyEeTe TTPOOEXTIKA OAEG TIG EVWOEIG YO OTEYAVOTNTA.

ToTToBeTrOTE TO TTPOCTATEUTIKO KAAUpa (20)

=

f02) (14)

TN | Megesun




Special climatic conditions When the TYPHOON SET is used, the face-plate (20A) is not placed

Condiciones climaticas especiales Si se instala el KIT ANTI-TORNADO no hay que colocar la placa frontal 20A

=
In regions where heavy winds,
typhoons, hurricanes and storms

are usual, it is necessary to use the
special TYPHOON SET.

. Plates (J) of 1150mm

. Plates (D) of 915mm

. Short fixing plates (L)

. Long screws - small step nuts

. Tape of metal belt.

. Rubber profile

. Moly plugs - screw nuts

Before you start installing the

appliance, you should check the

following:

* For installation on a flat surface,
check the density, hardness and
strength of the concrete.

* For installation on a sloping roof,
additional rafters must be installed
under the tiles, so that the distance
between the rafters doesn’t exceed
50 cm, and their strength must
be good enough for the safe
installation of the appliance.

NOTE: The typhoon set is not

included in the systems and it is

sent upon request.

NoOo O WN -

Assembling Instructions

To assemble the support base
follow the same assembly
procedures, mentioned on pages
10-13 (for flat or sloping surfaces).
For the connection of the plates U,
Z and B, use the long screws - small
step nuts.

Before you adjust the metal belts
around the storage tank, place the
rubber profile between the storage
tank and the metal belt.

After you have placed the storage
tank on the support base, adjust
the metal belt connecting the one
end of the belt between the screw-
nuts, which tighten the plates U and
Z and the other end of the metal
belt between the screw-nuts which
tighten the plates U and B. (see
detail a & b).

attention

Use the second nuts (O) to tighten
the metal belts. Tighten well the
metal belts on the storage tank.
When you have to install the
appliance on a flat roof, you must
use the two plates J, screwing
them on the plates C.

Screw the short plates L on the
plates J. To screw the plates J on
the plates C use the long screws -
small step nuts.

Screw the short fixing plates L
and plates A on the roof, using
the moly plugs of the typhoon
set, as well as the 4 screw nuts
included in the plastic bag with
the fittings. The plastic bag with
the connection fittings is packed
in the support base carton.

For the safer installation of your
appliance, we recommend you to
secure the storage tank on the
support base using more mettal
belts than the ones illustrated in
the photos.

All the parts and accessories of

the typhoon set are packaged
in one carton which carries on
the outside the description
“TYPHOON SET”

For installation on a sloping roof, we
recommend you to use more metal
belts, securing both the storage tank
and the support base, by screwing
them on the timbers under the tiles.
You can also use the four D plates,
by screwing them under the timbers.
INSURANCE OF THE APPLIANCE
In regions where typhoons, tornados,
hurricanes ...etc occur and hail is
larger than 20mm in diameter, we
recommend you to issue insurance
for your appliance.

—

—

En regiones en las que son normales
los vientos muy fuertes, los tifones,
los huracanes o las tormentas
tropicales es preciso instalar, como
refuerzo de la instalacién del equipo,
el KIT ANTI-TORNADO.

. Refuerzos laterales J de 1150 mm

. Pletinas D de 915 mm

. Escuadras de fijacion L

. Tornillos largos con tuercas

. Cinturén metalico

. Tira protectora de goma

. Tornillos para suelo y tacos

* Antes de proceder conlainstalacion
es imprescindible controlar la
consistencia 'y dureza del
hormigon.

* En los tejados se debe controlar la
distancia 'y capacidad de
resistencia de la vigas vy, si fuese
necesario, instalar vigas de
refuerzo adicionales que no disten
mas de 50 cm entre ellas.

NOTA: El typhoon set no esta

incluido en el sistema. Se envia

s6lo su pedido.

NOoOOOAWN=

Montaje de la estructura soporte
Para el montaje debe seguir lo
indicado al respecto en las paginas
10-13, segun proceda de acuerdo
con la superficie elegida.

En las conexiones de U, Z y B debe
utilizar los tornillos largos, en vez de
los standard, tal como indican las
figuras.

Coloque el cinturén metalico
alrededor del tanque. Antes de
apretarlo introduzca la tira protectora
de goma entre el cinturén y el
tanque.

El cinturon metalico se atornilla por
un extremo a la conexiébn de Uy Z 'y
por el otro a la conexién de U y B,
(ver detailles a y b).

Atencion

Utilice la segunda tuerca “O” para
apretar los cinturones metalicos.
Las dos tuercas de cada conexién
deben estar perfectamente
apretadas.

Al instalar la estructura, acople
los refuerzos J a los soportes C
utilizando los tornillos largos.
Los refuerzos J se atornillan a la
terraza por medio de las
escuadras de fijacién L.

Perfore unos agujeros con la
broca adecuada en el hormigén,

teniendo especial precaucion de
que el diametro del agujero sea el
correcto para los tacos. Una vez

introducidos los tornillos de
suelo y apretados deben quedar
seguros, sin holgura alguna.
Para wuna instalacion mas
reforzada puede sustituir los
tornillos de suelo por tornillos de
expansion que no requieren tacos
de plastico. Asimismo puede
utilizar cinturones metalicos
adicionales.

Para la instalacién en tejado debe
utilizar las cuatro pletinas D que
forman parte del kit anti-tornado.
Con ellas podra reforzar la
sujecion de la estructura al tejado.
Con estas cuatro piezas y con las
cuatro pletinas D standard del
equipo Megasun dispone de ocho

elementos para distribuir la carga
a diferentes vigas.

Todos los elementos y accesorios
del kit anti-tornado se sirven
embalados en una caja de carton
en cuyo exterior figura Ila
inscripcion “TYPHOON SET” .

En regiones con frecuentes
fenémenos climatoldégicos adversos,
tales como huracanes, tormentas
tropicales, granizo de mas de 20
mm de didmetro, vientos fuertes
racheados, es aconsejable el incluir
el equipo Megasun en el seguro
general de la vivienda o el contratar
una pdliza de seguro especifica
para cubrir posibles dafios.
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Conditions climatiques spéciales Quand le TYPHOON SET est utilisé, la métope (20A) n’est pas placée.

18

Dans des régions a vents forts,
typhons, tornades, tempétes, etc. il
est nécessaire d'utiliser le kit spécial
TYPHOON SET.

1. Lames (J) de 1150 mm de longueur
2. Lames (D) de 915 mm de longueur
3. Angles de fixation (L)

4. Vis longues — écrous de petit pas

5. Un rouleau de courroie métallique

6. Profil en caoutchouc

7. Tire-fonds spéciaux

Avant de commencer l'installation de

I'appareil il faut controler les points

suivants:

*Dans le cas d’installation sur
surface plate, il faut contréler la
dureté, la densité et la résistance
du béton.

+ Dans le cas d'installation sur surface
inclinée, il faut placer des chevrons
supplémentaires sous les tuiles,
afin que la distances entre eux ne
soit pas supérieure a 50 cm et leur
résistance doit étre suffisamment
convenable pour la pose sire de
I'appareil.

NOTE: Le typhoon set n’est pas

inclu dans I'appareil. Il est envoyé
sur demande.

Instructions d’assemblage

Pour le montage de la structure de
support, suivre les mémes procédures
de montage des pages 10-13 (pour
surface plate et inclinée).

Pour la connexion des lames U, Z
et B, il faut utiliser les vis longues —
écrous de petit pas.

Avant d’ajuster les courroies
métalliques sur le périmetre
du réservoir, placer le profil en
caoutchouc entre le réservoir et la
courroie métallique.

Aprés avoir placé le réservoir sur
la structure de support, ajuster la
courroie métallique en attachant I'une
extrémité de la courroie entre les
écrous-boulons qui serrent les lames
U et Z, et lautre extrémité de la
courroie entre les écrous-boulons qui
serrent les lames U et B (voir détail
a &b).

attention

Utiliser les écrous (O) pour serrer
des courroies métalliques. Bien
serrer les courroies meétalliques
autour du réservoir.

Pour l'installation de I'appareil sur
toit plat, il faut utiliser les deux
lames J, en les vissant sur les
lames C.

Visser les angles L sur les lames
J. Pour visser les lames J sur les
lames C, utiliser les vis longues a
écrous de petit pas.

Visser les angles L et les lames A
sur le béton, en utilisant les tire-
fonds spéciaux qui se trouvent
dans le sac plastique des piéces
accessoires, fourni avec chaque
structure de support.

Pour une installation plus sire de
votre appareil, il est recommandé
de sécuriser le réservoir sur la
structure de support en utilisant
plus de courroies que celle
présentées sur les illustrations.
Pour l'installation sur toit incliné,
il est recommandé d’utiliser plus
de courroies métalliques, pour
sécuriser tant le réservoir que la
structure du support, en les vissant
sur les poutres qui se trouvent en
dessous des tuiles.

Vous pouvez également utiliser les
quatre lames D en les vissant sous
les poutres.

Toutes les parties et les
accessoires du TYPHOON SET
sont emballés dans un carton qui
porte I'indication « TYPHOON SET»
ASSURANCE DE L’APPAREIL

Pour des régions a chutes de gréle
d’'un diametre supérieur a 20 mm,
ou/et a typhons, tornades, etc., il
est recommandé de souscrire une
as_s_Ll:ance pour I'appareil.
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e Teploxég OTOU  ETIKPATOUV
Avepol PEYAANG €viaong, TUPUIVEG,
aveooTpoOBIAol, KaTalyideG... K.T.A.
€ival ammapaitnto va XpnoIUOTIOINCETE
10 €101k6 TYPHOON SET.

1. EAdopara (J) uikoug 1150 xIA.

2. ENdopata (D) prikoug 915 xIA.

3. Twvieg aTepéwong (L)

4. Bideg-ragiudadia pikpou BApATOG

5. Tawvia yeTaAAIKoU 1ydvta

6. Mpogik amé AdaTixo

7. EIdIKd& oTpIgwvia

IHMEIQZH: To typhoon set
dev  oupmepihapBdveTal  oTn
ouokeunl. ATooTéAAeTal KATOTTIV
mapayyeAiag.

Mpiv gekivrioeTe TNV TOTTOBETNON TNG
ouokeung Ba mpétrel va eAEyEeTe Ta
€gng:

« EGv mpokeimal yia TotrobétTnon o€
emimedn emedaveia Ba TpETEl va
eAeyxOei n oKANPOTNTA, N TTUKVOTNTO
Kal N avToxr) TOU UTTETOV.

* Edv mpokermar yia Totrobétnon oe
emikAiv) emi@dveln Ba TpéTrel va
ToTroBeTNBOUV  TTPOGBETA  SoKApPIa
KATW atmd Ta KEPaAUidIa €101 WOTE N
améoTaon peTagl Toug va pnv gival
peyaAuTepn ammd 50 k. kai n avroxn
TOUG va eival KatdAAnAn yia v
a0QaAf TOTTOBETNON TNG GUGKEUNG.

IS1aiTepeg KAIpaToAOYIKEG ZUVOBRKEG Otav xpnoiyotoicital To TYPHOON SET, n petddn (20A) Sev TOTTOBETEITA.

OAHIIEZ ZYNAPMOAOIHZHZ

Ma Tnv ouvappoAdynon Tng Bdang
oTApIENg akoAouBeioTe TIG idlEg
Siadikaoieg ouvappoAdynong ou
ava@épovral oTig aehideg 10-13 (yia
€TMITTESN Kal EMKAIVA EMIQAVEIQ).
MNa v olvdeon Twv €AQOPATWV
U, Z, kai B, 0a mpémer va
XpnoigotroinBouv o1 Bideg TMou
£Xouv peyaAUTEPO PMAKOG.

Mpiv TPOCUPHOCETE TOUG
HETAAAIKOUG INAVTEG TTEPIPETPIKA
™™g OSeauevig, TOTTOBETAOTE TO
AdoTixo avdpeoa oTn Se§apevi Kal
OTOV INAVTA.

Agou TotroBetioeTe Tn Sefapevi
madvw otnv Bdon, Ba Tpémel va
TPOCAPHOOETE TOV  METAAAIKO
IMdvTa  ouvdéovTag TNV pia dkpn
NG TaIviag avaueoa ota magipdadia-
Bideg TOU o@iyyouv Ta eAdopara U
Kal Z, Kal TV GAAn dkpn Tou 1pdvTa
avdaueoa ota magipadia-pideg mTou
o@iyyouv Ta eAdopatra U kai B
(BAétre AerTopépeia a & b).
XpnoigomoInoTeE TA UTOAoITTa
madiuadia yia tnv olo@Qign Twv
HeTOANIKQV IHAVTWY. Z@iTe yepd
v Sefopev pe Toug peTaAAIKOUG
IHAVTEG.
‘OTavITPOKEITAI VO TOTTOBETACETE TV
OUOKEUN TAvw o€ emiTedn oTéyn
Ba TTPETTEl va XPNOIMOTIOINCETE TA
800 eAdopara J, BiIdwvovrdg Ta
mdvw oTa eAdopara C.

BidwoTe TIg ywvieg L mdvw oTa
eAdopara J.

MNavapidwoere TagAdoparaJ wavw
ota gAdopara C XpnoIYOTTOINOTE
TIG Bideg peyaAUTEPOU PAKOUG.
BidwoTe TIg ywvieg L kai Ta
eAdopara A WAVW OTO WTIETO,
XPNOIPOTTOIWVTAG Ta  €181Kd
GTPIPWVIA TTOU BPiTKOVTAI OTO OET
KaBwg €miong Kol Ta OTPIQWVIA
mou Bpiokovral péoca  oTnv
mAOOTIK] ookoUAa g§apTnudTwV
TTOU TrapéXeTal ME TNV KABe Bdon
oTipIgng.

MNa v aoc@aléoTepn ToroBETNON
TNG GUOKEUNG OOG GUVICTOUME va
ao@alioete Tnv Sefapeviy mMAVW
otnv  Bdon  XPNOIMOTTOIWVTAG
TEPICOOTEPOUG  IUAVTEG  ATIO
autoUg Trou areikovijovral OTIg

PWTOYPAPIEG.
OAa 1a e§aprApara Tou TYPHOON
SET oguokeudgovTal g’éva

XAPTOKIBWTIO TO OTroi0 PEPEl TV
évde1gn «TYPHOON SET»

Orav mpokerTal yia ToTobETNON NG
OUOKEUNG TIAVW O€ €TIKAIVA OTEYN
0aG OUVIGTOUUE va XPNOIUOTTOIROETE
TEPIOTOTEPOUG PETAAANIKOUG INAVTEG,
ao@alifovtag 1000 Tn degapevr) 600
kal T Bdon otipigng, PBidwvovtag
Toug Tavw oTa  dokdpia  TToU
BpiokovTal kKGTw omd T Kepapidia.
Mrtopeite €1TioNG va XpnOIPOTIOINOETE
1a 4 eAdopara D Bidwvovtag Ta KATw
a1oé Ta SOKApIa.

AZOQAAIZH ZYZKEYHZ

Y€ TIEPIOKEG TTOU TIEQTEl XAAA( pe
OldueTpo peyahlTepn amd 20mm, f/
Kal ETTIKPATOUV TUQWVEG, OVEPOOTPO-
Bihol... KATT., cag ouvioToUue va
KAVETE AOQAAEIQ VIO TNV CUCKEUN).
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(%> Frost Protection

In many countries in the winter months
temperatures fall to well below freezing.
As water freezes, it expands. This can
happen in the tubes of the solar hot water
collector — water in the collectors can
freeze and stretch the tubes a little. After
repeated frosts the tubes can finally split,
resulting in an unusable leaking collector.
There are a few options to consider
regarding frost protection:

Frost Dump Valves:

Frost dump are basically a temperature
operated valve that opens when the
temperature of water falls to below 4°C
allowing cold water from the tap to replace
it. This cold water is still cold, at around
8°C but it will be warm enough to prevent
freezing. For single panel collectors, the
frost dump valve should be positioned
on either of the bottom outlets. This is
because we know that warm water rises
and therefore the coldest water will be at
the bottom of a collector. For a coupled
system, two frost dump valves are
needed. One for each collector, positioned
at the top and bottom. Furthermore,
because the water lost through the valve
can become significant depending on the
temperature, it is a good idea to harvest
this water rather than letting it go to waste.
This can be as simple as leading a pipe
from the valve down to a bucket.

S ot B

NOTE: The distance to walls and safety
with regard to frost shall be evaluated for
the specific climatic conditions of each
country

Overheating

If your Solar Collector will be stagnant in
the sun for an extended period of time,
you should cover the collector to protect
against overheating and damaging
the collector and your Solar Hot Water
System. A heat dissipation device may be
needed to protect against overheating.

Snow and Wind loads

Snow and wind loads are a significant
factor for structural planning. European
norms were established, albeit without
specifically taking solar installations into
account. Wind and snow loads affect the
collectors and the installation system.
Depending on the conditions and height of
the installation site as well as the collector
inclination, the mechanical loads on the
system can vary considerably. Also see
guidelines for the planning of structural
frameworks and standards EUROCO
DE 1, (European guidelines for structural
planning). With combined snow and wind
loads the maximum strain for the solar
collector is 1,000 N/ m2. Note that wind
suction spikes may occur on roof edges. It
is mandatory to follow best practice rules
for static planning, especially related to
snow and wind loads. Different codes and
regulations apply in different countries
and regions. In case of doubt and/or in
absence of exact static calculations (not
recommended) always allow for additional
fixtures, weight, anchors, and screws,
especially in regions with known weather
extremes.

Lightning protection

If the solar heating equipment protrudes
above the roof ridge or the building
height (installation height) exceeds
20m, and there is no lightning grounding
rod installed, ask your local electrical
contractor to connect any components on
the roof that conduct electricity to the earth
bonding with an electrical earth cable
of at least 16 mm2. Special measures
regarding lightning protection are not
required for building heights (installation
heights) of less 20m. Where there is a
lightning grounding rod system installed,
ask your local electrical contractor to
check that the solar heating system
is included in the lightning protection
system.
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=== Proteccion contra heladas

En muchos paises durante los meses de
invierno la temperatura desciende a varios
grados bajo cero. Cuando el agua se
congela, se dilata. Esto puede pasar en los
tubos del colector solar de agua caliente —
el agua en los colectores puede congelarse
y causar que los tubos se dilaten un poco.
Tras repetidas heladas, los tubos finalmente
se romperian, por lo que se detectarian
fugas en el colector. Hay unos asuntos que
estan relacionados con la proteccion contra
el hielo:Valvulas de evacuacién rapida de
hielo:Se trata de una valvula que funciona en
relacion a la temperatura y se abre cuando
la temperatura del agua desciende a mas
de 4°C, permitiendo al agua fria pasar por la
toma para sustituirla. El agua sigue estando
fria, a unos 8°C, pero se va a calentar lo
suficiente como para prevenir la formacién
de hielo. En el caso de los colectores de
un panel sencillo, la valvula de evacuacién
rapida de hielo debe colocarse en una de las
salidas de la base. Es un requisito necesario,
ya que se sabe que el agua caliente sube,
por lo tanto, el agua fria estara en la base
del colector. Para un sistema doble, hacen
falta dos valvulas, una para cada colector,
colocadas en la parte superior y en la
inferior. Ademas, como el agua que se
pierde a través de la valvula puede aumentar
significativamente, dependiendo de la
temperatura, se recomienda recogerla en
vez de desecharla. Dicho proceso se realiza
desde la valvula derivando el agua a un cubo
a través de un tubo.
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Sobrecalentamiento

En el caso de que el sistema solar
permanezca expuesto al sol durante
mucho tiempo en un mismo lugar, el
colector debera cubrirse para evitar tanto
el recalentamiento y desgaste del mismo
como del sistema solar de agua caliente. Tal
vez haga falta un aparato de disipacion de
calor de modo que quede protegido contra el
sobrecalentamiento .

Carga de la nieve y del viento

La nieve y el viento son dos factores
importantes de la planificacién estructural.
Existen regulaciones europeas, aunque
no se han tomado mucho en cuenta las
instalaciones solares. El peso de la nieve y la
intensidad del viento afectan a los colectores
y al equipo instalado. Dependiendo
de las condiciones y la altura del lugar
donde se realice la instalacion, asi como
de la inclinacion del colector, las cargas
mecanicas ejercidas al equipo pueden
diferenciarse significativamente. Copsultar
también las directivas del EUROC ODIGO
ESTRUCTRURAL 1 (bases de proyecto
y acciones en estructuras). En caso de
tener nieve y viento a la vez, la media de la
resistencia del colecto r solar es de 1.000 N/
m2. Que conste que en los tejados aparecen
zonas de turbulencias de aire causadas por
la corriente pardsita. Uno debe seguir las
mejores reglas practicas de planificacion
estatica, sobre todo, en cuanto al peso de la
nieve y la intensidad del viento. Los codigos
y las normativas varian seguin el pais y la
zona. En caso de duda y/o falta de calculos
estaticos especificos (no se recomienda),
tomar la precaucién de instalar piezas
de recambio, peso, anclajes y tornillos,
especialmente en zonas con fendémenos
meteoroldgicos extremos.

Pararrayos

En el caso de que el equipo solar sobresalga
del tejado o la altura del edificio supere
los 20 metros sin un pararrayos con toma
de tierra instalado, pedir al electricista que
conecte alguna de las piezas electrificadas
de recambio a tierra a través de un cable
eléctrico de al menos 16mm2 de corte
transversal. Para edificios de altura (altura
de instala cién) menor a 20 metros, no
se requiere tomar medidas especiales.
Cuando hay un pararrayos instalado, pedir
al electricista que revise si el sistema solar
de calefaccion esta conectado al sistema de
proteccion anti rayos.

‘ ‘ PROTECTION ANTIGEL

Dans de nombreux pays, les températures
hivernales se situent bien en dessous de zéro.
Lorsque I'eau geéle, elle se dilate. Cela peut se
produire dans les tubes du collecteur solaire
d'eau chaude - 'eau des collecteurs peut geler et
faire un peu dilater les tubes. A prés des gelées
répétées, les tubes seront éventuellement brisés,
entrainant I'apparition de fuites vers le collecteur.
Plusieurs options doivent étre pris en
considération concernant la protection antigel:
Soupape d'évacuation rapide de la glace (non
fourni par le fabricant). Cette vanne est en
fait une soupape fonctionnant en corrélation
avec la température et se déclenche lorsque
la température descend a 4 degrés C,
permettant a I'eau froide provenant du circuit
d'approvisionnement de  remplacer l'eau
présente dans le circuit du systéme.

Cette eau, toujours froide mais autour de 8
degrés C, sera suffisamment tempérée, évitant
ainsi la formation de glace. Dans le cas de
capteurs plans la soupape d'évacuation devra
étre placée en bas des capteurs. Cette opération
est nécessaire car on sait que I'eau chaude
monte, donc I'eau froide sera située en bas du
capteur.

En cas de systeme couple, deux vannes seront
nécessaires une pour chaque capteurs, placées
respectivement en haut et en bas de ceux-ci.

En outre, vu que l'eau perdue a travers la
soupape peut étre augmentée considérablement
en fonction de la température, il est recommandé
de recueillir cette eau plutét que de la perdre.
Ceci peut étre réalisé en connectant un tuyau
sur la valve avec un seau. Soupapes de vidage
rapide de la glace
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NOTE: La distance jusqu'aux murs et la sécurité
par rapport a la glace devraient étre évaluées
pour les conditions climatiques particulieres de
chaque pays.

SURCHAUFFE

Si votre systéme solaire reste immobile sous le
soleil pendant une longue période, vous devez
couvrir le collecteur pour éviter la surchauffe et
sa destruction, ainsi que celle de I'ensemble du
systéme solaire d’eau chaude.

CHARGE DE NEIGE ET VENT

La neige et le vent sont un facteur important dans
la conception structurelle. Des réglementations
européennes sont adoptées, méme si elles
n'ont pas attribué une attention particuliére aux
installations solaires. Le charge de neige et vent
affectent les collecteurs et le systéme installé.
Selon les circonstances et la hauteur du point
d'installation, ainsi que I'inclinaison du collecteur,
les contraintes mécaniques appliquées au
systtme peuvent varier considérablement.
Consultez également les lignes directrices de
conception de cadres structuraux et de normes
EUROCO DE 1 (Lignes directrices européennes
pour la conception structurale). Dans le cas d’'une
combinaison de la neige et de Iair, la contrainte
maximale du capteur solaire est de 1.000 N/m2.
Notez que des zones de perturbation de I'air dues
a la force de trainée apparaissent sur les toits.
Soyez sir de suivre les meilleures dispositions
pour la conception structurelle, surtout par
rapport a la charge de neige et vent. Dans de
pays et de régions différents, de codes et de
reglements différents sont en vigueur. En cas
de doute et / ou de manque de calculs statiques
précis (non recommandé), prévoyez l'installation
des composants supplémentaires, poids, ancres
et vis, en particulier dans les zones avec des
phénoménes météorologiques extrémes.

PROTECTION CONTRE LA FOUDRE

Si I' équipement solaire dépasse du doit ou si la
hauteur du batiment est supérieure a 20m et si
aucun paratonnerre mis a la terre n'est installé,
demandez a votre électricien de connecter
n'importe quel des composants électrifiés a la
terre par un cable électrique d'au moins 16mm?.
Des mesures spéciales en matiere de protection
contre la foudre pour les hauteurs de batiment
(hauteurs d'installation) de moins de 20m ne sont
pas nécessaires. Lorsqu'un paratonnerre est
installé, demandez a votre électricien de vérifier
si le systéme de chauffage solaire est relié au
systeme de protection contre la foudre.
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== KatammoAéunon mayeTou

Z€ TIOANEG XWPEG TOUG XEIMEPIVOUG PAVEG
ol Beppokpacieg TEPTOUV  TTOAU  KATW
amd 10 pndév. Otav 1O vePd TTAYWVEL,
Ol00TéENETOI.  AuTO  pTTopeil v oupBei
oToUG OWAAVEG TOU nNAIOKOU GUAAEKTN
BepUoU vEPOU — TO VEPO OTOUG CUAAEKTEG
JTTopEi va Taywoel Kal va diaaTeilel Aiyo
Toug owArveg. MeTéd amod emavelAnupéveg
TayWVIEG, o OwWAAVES TEAIKG Ba aTTdoouy,
UE aTOTEAET A TNV EPPAVIOT DIOPPOWY OTO
GUAAEKTN. YTTAPXOUV KATTOIEG ETTIAOYEG TTOU
uTopouv va An@Bolv uTTéyn OXETIKA  HE
TNV TTPOCTACIA 0TI TNV TTayWVIE:

BaABideg Taxeiag ekkévwaong Téyou:

H BaABida auth civar Baoikd upia
BaABida Tou AsiToupyei O€ ouvapTNON
ye Tn Beppokpacia kal avoiyel OTav n
Bepuokpaaia Tou vepoU TEQTEI KATW aTTO
Toug 4°C, emtpémoviag €101 OTO KpUo
vePO va TEPVA amd Tnv TTapoxn yia va Tov
QVTIKATOOTAOEL. AUTO TO KpUO VEPO E€ival
aKOpn Kpuo, yUupw oToug 8°C, aAAd Ba
(eoTabEl OPKETA ETA1 WOTE VO OTIOTPEWEI TO
gXNUATIOUOG TTGYOou.

TNV TIEPITITWON ETTTTESWY OUAAEKTWV N
BaABida Tayeiag ekkévwaong Tayou Ba
TIPETEl Vo TOTIOBETEITAI OE Wid T TIG
€KPOEG TNG BAong. Autd amaiTeital TTEIdN
yvwpiloupe Twg 10 C0TO vePS aveRaivel
KOl OUVETIWG TO WuxpoteEpo VvePO Ba
BpiokeTal oTn Bdon Tou GUAAEKTN. Ta BITTAG
oloTnua, omairouvtal duo BaABideg. Mia
yia KGBE GUANEKTN, TOTTOBETNPEVES OTO AV
Kol 0TO KATW PEPOG.

EmmAéov, emeid 10 vepd TOU XAvetal
péow TG PBoABidag pmopei va augnbei
onuavtikd, avahoya pe Tn Beppokpacia,
ouVIOTATal N gUAAOYR auUTOU TOU VEPOU Kal
Ox1 N aTWAEIG Tou. AuTO UTTOPET Va Yivel Je
N oUvdean evdg owArva amd Tn BaABida
og évav KouBd.
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ZHMEIQZH: H oamdotaon uéxpr Toug
TOIXOUG KaI TNV ao@AAeia ava@opika UE
Tov TIdyo Ba TpéTrel va ekTIINBoUV yia TIg
1510iTepeG KAHATIKEG OUVBNKEG TNG KABE
Xwpag.

YNEPOEPMANZH

Z¢ TIEPITITWAON TTOU TO NAIOKG 0ag aUaTNUa
TIOPOPEIVEl aueTaKivnTo KATw aTré  TOV
Ao yIo YeyGAo XPOVIKG BIGOTNHA, TTPETTE
va KOAUWETE TOV GUAAEKTN TTPOKEINEVOU
va ammoQUYETE TUXOV UTTEPBEpAvOn Kal
KOTAOTPOQr] Tou KaBwg kal OAGkAnpou
ToU NAIOKOU OUOTAPATOG (eoToU vePOU.
‘lowg omaitnBei piIo ouokeun amaywyng
BeppdTNTOG YIo TNV TTPOCTOCia KATG TnG
uTTEPBEPPAVONG.

BAPOZ XIONIOY KAl ENTAZH AEPA

To x16vI kol 0 aépag aTTOTEAOUV GNUAVTIKO
TapAdyovia  0T0  OopIKO  OXEOIAOMO.
Ymdpyxouv  Beomiapévol gupwTTaikoi
KavovIoUoi, av Kai 8ev £xouv AdBel 1diaiTepa
uTréyn TOUug TIG NAIOKEG EYKATAOTACEIG.
To Bdpog Tou XiovioU Kai n €viacn Tou
aépa ETTNPEGZOUV TOUG GUAAEKTEG Kal TO
eykaTeoTNUévo  oUoTnUa. AvaAloya e
TIG OUVONKEG Kal TO UWOG TOU Onueiou
€YKOTAOTAONG KOBWG €miong kai TNV
KAion TOU GUAAEKTN, Ta unxavik@ @opTia
TOU ackoUvial OTO OUCTNUO  WTTOPEi
va Olo@épouv  onuavtikG.  AvoTpégre
eTriong oTig 0dnyieg oxediaouoU SOPIKWY
mAaioiwv  kai TpotuTwv  EUROCODE
1 (Eupwrrdikég Odnyieg yia Tov AopIko
2xedaouo). v TEPITITWON GuvdUacUoU
XiovioU kal aépa, n péyioTn karamévnon
Tou nAIokoU OUAAEKTN €ival 1.000 N/m2.
INUEIWOTE OTI OTIG OTEYEG eppavidovTal
{wveg dlaTapayng Kal TECNG  Tou aépa
Aoyw Teong. [lpémel omwodAmoTe va
OKOAOUBEITE TOUG KAAUTEPOUG TTPAKTIKOUG
Kavéveg oTaTikoU oxediaopou, 181aiTepa
6aov agopd oTo BAPOg Tou Xloviou Kal aTnV
évtaon Tou aépa. Ze OIOPOPETIKEG XWPES
Kal TTEPIOXEG 10XUOUV DIOPOPETIKOI KWOIKESG
Kal KOVOVIOWOI. Z€ TTEPITTTWON ap@IBoAiag
flkar - ENAEIWYNG  ETTOKPIBWY  OTATIKWV
uTToAOYIOUWV (O€V ouviaoTaTal), TTPOBAEYTE
NV EYKOTAOTACN TTPOCBETWY EEOPTNUATWY,
Bapoug, aykupwoewv kai Bidwv, 10IaiTEPa
O€ TIEPIOKEG UE OKPAia KAIPIKG QAIVOUEVQ.
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Description of the parts of the electric resistance and thermostat
Descripcion de las partes de la resistencia electria y el termostato

=

21 Plastic cover

22 Electric resistance

22A Thermostat’s socket

22B Element plate

23 Base of multiple plug
(for the electric lines)

24 Metal wires for the connections of the
resistance with the thermostat

25 Rubber flange for water tightness

26 Bolt

27 Tightening nuts

28 Grounding lug

29 Electric resistance’s lug

30 Grounding wire

31 Power wire

32 Multiple plug for power lines

33 Thermostat

34 Temperature control

35 Safety thermal switch
(indication “F” or “S”)

36 Magnesium rod

—

—

21 Tapa del acumulador

22 Resistencia eléctrica

22A Vaina del termostato

22B Elemento de placa

23 Placa soporte de regleta la de conexién

24 Conexion hecha en fabrica con placas-
metalicas que sujetan los dos polos de la
resistencia al termostato

25 Junta térica de la resistencia eléctrica

26 Tuerca de fijacion de la resistencia eléc-

trica

27 Tuercas de fijacion de las placas metali-
cas

28 Conexion de tierra en la resistencia eléc-
trica

29 Polos de la resistencia eléctrica

30 Cable de tierra

31 Cables de fase y neutro

32 Regleta de conexién para fase, neutro y
tierra

33 Termostato

34 Regulador de temperatura del termostato

35 Pulsador térmico de seguridad; marcado
“F” 0 “S”

36 Anodo de magnesio

=

1. Turn off the power main supply.

2. The cover of the electric resistance is on the
right hand side of the storage tank. Unscrew the
screws and remove the cover.

3. The thermostat is adjusted from the factory at
60°C. You can adjust it at the temperature you
wish, by using the temperature control (34). In
that case we advise that the temperature you will
fix not to exceed 75°C.

4. Check the safety thermal switch (indication “F”
or “S”) on the thermostat. The safety switch is in
operation when it is pushed in.

5. RESISTANCE TYPE “OVAL”: Connect the lug
2 of the thermostat to the lug “N” of the power
line connector (blue cable). Connect the lug 3
of the thermostat to the lug “L” of the power line
connector (black cable) — see diagram above.
RESISTANCE TYPE “ROUND”: Connect the
lug 1 of the thermostat to the lug “L” of the

OVAL TYPE / TIPO OVAL
‘ TYPE “OVALE” / OBAA TYNOZ

21 Couvercle en plastique @ @ @

22 Resistance électrique

22A Douille du thermostat

22B Couvercle de la résistance

23  Support du dé a bornes (pour les lignes
de courant électrique)

24 Conducteurs métalliques de connexion
de la résistance au thermostat

25 Rondelle élastique d’étanchéisation
(flange)

26 Ecrou central

27 Ecrous de resserrement

28 Borne de mise a la terre

29 Borne de la résistance électrique

30 Conducteur de mise a la terre

31 Conducteur de courant électrique

32 Dé a bornes des lignes de courant
électrique

33 Thermostat

34 Régulateur de température

35 Interrupteur thermique de slreté
(indication «F» ou «S»)

36 Anode de magnesiun

21  TTAaoTIKO KGAupua

22 HAekTpIKn avTioTaon

22A YTmrodoxn BepuooTdTn

22B Kartrdki avTtiotaong

23 Bdon ouvdeTAPA YPOUUWY NAEKTPIKOU
pelpaTog (KAEUQ)

24 MeToAAIKOi aywyoi ouvdeong TNG
avTioTooNng YE TOV BEPUOOTATN

25 EAaoTikA @AGvTCa
yla oTeyavoTroinon

26 Kevrpik6 agipadi

27 TMaguadia cuoigng

28 AKpPOOEKTNG yeiwong

29  AKPOBEKTEG NAEKTPIKAG

avrioToong
30 Aywydg yeiwong DIAGRAM OF ELECTRIC
31 Aywyoi nAekTpiKoU peupaTog CONNECTION OF THE
32 XuvdeTpag ypappwy THERMOSTAT

NAEKTPIKOU peUPATOG (KAEUQ)
33 QeppooTaTNg E— .
34 PubuiotAg Bepuokpaaciag R 1
35 Oepuikdg BIOKOTITNG

ao@aheiag (évdeiEn ‘F' R 'S’) 5 Y

36 Pd4pdog Mayvnaiou

RESISTANCE

power line connector (black cable). Connect 800W to 4000W. For power of 110V, the electric
the lug 4 of the thermostat to the lug “N” of the resistance is available (upon special order) with
power line connector (blue cable) — see diagram power from 800W to 2000W.
at page 21.
6. The grounding lug is connected from the <A certified electrician must make all the electric
manufacturer, as shown in the diagram. Ensure connections.
that it is well screwed. * Ensure that all the electric connections comply
7. Pass the wire through the hole of the cover with the electric regulations applicable in your
(21) and connect the wires on the power line area and your building.
connector. Screw the cover (21) on the storage  + Do not turn on the electric resistance, when the
tank. storage tank is empty.
attention:
» The grounding lug (__L) on the power line w==®
connector, must be conriected with the grounding ==
wire of the building La resistencia eléctrica sirve como energia de
* The power cable must be connected to a apoyo para los dias sin sol. Las conexiones
switchboard, of which the separating distance of  eléctricas deben hacerse por un electricista
the contacts is more than 3mm. autorizado y de acuerdo con la normativa que sea
The standard power of the electric resistance de aplicacion.
is 2000W for 230V. Upon a special order, the Proceda de la siguiente forma:
electric resistance can be offered with power from 1. Desconecte la corriente eléctrica de la vivienda.



Description des parties de la résistance électrique et du thermostat
Mepiypa@n Twv HEPWV TNG NAEKTPIKAG AVTIOTAONG KAl TOU BEPUOOTATN

ROUND TYPE / TIPO ROUND

TYPE “RONDE” / ZTPOITYAOZ TYNOZ

34)(35

DIAGRAM OF ELECTRIC
CONNECTION OF THE
THERMOSTAT

RESISTANCE

VAC:

Cerrar la fuente de alimentacion principal.

. La tapa de la resistencia eléctrica esta colocado
en el lado derecho del tanque. Afloje los tornillos
y retire la tapa.

. El termostato esta prefijado en la fabrica a 60°
C. Podeis ajustar la temperatura deseada
usando el regulador de la temperatura (34). En
este caso se recomienda que la temperatura
que fijara no superara el 75 °C

. Compruebe el interruptor térmico de seguridad
(Indicacién “F” o “S”) se encuentra en el
termostato. El Interruptor de seguridad tiene un
color rojo y esta en marcha cuando se ha
empujado.

. RESISTENCIA ELECTRICA TIPO OVAL:
Conecte en el terminal 2 del termostato el
terminal “N” del conector de linea de alimentacion
electrica (cable azul). Conecte el terminal 3 del
termostato al terminal “L” del conector de linea
de alimentacion electrica (cable negro) (ver
dibujo a la pagina 20).

RESISTENCIA ELECTRICA TIPO RONDE:
Conecte en el terminal 1 del termostato el
terminal “L” del conector de linea de alimentacion
electrica (cable negro). Conecte el terminal 4 del
termostato al terminal “N” del conector de linea
de alimentacion electrica (cable azul) (ver dibujo
en este pagina).

6. El conductor de tierra (J_—) se conecta desde el
fabricante como se muestra en el dibujo.
Asegurese de que si se atornilla bien.

7. Pase el cable a través del agujero de la tapa (21)
y conectar los cables en el conector de linea de
alimentacionelectrica (bloque de terminales) .

Atornille la tapa 021 en el tanque.

Atencion

* El terminal de tierra (J_—) en el bloque de
terminales debe ser conectado con el conductror
de tierra del edificio.

* El cable de alimentacién electrica debe ser
conectado a una centralita con un interruptor del
cual la distancia de separacién de los contactos
debe ser mas de 3 mm.

8. La potencia estandar de la resistencia eléctrica
es de 2000W, 230V. Bajo pedido, pueden ser
menos mas de 2000W (hasta 4000W) o menos
(hasta 800 W).

» Todas las conexiones eléctricas deberan de
hacerse por un electricista con permiso

* Asegurese de que todas las conexiones eléctricas
cumplen con los reglamentos eléctricos aplicables
en la region y en su edificio.

» No abra la resistencia eléctrica si el tanque esta
vacio.

1

1. Couper [l'alimentation centrale du courant
électrique.

2. Desserrer les deux vis et enlever le couvercle de
la résistance électrique qui se trouve sur le coté
droit du réservoir.

3. Le thermostat est réglé par I'usine a 60°C. Vous
pouvez le régler a la température désirée en
utilisant le régulateur de température (34). Dans
ce cas, il est fortement recommandé que la
température ne dépasse pas les 75°C.

4. Contréler linterrupteur thermique de securité
(indication «F», ou «S») qui se trouve sur le
thermostat. L'interrupteur de sécurité est en
marche quand il est appuyé (pressé vers le bas).

5. RESISTANCE TYPE “OVALE”: Connecter
la borne 2 du thermostat a la borne «N» du
connecteur des lignes de courant électrique
(cable bleu). Connecterlaborne 3 duthermostata
la borne «L» du connecteur des lignes de courant
électrique (cable noir) (voir plan a la page 20).
RESISTANCE TYPE “RONDE”: Connecter la
borne 1 du thermostat a la borne «L» du
connecteur des lignes de courant électrique
(cable noir). Connecter la borne 4 du thermostat
a la borne «N» du connecteur des lignes de
courant électrique (cable bleu) (voir plan a la
page 21).

6. Le conducteur de mise a la terre est connecté
par le fabriquant, comme sur le plan ci-joint.
S’assurer qu'il est bien serré.

7. Passer le cable par le trou du couvercle (21)
et connecter les cables sur le connecteur des
lignes de courant électrique (dé a bornes).

attention

* La borne de mise a la terre (J_—) sur le dé a
bornes doit étre connectée avec le conducteur
de mise a la terre de 'immeuble.

+ Le cable de courant électrique doit &tre connecté
a un tableau dont la distance de séparation des
contacts ne dépasse pas les 3 mm.

La puissance standard de la résistance électrique

est 2000 W pour tension de réseau de 230V. Sur
commande, les résistances électriques peuvent
étre livrées avec puissance de 800 W jusqu’a 4000
W. Pour tension de réseau de 110V, la résistance
électrique est disponible (sur commande) a des
puissances de 800 W a 2000 W.

» Toutes les connexions électriques doivent étre
effectuées par un électricien qualifié.

+ S’assurer que toutes les connexions électriques
sont conformes avec les régles électriques
en vigueur dans votre région et dans votre
immeuble.

Ne pas allumer la résistance électrique quand le
réservoir est vide.

=
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1. KAgioTe TNV KevTpIKA TTaPOXH PEUPATOG.

2. To Kkatdki TNG NAEKTPIKAG avTioTaong BPioKeTal
oTnv 8€81d TTAeupd TG deCapevig. =eRIBWOTE TIG
Bideg Kal aQaIPEDTE TO KATTAKI.

3.0 OepuooTtarng eivar pubuiopévog amd TO
gpyooTacio otoug 60°C. Mmopeite va  Tov
pubuioete oIV BeppoKpagia TTOU ETMBUEITE
XPNOIUOTIOIWVTOG TOv PpuBuIOTH BepuoKpaciog
(34). Ztnv TepiTTwon auTr) oag oupBouletoupe
n Oepyokpacia mTou Ba puBuicete va pnv
Eemrepvdel Toug 75°C.

4. EAEyETe TOV BEPUIKO BIAKOTITN ao@aAeiag (Evaeign
‘F’' ‘S’) ou BpiokeTal TAvw oTov BEPUOOTATN.
O d10KOTITNG AOPAAEIAg EXEI XPWHA KOKKIVO KOl
eival o€ Asitoupyia Otav gival TTATNUEVOG TTPOG
Ta pé€OaQ.

5. OBAA ANTIZTAZH: XuvdéoTe OTOV QKPO-
O¢kTn 2 TOU BepupooTatn Tov akpodéktn “N”
TOU OUVOETAPA YPOUUWY NAEKTPIKOU PEUPATOG
(MTTAE kOAWDIO). ZUVOEOTE OTOV OKPOOEKTN 3
Tou BePPOOTATN TOV aKPOodEKTN “L” Tou ouvde-
TAPG YPAPUWY NAEKTPIKOU peluaTog (Maupo
KaAwdIo) (Beite ox€dlo oeAida 20).
ZTPOITYAH ANTIZTAZH: ZXuvdéote oTOV
OKPOJEKTN 1 TOU BEPUOOTATN TOV aKPOSEKTN “L”
TOU OUVOETHPA YPOUHUWY NAEKTPIKOU PEUPATOG
(Haupo KaAwdio). ZuvdéaTe OTOV OKPOOEKTN 4
ToU BeppoaTdrn Tov akpodekTn “N” Tou GUVOETH-
PO YPAUMWY NAEKTPIKOU PEUHATOG (UTTAE KaAW-
010) (OeiTe oXEDIO O€ QUTA TNV 0ENIBA).

6. O aywydg yeiwong eivalr ouvdedeuévog aTro
TOV KOTOOKEUOOTH OTTWG QOIVETAI OTO OXEDIO.
Befaiwbeite €av eival KaAd BIdwuévog.

7. MNepdoTeToKAAWBIOATTE TNV OTTH TOUKATTOKIOU (21)
Kal guvd£oTE Ta KAAWSIa TTAVW GTOV CUVOETHPO
YPAUPWY NAEKTPIKOU PEUNATOG (KAEHQ).
BidwoTe 1o kamrak 021 Tavw oTn de€apevn

mPOoOoXN L
+ O akpodékTnG TNG yeiwong (=) otnv kAéua Ba
TpETEl va ouvdeBei pe Tov aywyd  yeiwong
TOU KTIpiou.
To koAWdI0 NAEKTPIKOU pelpaTog Ba TTpEmel va
ouvdeBei og Trivaka Pe BIAKOTITN TOU OTTOIoU N
amméoTaon SlayxwpIoHoU TWV ETTAPWY TTPETTEI VO
eival peyaAutepn Twv 3 XIA.

. H otavtapvt 100G TNG NAEKTPIKAG avTioTaong
yia EAAGSa givar 4000W yia téon Siktuou 230V.
Katémv trapayyeAiag o1 NAEKTPIKEG QVTIOTATEIG
TIPOO@EPOVTAI E 10XV KATW Twv 4000W ( 800W
—4000W)

(

©

* O1 NAEKTPIKEG OUVOEDCEIG TTPETTEN VA YivovTal OTTO
adeI0Ux0 NAEKTPOASYO.

* BeBaiwBeite 6011 OAeG 01 NAEKTPIKEG OGUVOEDEIG
CUUMOPQWVOVTAl  JE  TOUG  NAEKTPIKOUG
KavoviouoUg TTou 10YXU0oUV OTnV TTEPIOXT Kal GTO
KTipIo 00G.

* Mnv avoiyete TNV nAEKTPIKA avTtioTaon €4v n
deCapevn gival adeia.
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> ¥4 The solar water heater will reach optimum
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performance two days after the installation.

During these two days, it is recommended to

avoid hot water consumption, even if there

is sunshine.

« Check every year the level of the fluid in the
closed circuit.

* In regions with a lot of dust, we recommend
that you clean the glass of the collector with
water, every two months in order to remove
the dust from the glass, unless there is
enough rain.
In case of glass damage, replace the glass
immediately to avoid further damage of the
collector.
For all water heaters, the main principles
and codes require that the function of the
valves is checked once a year. We also
recommend that during the same period
you check the screws, nuts, plates, moly
plugs, screw nuts and support plates, for
looseness or any damages, especially when
the appliance is installed near the sea. In
case of damages, they must be replaced by
owner's expenses.

+ During a long absence (such as summer

holidays), it is recommended to cover the

collector(s) with an opaque cover.

Once the storage tank is filled in with

water, it must not get empty (evacuated)

for many hours, and only if there is a need
for changing the magnesium rod or the
electrical resistance for which it is required

a short time, since there is the possibility

of creating cracks and detachments in the

internal protection of the storage tank.

* The working pressure of the system is
7 Bar. In areas where the water supply
pressure exceeds 6 Bar it is necessary to fit
a pressure reducer.

TROUBLESHOOTING

A.IF THE SOLAR HEATER DOESN'T
SUPPLY HOT WATER WITH THE SUN

. Check carefully all the connections of the
solar water heater for leaks.

. Check the fluid level in the closed circuit
and fill it, if necessary (see instructions,
page 15).

. Check the connection tubes (05) and
(18) to ensure that they are not bented
or twisted.

. Ensure that there is no air trapped inside
the collector and the storage tank.

TN
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5. Ensure that the solar water heater is
installed in horizontal position.
6. Ensure that the supply of hot water is not

connected to a supply of cold water.

. Check the plumbing piping of your house

as well as the taps for slow leaks.

Ensure that the storage tank’s and

collector’'s connections are properly made

and they are fully water tight.

. Ensure that there is no obstacle (building,
tree etc) shading the solar water heater, or
any part of it.

10. If there is a mixing valve for hot / cold
water in the outlet of the boiler, please
check that it is correctly adjusted and it
is functioning.

The following should be also taken into

consideration:

10. The consumption of hot water is bigger
than the appliance’s capacity.

11. Weather conditions.

12. Huge consumption of hot water during
the night.

13. The customer didn't understand the use
of the electric resistance.

14. Customer’s expectations about the
performance of the system.

If your solar water heater continues not

to supply hot water, contact your local

distributor.

B. IF THE SOLAR WATER HEATER
DOESN’T SUPPLY HOT WATER WITH
THE ELECTRIC RESISTANCE

. Turn off the power supply and remove the
resistance’s cover.

. Check the safety thermal switch F on the
thermostat, which has to be pushed in.

. Check the wiring between the thermostat
and the electric resistance.

. Check if the thermostat is adjusted in a
lower temperature than the desired one.

. Check the resistance for any damage.

. Check the main power supply.

7. Turn the power supply on and check if the

© N

©
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INSTRUCTIONS AFTER THE INSTALLATION
INSTRUCTIONS APRES L’INSTALLATION / INSTRUCCIONES DESPUES DE INSTALACION

electric wires are properly connected to the
relevant poles of the resistance.

A certified electrician must do all the electrical

connections and checkings.

REPLACEMENT OF THE MAGNESIUM

ROD

To replace the magnesium rod:

1. Turn the power supply off.

2. Empty the water from the storage tank.

3. Remove the electric resistance and unbolt
the old worn magnesium rod and fix
the new one. Fix afterwards the electric
resistance after you have checked that
the elastic flange is not worn-out. If the
elastic flange is wornout, replace it with
anew one.

4. Turn on the water supply and check that
the tank is completely water tight.

5. After the tank is completely filled, switch on
the main power supply.

An authorized distributor must do the
replacement of the magnesium rod, at client's
care and expenses.

The period of time for the replacement of the
magnesium rod can be every 6 months up
to every 2 years depending on the quality
of the water.

In areas where the total dissolved solids
(TDS) is more than 600ppm it is necessary
to install a filter.

The specifications of the products, their
accessories (e.g. electric resistances,
thermostats, valves, liquid....etc) and their
materials are in accordance with the Greek
standards. You must be informed and check
if the specifications of the products and
their accessories are in accordance with the
local and national standards and regulations
that apply in your country. The importer/
distributor is responsible for the importation,
commercialization and installation of the
products. HELIOAKMI S.A. in no case is
liable for any damages caused to third parties
for any reason, such as wrong installation of
the appliances and their accessories, from
the non-observation of the regulations and
lows (electrical, urban planning, plumbing,
sanitary... etc) applying in your country/area.
In case of a defective product apply the terms
and conditions of the warranty.

See terms and conditions of the warranty of
the products in www.helioakmi.com

Thank you for choosing our products.
Both our distributors and us assure you
that you have made the right choice. If you
have questions or you need any further
information, please contact your local
distributor or our Headquarters in Greece.

—
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CONSEJOS PARA DESPUES DE LA
INSTALACION

+ Recomendamos no utilizar el agua caliente
los dos primeros dias aunque sean dias
soleados. Con ello se obtiene un buen
“rodaje” del equipo.

Controle una vez al afio el nivel del fluido
térmico. Rellene, si fuese necesario,
utilizando el anticongelante con la
proporcion de mezcla correcta.

En zonas con mucho polvo y poca lluvia
recomendamos limpiar con agua y un pafio
el cristal de los colectores, si éstos estan
manifiestamente sucios. Algo de polvo no
afecta en la practica al rendimiento del
colector ya que éste desaparecera con las
lluvias.

En caso de rotura del cristal del colector
hay que sustituir el cristal por uno nuevo
cuanto antes para evitar dafios al colector.
Verifique juntas, valvulas, conexiones y el
estado del aislamiento térmico (reponiendo
éste si fuese necesario) una vez al afio.
Asimismo deben controlar el estado
general de la estructura, con sus tuercas y
tornillos para detectar cualquier tipo de
desgaste y dafio. Esto es especialmente
importante en ambientes marinos. Los
dafos eventuales deben repararse por
cuenta del propietario del equipo.

Si son accesibles con facilidad, cubra los
colectores durante ausencias prolongadas
para que no trabajen indtimente con una
cobertura opaca; no usar plasticos o

similares.

* En casos de aguas especialmente duras
conviene instalar un filtro adecuado en la
entrada de agua a la vivienda.

+ En zonas donde la presion de agua supera
los 6 Bar es necesario la instalacion de un
reductor de presion.

*Desde el momento que se llena el
acumulador con agua no se debe vaciar
durante muchas horas pero solamente
cuando se trata del campio del anodo de
magnesio o de la resistencia eléctrica
donde se requiere poco tiempo, porche
hay posibilidad de crearse roturas y
despegues, de la interna proteccién del
acumulador.

SOLUCION DE PROBLEMAS

{ATENCION!

*A ntes de abrir el tanque, el circuito
primario o manipular la tapa 21 cierre la
entrada de agua friay DESCON ECT E LA
CORRIENTE ELECTRICA.

jAgua y electricidad juntas pueden ser

fatales para su salud!

+ IPeligro de quemarse con el agua del
tanque o con el fluido térmico!

+ Cualquier control o manipulacién de la
instalacion eléctrica debe hacerse por un
electricista autorizado.

* EI cambio del anodo de magnesio debe
hacerse por un instalador o distribuidor
autorizado.

A. SI EL EQUIPO NO CALIENTA CON EL

SOL

Las posibles causas de mal funcionamiento

son:

. No hay suficiente fluido térmico; Si falta
fluido térmico el termosifén no funciona.
Debe localizar y corregir posibles fugas
en las conexiones del colector al tanque o
en las conexiones entre ambos colectores
o en los tapones del colector. A
continuacion debe rellenar fluido térmico y
purgar como indicado en la pag.15.

2.Los flexos 05 y 8 estan doblados

impidiendo el flujo del circuito primario.

3. Aire en el circuito primario; debe purgarlo.

4. El equipo Megasun no esta colocado a

5.

-

nivel (position horizontal).

El tanque pierde agua por tapa 21; la
tuerca 26 esta floja y / o 25 esta mal
colocada.

6. Aislamiento  térmico inexistente o
deficiente en la tuberia de agua caliente.

7. Fugas en la conduccién de agua caliente
desde el equipo hasta los grifos de la
vivienda.

8. Atasco o rotura de valvula antiretorno que
se mantiene abierta.

9. El equipo Megasun recibe sombra de
algiin obstaculo cercano. Asimismo debe
considerarse lo siguiente:

10. El consumo de agua caliente es Superior
a la producciéon de agua caliente del
equipo.

11. Las condiciones climaticas.

12. Gran consumo de agua durante la
noche.

13. El cliente no entendié como utilizar la
resistencia eléctrica de apoyo.

14. Las expectativas que pudiera tener el
cliente en cuanto a las prestaciones del
equipo.

En caso de fallo del sistema, el cliente debe

ponerse en contacto con el técnico de

instalacién, ya que conoce todos los
parametros y las caracteristicas especiales
de la instalacion.

B. SI EL EQUIPO MEGASUN NO
CALIENTA CON LA RESISTENCIA
ELECTRICA

Un electricista certificado debe hacer todas

las conexiones eléctricas y comprobaciones

1. Apague la fuente de alimentacion electrica
y retire la cubierta de la resistencia.

2. Controle que el pulsador térmico de

seguridad 35 (marcado “F” o “S”) esta

presionado.

Controle que el regulador 34 de

temperatura del termostato estd a la

temperatura deseada.

Controle los cables de la red y de las

conexiones de termostato y resistencia

eléctrica.

5. Compruebe la fuente principal de
alimentacion electrica.

6. Encienda la fuente de alimentacién

4
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electrica y compruebe si los cables
eléctricos estan conectados
correctamente a los polos pertinentes de
la resistencia.

Controle el funcionamiento de la
resistencia eléctrica.

Si hay una vaélvula de mezcla de agua fria
/ caliente en la salida de la caldera, por
favor verifique que se ajusta
correctamente y que esta funcionando.
CAMBIO DEL ANODO DE MAGNESIO:
Para reemplazar el anodo de magnesio

1. Apague el suministro de energia.

2. Vacie el agua del tanque.

3. Retire la resistencia eléctrica y desmonta
el viejo desgastado anodo de magnesio y
fija el nuevo. Fija después la resistencia
eléctrica, después de que haya comprobd
que la junta elastica no es desgastado. Si
la junta elastica es desgastada, sustituirla
por una nueva.

Encienda el suministro de agua y verifique
que el tanque es completamente estanco.
Después de que el tanque esta
completamente lleno, encende la
suministro de energia principal.

Un distribuidor autorizado debe hacer la
sustitucién de la barra de magnesio

El reemplazo de la bara de magnesio, tiene
que ser reemplazada, con gastos y cuidado
del cliente, a traves del distribuidore locale
autorizado cada 6 mes hasta cada 2 afios
depende de la cualidad de agua. En las
zonas donde los sélidos disueltos totales
(TDS) es mas de 600 ppm, es necesario
instalar un filtro.
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Las especificaciones de los productos y de
los materiales (por ej. Resistencias,
termostatos, valvulas, fluido...etc) son de
acuerdo con los prototipos de Grecia y con
la Griega legislacion.

Tendréis que informaros y chequear si las
especificaciones del equipo y de los
materiales estan de acuerdo con las
normativas y legislaciones locales y
nacionales (por ej. de fontaneria, hygiene,
electricidad, urbanismo y otros) que son
validas en vuestro pais. El importador /
distribuidor es responsible de importacion,
comercializacion e instalacién de los equipos
y los accesorios.

HELIOAKMI S.A en ningun caso no es
responsable por dafios que se hayan
provocado por casualidad a terceros por
cualquiera razén como también por una
equivocada instalacion del aparato y/o de
sus accesorios, por defectuosidad del
aparato y/o de sus accesorios, de la no
observacién de las normativas (como de
fontaneria, eléctricas, higiene, urbanismo y
otras) que tienen vigencia en vuestra zona.
En caso de un defectuoso producto tienen
vigencia las condiciones de la garantia del
producto.

Consulte los términos y condiciones
de la garantia de los productos en
www.helioakmi.com

Le agradecemos el que haya elegido
nuestros productos. Tanto nosotros como
nuestros distribuidores le aseguramos que
su eleccién ha sido certera. Si tuviese
alguna duda o si precisase.
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* Toujours informer linstallateur de la
pression locale du réseau d'eau de ville
ou d'éventuelles variations de celle-ci
afin d’éventuellement mettre en place un
réducteur de pression.

* En cas de défaillance du systéme, le client
doit communiquer avec l'installateur parce
que c'est celui-ci qui connait tous les
différents paramétres et les caractéristiques
particuliéres de l'installation.

*Le chauffe-eau solaire atteindra son
rendement optimal environ deux jours
aprés son installation. Pendant les deux
premiers jours, il est recommandé d’éviter
la consommation d’eau chaude méme s'il
y a du soleil.

* Controler chaque année le niveau du
liquide dans le circuit fermé. Le circuit
fermé doit étre rempli avec le liquide
caloporteur uniquement.

*Dans des régions ou il y a beaucoup



de poussiere, il est conseillé de nettoyer
avec de I'eau le vitrage du capteur tous
les deux mois, afin d’éloigner la poussiere
accumulée dessus, sauf s'il y a beaucoup
de précipitations.

« En cas de brisement du vitrage du capteur,
il doit étre immédiatement remplacé afin
d’éviter I'endommagement de I'absorbeur
par la suite.

«Pour tous les chauffe-eau solaires, les
principes et les codes exigent de contréler
le fonctionnement des clapets, une fois par
an. Notre usine recommande également,
sur la méme période, de contrbler les
boulons, les écrous, les lames, les
tasseaux, les tire-fonds les lames de
fixation, pour relachement ou dommages
(usures), surtout quand I'appareil est
installé prés de la mer. En cas d'usure,
le propriétaire doit les remplacer a ses
propres frais.

« Pendant la durée d’'une longue absence
(par exemple, vacances d'été) il est
recommandé de couvrir les capteurs avec
une couverture non transparente.

* Dans les régions ou la pression de I'eau
de ville est supérieur a 6 BAR il est
indispensable de mettre un réducteur de
pression.

« A partir du premier remplissage du ballon
avec de I'eau, celui-ci ne devra plus jamais
étre vidé a part lorsque il faut procéder au
changement de 'anode en magnésium ou
de la résistance électrique qui nécessitent
tres peu de temps, car il y a un risque de
casser et décoller la protection intérieure
du ballon.

« Dans le cas ou il ya une vanne de mélange
d’eau chaude / froide a la sortie du chauffe-
eau solaire, vérifier la configuration et la
foncionnement du celui-ci.

*La température minimale & laquelle
I'installation peut supporter le gel se
dépend du mélange eaulliquide antigel
selon le tableau de mélange (uniquement
pour les systémes a circuit fermé).

EN CAS MALFONCTIONNEMENT

A. Sl LE CHAUFFE-EAU SOLAIRE NE

FOURNIT PAS DE L’EAU CHAUDE
PAR LE SOLEIL

Tout d’abord, s’assurer que:

« L'alimentation en eau et en électricité
arrivent correctement jusqu’au systéme.

« Controler attentivement toutes les
connexions de I'appareil pour fuites.

« Controler le niveau du liquide dans le circuit
fermé et en compléter si nécessaire (voir
instructions, page 15).

« Controler les tuyaux de connexion (05)
et (18) pour s'assurer qu’ils ne sont pas
tordus ou courbés.

« S'assurer que le chauffe-eau solaire est
installé d’aplomb.

« S'assurer que l'alimentation d’eau chaude
n'est pas mélangée avec ['alimentation
d’eau froide.

«ll n'y a aucune fuite éventuelle dans les
canalisations / tuyauteries de la maison ou
par les robinets et que ceux-ci ne fuient pas.

« Les conditions climatiques permettent le
bon fonctionnement du systeme solaire.

*Les capteurs ne sont pas ombragés,
totalement ou en partie.

« Le circuit primaire est totalement rempli.

« Il n’y a pas de fuites dans le circuit primaire
et toutes les connexions et raccordements
du systéme sont bien étanches et qu’ il n’y
a aucune fuite. Contréler les tuyauteries
pour s'assurer qu’ elles ne sont pas
fendues, tordues ou cassées.

« Il n'y ait pas de bulles d’air coincées dans
le circuit primaire (circuit capteurs- ballon).

*Les clapets, soupapes de sécurité,
mitigeurs thermostatiques et vannes
fonctionnement correctement et sont bien
réglés selon vos besoins.

*Si il y a une vanne de mélange pour
eau chaude / froide dans la sortie de la
chaudiere, s'il vous plait vérifier qu'elle est
correctement ajusté et qu’elle fonctionne.

Les éléments suivants doivent également

étre envisagés:

*La consommation deau chaude est
supérieure a la capacité de I'appareil. Le
temps actuel.

*Enorme consommation d’'eau chaude
pendant le soir.

INSTRUCTIONS APRES L’'INSTALLATION
OAHI'IEZ META THN EFKATAZTAZH

« L’éventualité que le client n’ait pas compris
I'usage de la résistance électrique.

* Le client n'a pas compris I'utilisation de la
résistance électrique.

*Les expectations du client
performance du systeme.

Si votre chauffe-eau solaire ne fournit pas

encore de I'eau chaude, nous vous prions

de contacter votre revendeur local.

B.SI LE CHAUFFE-EAU SOLAIRE NE
FOURNIT PAS DE L’EAU CHAUDE
PAR LA RESISTANCE ELECTRIQUE

*Dans le cas ou il na a pas dECS,
vérifier que la source d’'appoint fonctionne
correctement.

Que [l'alimentation électrique arrive
correctement et qu’elle n’est pas en manque
de fioul, gaz, bois... (dans le cas d'une
chaudiére d’appoint). La connexion correcte
et l'absence de fuites du circuit et des
connexions avec le ballon solaire.

+ Couper I'alimentation du courant électrique
et enlever le couvercle de la résistance.

« Controler Tlinterrupteur thermique de
sécurité (F) du thermostat, qui doit étre
appuyé.

« Controler le cablage entre le thermostat et
la résistance électrique.

« Controler si le thermostat a été réglé a une
température plus basse par rapport a la
température désirée.

« Contréler la résistance électrique pour
toute sorte de dommage.

+ Contrdler 'alimentation centrale de courant
électrique.

« Brancher I'alimentation centrale de courant
électrique et controler le voltage des points
des pdles Correspondants de la résistance.

Le contréle et les cablages électriques

doivent étre effectués par un électricien

qualifié.

Note: Toutes les connexions et I'installation

doivent étres faites suivant les normes

(électriques, hydrauliques, sanitaires,

urbaine et autres) en vigueur dans chaque

région.

Dans tous les cas de mauvais

fonctionnement appeler l'installateur qui a

réalisé votre installation car il connait toutes

les particularités de I'installation.

REMPLACEMENT DE L’ANODE EN

MAGNESIUM

Pour remplacer I'anode en magnésium, il

faut procéder aux actions suivantes:

.Coupez I'alimentation du

électrique.

Vider 'eau du réservoir

. Retirer la résistance électrique et dévisser
'anode en magnésium vieux et visser le
nouveau anode en magnésium. Fixer la
la résistance électrique aprés que vous
avez vérifié que le joint élastique n’est
pas endommagé. Dan le cas que le joint
est épuisé vous devez le remplacer par
un nouveau.

. Ouvrir 'alimentation de I'eau pour remplir
le réservoir et assurez-vous qu”il est
complétement étanche.

5. Aprés avoir complétement rempli le

réservoir, ouvrir 'alimentation électrique
centrale.

pour la

-

courant
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Le remplacement de I'anode en magnésium
doit étre effectué par le distributeur local
autorisé , aux frais du client.

La période de temps pour le remplacement
de I anode en magnésium peut étre tous les
6 mois jusqu’'a tous les 2 ans dépendant de
la qualité de 'eau.

Dans les régions ou les TDS sont supérieurs
a 600 ppm il est nécessaire de mettre un
filtre.

Les spécifications des produits, leurs
accessoires et leurs matériaux (e.g.
résistances  électriques, thermostats,

clapets, liquide....etc) sont selon les normes
Grecques . Veuillez vous assurez que ces
spécifications sont en accord avec les
normes et régulations (ex: hydrauliques,
électriques, d’hygiéne et d’urbanisme... etc)
en vigueur dans votre pays / région.

L'importateur/distributeur est responsable
pour limport, commercialisation et
installation des produits. HELIOAKMI
S.A. n'est en aucun cas responsable
pour tous dommages envers tiers pour

quelques raisons que ce soit, tels que
installations erronées des produits et/ou
leurs accessoires, non-respect des normes
et régulations (électriques, urbanisme,
plomberies, hygiéne....etc) en vigueur dans
votre pays / région. En cas de produit
défectueux sont appliques les termes et
conditions de la garantie des produits.

Voir les termes et conditions de la garantie

des produits www.helioakmi.com
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* O nAhiok6g Bepuoaipowvag @Bavel TNV
uéyiotn amédoor] Tou ot dUO TIEPITTIOU
nuépeg WeTd TV eykardotaon Tou. Kard

v OGlGpKeIa Twy OU0 TTPWTWV NUEPWV
oag, OuvIOTATal VO aTroQUyeTeE TNV
KatavaAwon CeaTou vepoU akOUn Kal £4v
£xel nhiogdvela.

* EAéyxete kaBe Xpdvo To eTTiTIESO TOU UYPOU
070 KAEI0TO KUKAwA. To KAEIOT KUKAwPQ
Ba TPETTEl VA GUUTTANPWVETE POVO PE TO
Bepuikd uypo.

* & TEPIOXEG OTTOU UTTAPXEI TTOAU OKOVN
oag oupBouletoupe va KaBapilete pe vepd
10 T¢AI TOU GUAAEKTN KGBE Buo Prveg, £T01
WOTE va amopakpUveTal TV OKOvn TTou
ouoowpeleTal TTavw 010 T{AuI, EKTAG Kal
€AV UTTAPXEI OPKETH BpoxdTITWanN.

*+ X& TIEPITITWON OTIOOINATOG TOU TaMIOU
ToUu OUMEKTN, To T¢au Ba mpémel va
avTikaTaoTofei  apéowg €101 WOTE VA
amogeuxBei  mepaITépw  {nuia  oToV
OUMEKTN.

« IMNa 6A\oug Toug BepPoaipuVEg, O APXEG Kal Ol
KWOIKES amraitoUv va eAEyKeTal n Aeiroupyeia
Twv BaABidwy, pia @opd 10 Xpévo. Epeig
ouvioToUpe emiong 10 B0 didoTnua va
eAéyxeTal, TIG Bideg, Ta Tagiuadia, Ta outra,
Ta OTPIPUWIVI Kal Ta EAGOpaTa OTAPIENG, NV
TUXOV Kal £Xouv XaAapwael ) pBapEi Kupiwg
OTaV N OUOCKEUN €ival TOTTOBETNUEVN KOVTA
oTn BdAacoa.

* Y mepiTTWOon eBopdg Toug, Ba TPETEl va
avTikaTaoTaBoUv e £5oda Tou ayopaoTr.

* Kard myv didipkeia pakpdg amouaiog (61w,
KaAokaipivég  BIOKOTTEG) OuVIOTATal VO
OKETTACETE TOUG OUAAEKTEG pE Eva adIopavEG
K&Auppa.

« A6 TV oTiyur} Tou yepieTan n degapevi
pe vepd Oev Ba mpémel va adeldleTal
(exkevwveTal) yia TTOMHA wpa, Tapd pévo
otav TpokeTal yia TV aMayn Tng paBdou
payvnaiou fi TNG NAEKTPIKAG avTioTaong TTou
aTmaiteital pIKPAG Xpovog, kaB'éT uTrapyxel
méavétnTa va dnuioupynBolv pwypég Kai
ammoKGAANCN TNG EOWTEPIKAG TTPOCTaCTag
NG deGapevig.

* Y€ TIEPIOXEG OTTOU N TTiEGNG TTAPOXAG VEPOU
gemepvael Ta 6 Bar eival amapaitnto va
TOTTOBETNOEI PEIWTAPAG TTiETNG.

A.EAN O HAIAKOX OEPMOZII®QNAZ
AEN MAPEXEI ZEXTO NEPO ME TON
HAIO

. EAéyEre TIpooekTIKG OAeg TIG OUVdEOEIg

Tou nhiakoU Bepuoaipwva yia diappor.

EAéygre TO €TTiTIES0 TOU UYPOU OTO KAEIOTO

KUKAWWO Kal CUUTTANPWOTE €4V XPEIaoDEi

(BAETTe 0dnyieg o€eA.15)

EAéyEre Toug owhrjveg ouvdeong yia va

BeBaiwbeite 6T dev €xouv ouUOTPAPEi N

Auyioel .

. BeBaiwbeite om dev umdpxel aépag
TIayIOEUPEVOG PEGTO OTOUG GUANEKTEG Kall
oTnv degapevn.

. BeBaiwbeite 611 0 nAiakdg Beppocipwvag
eival ToTroBeTNPEVOG O€ opIfdvTIa BEan.

. BeBaiwbeite 611 n mapoxn {eatol vepou
Oev eival avapiyévn pe Katola TTapoxn
KpUou vepoU.

7. EAéyETe yia TuxOv apyr) diappor| ammd TIg

udpPauAIkEG owAnvwaoelg Tou ool 1

amé v Bpuon.

BeBaiwBeite 611 01 Ouvdéoelg TG

degapevig Kal TOu OUANEKTN €xouv yivel

owaTa Kal dev UTIApPXE! dlapor).

9. BeBaiwBeite 611 Sev  uTTApYXEl KATTOIO
eUTTédI0 (dEvTPO, KTipIO....KTA) TTOU va
okiadel Tov nAiokd Bepuocipwva i uépog
autou.

Emiong ta Trapakdtw Ba mpétel va AngBouv

uTToYnN:

10. H xprion Tou (eaTol vepou va eival
peyaAUTEPN aTTO TNV XWPENTIKOTNTA TNG
OUOKEUAG.

11. Ymdpyouoeg KaipikéG GUVBRKES

TN
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12. MeydAn katavaAwaon Ceatol vepou TO
Bpddu.

13. O meAdTNG va unv €xel KataAdBel Tnv
XPron NG NAEKTPIKAG avTioTaong.

14. O1 mpoodokieg TOou TEAATN yia TNV

amddo0n Tou GUTAUATOG.

Edv o nAhiokég oag Beppoaipwvag

e€akoAouBei va pnv oag Tapéxel (oTd vepod,

KOAEOTE TOV TOTTIKO HOG QVTITIPOOWTTO.

B.EAN O HAIAKOZ OEPMOZI®QNAZ

AEN MAPEXEI ZEZTO NEPO ME THN
HAEKTPIKH ANTIZTAZH

.KAeiote v mapox peluatog  Kkai

UETOKIVAOTE TO KATTAKI TG avTioTaoNG.

EAéygTe Tov Beppikd SiakdTTn aopaleiag

F otov BgpuooTtdm, o omoiog Ba Tpémel

va gival TTaTnéVog TTPOG Ta PETa.

.ENéyEte TN kaAwdiokr ouUvdeon Tou

BepuoaTaTn e TNV NAEKTPIKA avTioTaon.

4. EAéyETe €dv 0 BeppoaTdTng exel pubpIoTEi

oe Beppokpacia xaunAdtepn amod TIg

avAaykeg Tou TTEAGTN.

EAéygTe TV idia TNV NAEKTPIKA avTioTaon.

EAéyETe TNV KEVTPIKA Trapoxr NAEKTpIKOU

pelparog.

7. Avoigte 10 NAEKTPIKO peUpa Kal EAEYETE eV
n Tapoxr Twv BoAT gival aTa onEia Twv
avTioTolKwVv TTOAWV TNG avTioTaong.

O €éheyxog Kkai ol nAekTpohoyikég ouvdETElg

Ba mpémel va  yivovtar amd  adeiolxo

-

N
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nAeKTPOAGYO.
I. ANTIKATAZITAIH THI PABAOY
MArNHZIOY
MNa v avrikatdotaon G papdou

payvnaiou,

EVEPYEIEG:

1. KAgiote TV TTOpOXT| NAEKTPIKOU PEUNATOG.

2. Ade1doTe TO vePS ammd Ty degapevn

3. ApaipéoTe TNV NAeKTPIKA  avTioTaon
ko Eefidwote TV TaNIG @Bapuévn
pdBdo payvnoiou kai BIdGWOTE TN Véa.
ToTmoBeTOTE TNV NAEKTPIKA avTioTOON
apou TpwTa eAEyEETE €AV N EAAOTIKA
@AGTCa dev €xel kataoTpagei. Edv €xel
@Bapei avTIKATAOTACTE TN WE pia véa.

4. Avoigte Tnv TTapoxn vepoU yia va yepioel
n OeCapev kai PePaiwbeite OTI Exel
aTevayotroinBei TARPWG.

5. Apou éxel yepioel TARPwG n degapevh,
QVOIgTE TNV KEVTPIKK TTAPOXT| PEUMATOG.

TPOREITE OTIG  TTAPAKATW

H avtikatdoTaon tng pdBdou payvnoiou
Ba mpémel va yivetal ue pépigva Kai £§oda
Tou TEAATN kal Ba TIPETTEl va yiveTal omd
e¢ouaiodotnuévo diavopéa. Ta SlaoTAuata
yla Tnv avrikardotaon TG papdou
payvnaiou ptropel va eival KGBe 6 urveg £wg
KGBe 2 xpovia avéloya amd v TrOIdTNTA
TOU vepoU.  Zg TTEPIOXEG OTTOU Ta GUVOAIKG
SloAudpeva otaBepd (T.D.S.) umepPaivouv
1a 600ppm eival amapaitnTn N TOTOBETNON
@iATpoU.

Or TpodlaypaPeg Twv TTPOIOVTWY, TWV
egaptnudTwy Tou, TWV UNKWV (6TTWG
NAEKTPIKEG  avTIOTAOEIG,  BePUOOTATEG,
BoABideg...kTA) eival  oUppwva pe  TO
EMnviké TmpéTuTa. Oa  Tpémel  va
Befaiwbeite 6T auTéG 01 TTPOdIAYPAPES
€ival OUPQWVA PE TO TIPOTUTTA Kal TOUG
Kavoviopoug (udpauAikoUg, nAekTpikolg
UYIEIVAG, TToAgodopIKoUG Kal GAAoug) TTou
IoxUouv otV xwpa oag. O eioaywyéag/
Slavopéag eival UTTEUBUVOG YIa TNV EITayWYH,
EUTTOPEUPATOTIONGN Kal TOTTOBETNON Twv
TIPOIGVTWV.

H HAIOAKMH A.E. o€ kappia TTepiTTwon
Oev eival utrelBuvn yia {nuieg o€ TpiTOUG
yia otroiadfToTe aitia Kol Adyo, OTwg
amd  AavBaopévn  eykataotaon - Twv
TPOIGVTWY Kai/fj Twv €apTNUATWY TOUG,
Un ouppopewaon peE Ta TTPATUTIA  Kal
Kavoviououg (udpaulikoUg, nNAEKTPIKOUG,
uyieviig, TToAeodopikoUg Kal GAAoug) TTou
10X0oUV OTNV TTEPIOX) OOG. XE TTEPITITWON
€AATTWHATIKOU TTPOIGVTOG 10XUOUV 01 0pOl
™me eyyunong.

Agite TOUG 6poug kal TTPoUTToBEDEIG EyyUnong
TwV TTPOIGVTWY 0T0 www.helioakmi.com
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INSTRUCTIONS FOR THE USER AND THE INSTALLER ¢« INSTRUCTIONS POUR L’UTILISATEUR ET L'INSTALLATEUR
INSTRUCCIONES POR EL USUARIO Y POR EL INSTALADOR * OAHTIIEZ I'l|A TON TEAIKO XPHZTH KAI TON EFTKATAZTATH

=

* The piping system used on the system is resistant to
rain and moisture.

* The hot water piping system is thermal insulated.

+ Sk maximum (snow load) is 2kN/m? according to ENV
01/03/1991, and Vm (mean wind speed) is 180 km/h.
Attention: This equipment can be installed in areas with
snow load values under 2kN / m? and the wind speed
average under 180 km/h.

* Our equipments can be only installed with safety
valve on the inlet cold water.

« The operation of the system can start since everything
was checked and is correct. The end user should also
confirm that everything is correct. Furthermore, it
should check the general state of metallic structure as
well, screws and nuts, in order to detect any type of
wear or damage. This is especially important in marine
environments. The charges from these repairs will be
the responsibility of the owner.

+ The MEGASUN system should be installed as close
as possible to the place of consumption of hot water.
It is very important to inform end user, of technical
aspects of installation, to agree with him all the
details in this way, a secure installation and aesthetics
possible, respecting the appearance of the building
where it will be performed.

* The MEGASUN system can be installed on the
roof, terrace or garden, on a firm surface and sturdy,
which does not receive shade of nearby obstacles in
any season.

« Comply with current regulations on water and
electricity installations. Keep in mind the local
conditions of wind, especially during assembly. The
damage resulting from faulty installation are not
covered under warranty.

* The tank must be full of water before filling the
primary circuit or filled with the heat transfer fluid before
connecting the electrical resistance backup.

« After finished the system installation, make sure
that all leftover materials used on the installation, are
collected, since they may cause injury or damage to
third parties.

« a hose must be used for hot water draining to the
nearest gutter, to avoid damage in materials or people.
WARNING: THE INSTALLATION SHOULD NOT
COMPROMISE THE STRUCTURAL INTEGRITY OF
THE BUILDING ON WHICH IS INSTALLED.

« After the installation is complete, the installer will have
to inform the client about the functioning of the system.
«+ In the case of any malfunction of the system, we
recommend the client to contact the installer as he
knows all of the various parameters and the possible
particular characteristics of the ir ion. Conditions
as before the installation.

« Before putting the system in operation, the installer
must check all the valves and fittings, including also the
loop circuit as well as the main water tank.

« The heat transfer liquid is propylene glycol

—
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« El sistema de tuberias que se utiliza en el equipo es
impermeable e impenetrable por la humedad.

« El sistema de tuberias de agua caliente cuenta con
aislamiento térmico.

« El peso maximo de nieve permitido es de 2kN/m?,
segun el ENV 01/03/1991, y la media de la velocidad
de viento permitida es de 180km/h.

Atencion: Este equipo debe ser instalado en zonas
donde el peso de nieve sea inferior a 2kN/m? y la
media de la velocidad del viento sea inferior a 180
km/h.

* Nuestro equipo debe instalarse solo con una valvula
de seguridad en la entrada del agua fria para evitar
la sobrepresion y con una valvula de seguridad para
evitar el recalentamiento.

« El equipo puede empezar a funcionar una vez
comprobado que todo funcione bien.

« El usuario final debe también asegurarse de que
todo funcione bien. Puede utilizar el comprobante
como garantia.

* Revisar las juntas de culata, las valvulas, las piezas
de recambio y el aislamiento térmico (si hace falta,
sustituirlo). Asimismo, revisar la condicién general
de la estructura metdlica, los tornillos y las tuercas,
para comprobar si hay dafios y averias. Esto es muy
importante en zonas que se encuentran cerca del mar.
El propietario se hara cargo de las reparaciones.

« El equipo de MEGASUN debe ser instalado lo mas
cerca posible del lugar de consumo de agua caliente.
Es importante informar al usuario final de los aspectos
técnicos de la instalacion para acordar con éste los
detalles que procedan y conseguir, de esta forma,
una instalacion segura y lo mas estética posible,
respetando el conjunto de la edificacion en la que
tenga lugar dicha instalacion.

« El equipo de MEGASUN puede instalarse en tejado,
pretil o jardin, sobre una superficie firme y resistente
que no reciba sombra de obstaculos cercanos durante
ninguna estacion del afio.

« Deben respetarse las normativas vigentes relativas
al suministro eléctrico y abastecimiento de agua. El
viento de la zona ha de tomarse en cuenta siempre,
especialmente, durante el montaje. Los dafios
provocados por una instalacién incorrecta no estan
cubiertos por la garantia.

« El tanque debe estar completamente lleno de agua
antes de proceder a llenar el circuito primario del fluido
térmico y antes de conectar la resistencia eléctrica
de reserva.

« Tras finalizar la instalacién del equipo, asegurarse

de haber recogido todos los materiales relativos a la
instalacion, ya que se pueden ocasionar lesiones o
dafios a terceras personas.

« El sistema de tuberias utilizado en el equipo es
impermeable e impenetrable por la humedad.

* Todas las tuberias de traslado de agua caliente
cuentan con un aislamiento térmico.

« Para el drenaje del agua caliente al alcantarillado
mas cercano, se debe utilizar un tubo para evitar dafios
materiales y/o personales.

« Tras finalizar la instalacion, el técnico debe informar
al cliente cémo funciona el equipo.

« El fluido de traslado de calor es propilenglicol.
ATENCION: LA INSTALACION NO DEBERIA
ALTERAR LA INTEGRIDAD ESTRUCTURAL DEL
EDIFICIO.
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* Le systeme de tuyauterie utilisé dans le systeme est
imperméable et étanche a 'humidité.

* Le systtme de conduite d’eau chaude est isolé
thermiquement.

* Le poids maximal de neige est de 2 kN/ m2,
conformément a 'ENV 01/03/1991, et la vitesse
moyenne de vent autorisée est de 180km/h. Attention:
Cet équipement doit étre installé dans les zones ol
le poids de neige est inférieur & 2 kN/m2 et la vitesse
moyenne de vent est inférieure a 180 km/h.

« Notre équipement ne doit étre installé qu'avec une
soupape de sécurité a I'entrée de I'eau froide pour
éviter la surpression, ainsi qu'avec une soupape de
sécurité pour éviter la surchauffe. Il y a un circuit de
surchauffe avec des tubes métalliques (cuivre, acier
inoxydable et acier) pour extraire 'eau chaude. Ce
réseau de tuyauteries est relié au systéme de sortie
de I'équipement. Ce systéeme ne devrait pas causer
de problémes & n'importe quel autre matériau de
construction.

* Le systéme peut étre opérationnel lorsque tout a
été testé et fonctionne correctement. L'utilisateur final
doit aussi s’assurer que tout fonctionne correctement
et utilisera la recette comme une garantie. En outre,
vérifiez I'état général des structures métalliques,
boulons et écrous afin d'identifier toute détérioration
ou dommages. Ceci est particulierement important
dans les zones cétieres. L e colit de ces réparations
est supporté par le propriétaire.

* Le systtme MEGASUN doit étre installé aussi
prés que possible du point de la consommation
d’eau chaude. Il est essentiel que les utilisateurs
finaux soient informés sur les aspects techniques de
l'installation et qu'ils conviennent a tous les détails
d’une installation sécurisée et a son esthétique, a
I'égard de I'apparence de I'immeuble ol l'installation
aura lieu.

* Le systéme MEGASUN peut étre installé sur le toit,
un banc ou au jardin, sur une surface stable et durable
qui n'est pas masquée par des obstacles adjacents
a tout moment de I'année. Les dommages qui sont
dus a une mauvaise installation ne sont pas couverts
par la garantie.

* Le réservoir doit étre rempli d’eau avant le
remplissage du circuit primaire et étre rempli du
fluide de transfert de chaleur avant de connecter la
résistance électrique d'appoint.

« Aprés la fin de linstallation du systeme, assurez-
vous de recueillir tous les matériaux laissés par
I'installation, car ils peuvent causer des blessures ou
des dommages a des tiers.

« Le systéme de tuyauterie utilisé dans les équipements
est imperméable et étanche a I'humidité.

« Toutes les conduites de distribution d’eau chaude
sont isolées thermiquement.

« Pour vidanger I'eau chaude dans le tuyau d’évacuation
le plus proche un tube doit étre utilisé pour éviter les
dommages au matériel ou aux personnes.
ATTENTION: L'INSTALLATION ne doit pas perturber
l'intégrité structurale du batiment.

—
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*To oUoTNHA CWANVWOEWY TIOU XPNOILOTIOIEITAI OTO
olotnua eival adiaBpoxo kai adlamépacTto améd Tnv
uypaocia.
*To ouoTNUa CWANVWOEWV {eoTOU VEPOU gival BEppIKG
Hovwpévo.
*To péyioTo emTpeTOPEVO Bapog iovioU eival 2 kN/
m2, oUpewva pe To ENV 01/03/1991, kai n péon
EMTPETOPEVN TaxUTNTA TOu avépou eivar 180km/h.
Mpoooxn: H ouokeury autr Tpémel va eykabiotaral
o€ TTEPIOXEG OTTOU UTTAPXOUV Bapn XiovioU pIkpdTEPa
Twv 2 kN/m2 kai n péon TaxUTTO TOU QvEPOU €ival
HikpdTEPN TwV 180km/h.
* H ouokeuég pag mpéTrel va eykabioTaral Povo pe
BaABida acpaleiag otV €icodo Tou KpUou vepoU yia
TNV aTroQUYR UTTEPTTIETNG.
*H eyKatdoTaon TOU OUCTAUATOG TIPETEl Vo YiveTal
povo amd efouciodoTnuévo TexvikG. Kard Tn
SIGPKEIO TNG EYKATAOTAONG O OUANEKTEG TTPETTEI vV
kaAuTITovTal. O1 OUAAEKTEG TTpETEl va TTANpwBOoUv
He TTPOTTUAEVOYAUKOAN + vepo, Xwpig aépa. ZTn
OUVEXEID, TO KAAUPPA Toug pTTopei va agaipeBei. Ma
VO apXiOETE VO XPNOIUOTIOIEITE TOUG GUAAEKTEG, aVOIgTE
70 vepd. ETerma, UTTOPEITE va XPNOIUOTIOINCETE TNV
eykardoTaon. la Tov emavéAeyxo, ekTeAéoTe TV idia
Siadikaaia.
*To oloTnUa UTTopEi va apxioel va Aeimoupyei epécov
Oha £xouv eAeyxBei kal AEITOUPYOUV KavoviKd.
O Tehikég xproTng Tpémel emriong va PeBaiwdei 6T
6ha AeitoupyoUv kavovikd kai Ba xpnolgoTroifoel Thv

—
%

amoédeign wg eyyunon.

*EAéyETe I PAAVTLES, TIG BaABidE, Ta eSapTApaTa Kal
n Beppikr pévwon (av aTraiTeiTal, aVTIKATaoTAOTE TNV).
EmmAéov, eAéyETe TN yeVIKA KaTAoTaON TNG METAAAIKAG
Kataokeunig, Bideg kal TTagIPASIA, TTPOKEINEVOU Va
BIOMOTWOETE TUXOV @BopEG 1 {nuiég. AuTo eival
1Biaitepa onuavtikd o€ Tapabardooieg Teploxég. To
KOOTOG QUTWY TWV ETTIOKEUWY ETTIBAPUVEI TOV IBIOKTATN.
*Z¢ TIEPITITWON TTOU N TTiEON Tou vepoU uTrePPaivel Ta
6 bar, mpémel va eykataoTtioete BaABida eAdTTWONG
Tigong.

*To oUotnua g MEGASUN Tpémel va eykaBioTaral
600 TO duvaTdv TTO KOVTG OTO OnueEio KatavaAwang
Tou (eatoU vepoU. [Mpémel ommwodAToTE O TEAIKOG
XPAOTNG VO gival EVNUEPWHEVOG YIA TIG TEXVIKEG
TAEUPEG TNG EYKATACTAONG KAl VA GUHQUWVEl O€ OAeg
TIG AETITOUEPEIEG HIOG AOQAAOUG EYKATAATAONG Kal
™G aIoBNTIKAG TNG, GO0V aPopd OTNV EPPAVION TOu
KTnpiou 61T0U B YivEl N eyKaTAOTAON.

*To ouomua Tng MEGASUN pmopei va eykaraotabei
og otéyn, TedouAa 1| kATIO, O€ OTABEPN Kal AVOEKTIKA
eMIAveia, TTou Oev OKIGJETal AT TUXOV VEITOVIKG
€UTTOdIO KapId TTEPiodO Tou ETOUG.

*[MpéTrel va UTTAPXEI CUPPOPPWOT TTPOG TOUG IOXUOVTESG
Kavoviopoug nAektpoddtnong kai Udpeuong. Na
AapBdvere Tavta uméyn Tov Avepo NG TEPIOXAG,
1Biaitepa katd TN guvappoAdynan. Tuxov {nuiég
Tou Ba ogeidovial o eo@aApévn eykatdoTaon dev
kaAUTITOVTaI 0TI TNV £yyUnon.

*H Segapev Tpétrel va TTANPwOET pe vepd TPV atmd
TNV TTAPWON TOU TIPWTEUOVTOG KUKAWHATOG Kal va
TANPwOEi Pe TO UYPO pETaPOPAG BepudTNTAG TIPIV TN
o0vdean TNG EQPEDPIKAG NAEKTPIKAG avTioTaong.

*MeTd TO TEPAG TNG EYKATAGTAONG TOU GUCTAUATOG,
BeBaiwBeite 611 padéware 6Aa Ta UMK TTOU aTTéPEIVAV
amoé TNV £yKATAOTAON EMEISA PTTOPET va TTPOKaAéTOUV
TpaupaTIod r gnUIEG O€ TpiTOug.

*H avayvwon tou Tapéviog eyxelpidiou eival TTOAU
onuavTikr, agol o€ avtiBeTn TEPITTWON N €yyunon
AKUPWVETAI.

«fla TV amooTpdyyion Tou {eaTol vepou OTNV
KOVTIVOTEPN QTTOXETEUDN TIPETTEI VO XPNOILOTIOINOET
OWARVOG TTPOKEINEVOU va atro@euxBouv TUXOV {npIEg
o€ UNKG i} avBpwTToug.

MPOXOXH: H ErKATAZTAIH AEN MPEMEI NA
AIATAPAZZEl TH AOMIKH AKEPAIOTHTA TOY
KTHPIOY.

MPOZITAZIA TOY AIKTYOY YAPEYZHZ ANO
EMIMOAYNZH

Amaitioeig

To EupwTraiké mpotuto EN 12976-2 mou diémel
v moTotmoinon SOLARKEY MARK  nAiakwy
BEpUIKWY TUOTNUATWY, aTTaITEl TNV XPrion oxediaopol
Kal €§apTnudTwy, KaTdAANAwv yia TNV TpocoTadia
Tou OikTUOU Udpeuang, OTo oTfoio OUVdEeTal TO
nAioké Beppikd ouotnua. Ta avwTépw TPETEl va
evappovifovtal pe TIG amaiTioelg Tou TpotUtou EN
1717.

ZxedIaopog - eapTipaTa

a. Aoxeio amobrkeuong vepol: yia Tnv ouvdeon
Tou pe To BikTUO UBPEUONG, TTPETTEI O EYKATAOTATNG
va  xpnolgotroiigel TN BaABida ac@aAeiag pe
avTEIOTPOR, (TepINAUBAvETal OTa  €§OPTAPATA
olvdeang Tou nAiakoU BepuikoU ouoTApaTog). Auth
n BoABida, eutmodifel T0 Beppd veEPS TNG OUOKEUNG
va Jdlappevoel TTPog To OiKTUO, KaI Of TIEPITITWON
uTTEPBEPUAvVONG TOU vEPOU TOu DOXEIOU, EKTOVWIVEI TO
uTté Tigon Bepud vePS TIPOG TNV ATTOXETEUOT).

B. EVaAAGKTN KUKAWHATOG NAIOKWY OUAAEKTWV: yia TRV
KukAo@opia Tou HiypaTtog Beppikou uypoU/vepol, oTo
KOKAWHO TwV NANIAKWY GUAAEKTWY, XPNOIHOTIOIETaI
evaAAaKTNG BeppdtTag amé XaAuBa mayoug 1.5mm,
ToTroBeTNUEVOG E§WTEPIKG OTO Joxeio aToBrKeuoNg
BeppoU vepoU. AuTAG O TPOTTOG KATAOKEUNG HEIWVE TIG
mBavOTNTEG BIAPPONG TOU WiypaTog Beppikou uypou/
VEPOU TTPOG TO DoXEI0 aTmobriKeuang vepouU, TO OTToio
eival ouvdEpEVO pe To BikTuo UBpEUONG.

Y. BaABida ektévwong KUKAWUATog

NNIGKWY CUAEKTWV: yia TNV TipooTacia amé diappon
Tou piydaTog Beppikol uypol/vepol, atré To KUKAWHA
TwV NNIAKWY GUAEKTWY, TTPOG To SoXEi0 aTToBrKEUCNG
VEPOU, OE TTEPITITWON UTIEPBEPAVANG XPNOIHOTIOIETaI
BaABida ektovwang (TepIAapBaveTal oTa e§opTAHATA
oulvdeong Tou nAiakoUu BepuikoU  oUOTAPATOG) N
oTroia, EKTOVWVEI TO UTTO Triean Beppd piypa Tpog TN
QATIOOTPAYYIOT .

3. OeppIKS UYPS KUKAWUATOG NAIOKWY GUAAEKTWV: TO
BePUIKG UYPA, TTOU XPNOIKOTIOIEITAI YIO TNV KUKAOQOpPIa
070 KUKAWHO Twv NNIOKWY GUAAEKTWY (TTepIAapBaveTal
oTta egapTipara ouvdeong Tou  nAiakoU Beppikol
OUCTAHOTOG), KaTatdooeTal otV Katnyopia 3,
oUp@Wva PE TNV KatnyopioTroinon Tou TrpoTutou EN
1717, kai éxel kat@AAnAn moToToiNON TNG XNMIKAG
olvBeang Tou, aTmoé avayvwpiopévo @opéa Aopaleiag
TPoPipwyV Tou EEWTEPIKOU, WG W TOEIKO.

BAABIAA AZOAAEIAZ KYKAQMATOZ HAIAKQN
ZYNNEKTQON

To KkAeloTd KOKAWHO  Twv NAIGKWY  TUAEKTWY,
TrepidapBavel pia BaABida aogaleiag ToTmoBETNUEVN
oToV UWPNAOTEPO ONUEID TOU XITwviou Tou Boxeiou
amobrikeuong.

Auth eival  kataokeuaopévn amé  opeiXaAko o€
ouvduaopo6 pe Adotixo T0ou E.P.D.M. H avtoxn Tng
BaABidag aopaAeiag Tou SiveTal ATTO TOV KATAOKEUAOTH
g eivar Tv = 1600C kai Pv = 200 kPa. H dia@opiki
Tiean aTn péyioTn Bepuokpacia Aeitoupyiag Ts= 95°C
Tou Beppikou NAiakoU ouaThpaTog eival APv = 320 kPa.
O pubusg ekporig UypoU Katd TNV eKTOVWON eival Qv =
9.2 Nitpa avd Aemto. To oTopIo €§odou éxel DIGUETPO
1/2". Ta ukikd@ amé Ta oToia €ival KATAOKEUAOHEVN
n BaABida acpaheiag eival TAPwG oupBard pe To
BepuIKG UYPO HETAPOPAG.

H BoABida ac@aleiag @épel YeTaMIKG KaTraki, TO
otoio agou apaipedei, 0 XpRoTNG PTTOPEi TECOVTAg

HOVO TNV KevTpIKr opeIXGAKIvn £€3pa, va TNV KAvel va
Aerroupyrioel xeipokivnta. Kabe 12 priveg TouAayioTov,
TPETEl 0 XPAOTNG Tou nAiakoU BeppikoU cuoTAPATog
va Aeitoupyei xeipokivnTa Tnv BaABida pia TouhdyioTov
@opd, yia TNV dlamioTwan TNG KaAfig AeIToupyeiag Tng,
Kal TNV aQaipean Twv aAdTwv ammo Tnv €dpa Tng.
ZOAHNQZEIZ TPAMMQON  AI®AAEIAZ KAl
EKTONQZHZ

Zmv ypappn olvdeong Tng PaABidag ekTévwong,
070 KUKAWHG Twv NMOKWY OUANEKTWY, Oev TIPETTEl
va TTapePANGei kavevog €idoug egapTnua dIOKOTTAG.
O1 ypoppég oUvBeong Twv NAIGKWY GUAEKTWV pE
T0 Joxeio aTOBNKEUONG, €iVAl KATAOKEUQOUEVEG OTIO
avogeidwTto XdAuBa, TTou amokAeiel TNV dnuioupyia
oKkoupldg oAdtwv i akaBapoiwv. H avioxd Ttwv
YPAPPWY QUTWV OUHQWYVA PE TOV KATAOKEUAOTH TOUG
eivar: T= 600 0C ka1 P=800 kPa .

O eykaTaoTaTNG TTOU B0 TOTIOBETATEI TIG CWANVWOEIG
olvdeong pETagU NAIOKWY OCUAAEKTWYV kai doxeiou
QTTOBMKEUONG, TIPETTEI VO PEPIUVACEl WOTE va Unv
TrapepBaAel kavéva €id0g EEAPTANATOG SIAKOTING OTIG
YPOHPES QUTEG (KpOuVOi, DIAKATITEG K.A.TT.)
ZOAHNQZEIZ TPAMMON AMOZTPAITIZHE

MNa v PaApida ao@aleiag Kkal  QVTETIOTPOPHG
(TTou o eykataoTtamng Ba ouvdéoel otV €i00d0 TOU
SikTUou vepoU, yia To doxeio amobrikeuang), Kal yia
MV BaABida ektévwong oTo (KUKAWHA Twv NAIGKWY
OUANEKTWV), TIPETTEI O EYKATAOTATNG VA UEPIUVATEL
yla TNV amooTpdyyion Twv  e§0dwvV  TOUG, UE
MeTaAIKOUG OwAfveg TTPog To BiKTUO aTTOXETEUONG
NG EYKATGOTAONG.

H khion Twv owAfvwy ekTévwong TPETEN va eival
TETOIO, WOTE VO PNV aTrobnkeUeTal vepd A piypa
QVTIYUKTIKOU  UYPOU OTO ECWTEPIKG TOUG. ZTIG
owANvVwoeIg amrooTpdyyiong Twv BaARidwy acpaleiag
Kal €KTOVWONG Oev  EMTPETETAI N TOTOBETNON
£GOPTNUATWY BIOKOTIAG (KPOUVO, SIAKOTITEG K.A.TT.).
Ap. Aokipig:503299-E

HMEPOMHNIA AOKIMON : 27/5/2009
ANTIKEPAYNIKH MPOZTAZIA

OEPMIKQON HAIAKQN ZYZTHMATON

H eykatdotaon TOU GOUGTAWATOG QVTIKEPAUVIKAG
Tpootaciag (X.A.M.) yia nhiokd Beppikd ouaTApaTa
TIpETEl va gival aUpewvn pe 1o dieBvég MpdTuto IEC
61024-1. Zxedialetal, oUppwva pe Ta Eupwmaikd
Mpétumo EAOT EN 62305-3, kai Tnv ammaitoUpevn
oT60un TpooTaciag, n oToia utoAoyiletal amé TO
Mpétutro EAOT EN 62305-2. OAa ta egapTipata
eykaraotaong tou X.AM. emBdaMetar va éxouv
BOKIPOOTEl EMTUXWG, oUpPwva pe To Mpdtua EAOT
EN 50164

ATraiTho€ig yia AvTikepauvikn MpooTagia

H amaitnon yia avtikepauvikr) TTpooTacia kaBopiletal
OTOUG KaVOVIOLOUG TOU KTIpioU TNG EYKATAOTAONG, UE
avagopd oTa IoXUovTa TTPOTUTIA.

AVTIKEpAUVIKA) TTpOOTaCIO aTaiTeiTal o€ KTAPIA T
orroia:

-Eivar ugnAdtepa amé 20 pétpa

-Eival eppavidg uynAotepa amé Ta mepIBaAovia
KTApIO

-Eivail a§iobéara (Tr.X. pvnpeia)

-Mropei évag kepauvdg va TTPOKAAECE! TTavIKG (TT.X.
oxoAeio)

Edv éva nhiaké Beppikd olotnua eival ToTroBeTNEVO
otV oTéyn evég Ktnpiou uywnhoU Kivdivou (Tr.X.
TIOAUKOTOIKiG, VOOOKOWEIO, OXOAgio, pvnpeio), n
QVTIKEPOUVIKI} TIPOOTACIO TTOU aTTaiTeiTal Ba TTpéTTel
va oulnmnBei pe évav €BIKG TeXVIKO Kkal/j Tov
KATAOKEUAOTH Tou Kripiou. Edv 10 nAiakd Bepuikd
ouoTnua dev gival TOTTOBETNUEVO UYNAGTEPD, aTTO TV
uYnAGTEPO ONpEIO TOU KTIpioU (aKOPA Kal OF EISIKEG
TIEPITITWOEIG), N MBaveTNTa TTPOTEAKUCNG Kepauvou,
eivan iSia pe A xwpig autd.

Av UTTIapXE! HIa EyKATAOTAON GAESIKEPAUVWY OTO KTipIO,
Ba Tpémel kat' apxdg va yiver éAeyxog, av n {wvn
TIPoOTaCIag Tou KAAUTITEI TNV eykaTdoTaon Tou nAlakoU
BepuIKoU oUGTAPATOG 1 OXI, dedopévou OTI UTTOPE va
unv gival atrapaitnTn pia e1I8IKA eykatdoTaon.
ZuviBwg auté cuppaivel oe aoTikég Treploxég. ‘Eva
nAlakd BepuIk6é oUOTNHA Gev ETTIBEIVWVEI TOV KivVOUVO
TIPOTEAKUONG KEPAUVLIV, Kal BEV UTIAPXEI avVaQopd va
£XEI OUPPET TTOTE éva TETOIO YEYOVOG.

Av utrapxel aheSiképauvo, oAG dev Tapéxel TV
amaitoupévn TpoaTacia, Ba TPETEl va yivel pia amd
TIG BUO TTOPOKATW ETTIAOYEG:

-Av uTTGpxel eyKaTdoTaon aAe§iképauvou OTo KTipIo
T6TE OUVIOTATal va ouvdéovial Ta PETAMIKE pépn,
TUPTTEPIAAUBAVOUEVWY TwV GUAAEKTWY, CWANVWOEWY,
Kol Baoewv aTApIgng) pe To aAe§iképauvo, pe KaAwdia
Siatoprig Ox1 pIkpdTEPNG aTTO 16 MmM2 otV TEPITTWON
Xpnong XoAkou. Or ouvdéoelg uptopei va  eival
HNXaVIKEG, oUPPWVa TTavTa Pe Ta IoxUovTa TTpoTuTIa
Kl TIG OPOEG TIPAKTIKEG TNG TEXVIKAG.

H ol0vdeon otnv eykardotaon Tou aAe§iképauvou,
uTopei va pnv eival TAfpwg atroteAeoparikr, aAAd
Ba poo@épel éva onpavtiké Babud TpooTaciag oTo
nAiaké BeppIKG oUoTNHA.

« Eav dev umdpyel aAe§iképauvo, TOTE WTIOPEi va
yivel n akohoubn oUvdeon Tou nAiokoU BepuikoU
ouoTApaTog pe PETAAIKEG TIAGKEG Bappéveg oTO
£50¢0G (NAEKTPODIO YEIWONG).

H ol0vdeon Ttou nhiakoU Bepuikol OUCTAUATOG HE
TOV aywy6 Yyeiwong Tou nAekTpodiou pTTOpEi va
TIpayparoTroinBei e povooUppato aywyd (Tavia r
papdo) pe diatopr} 61 HIKPOTEPN ATTO 16mm



INSTRUCTIONS FOR THE USER AND THE INSTALLER ¢ INSTRUCTIONS POUR L’UTILISATEUR ET L'INSTALLATEUR
INSTRUCCIONES POR EL USUARIO Y POR EL INSTALADOR ¢ OAHTIEZ I'l|A TON XPHZTH KAI TON EFKATAZTATH

< /)
(%> Local Standards

Al Installations must be completed in
accordance with the local regulations
(electrical, plumbing, urbanism and others)
and standards that apply in your area.
Installations in the territory of Australia must
comply with the requirements of AS /NZS
3500.4 (AS /NZS3500.4.2 “National Plumbing
and Drainage Code Hot Water Supply
Systems — Acceptable Solutions”), as well as
any relevant local standards and regulations.
Authorized Person
. Installation must be completed by a qualified
installer, who holds relevant industry
licenses or certificates required for the work
completed during the installation process.
. The term “authorized person(s)” or installer
used throughout this document refers to a
suitably qualified professional.
Unless otherwise specified, no part of
the HELIOAKMI solar system may be
inspected, repaired or maintained by
anybody other than an authorized person.
Safety
1.At all times installers must adhere to
operation health and safety guidelines as
outlined by Workcare, and other relevant
industry associations.

2. At all times installer is responsible for their
own safety while completing installations.
3.Under no circumstances should any

person, qualified or otherwise, attempt to
install an HELIOAKMI solar water heating
system without thoroughly READING and
UNDERSTANDING this installation manual.
For any queries HELIOAKMI staff may be
contacted.
Provisions of Safe Tray
Itis a requirement of AS /NZS 3500.4 that for a
new installation, a water heater be installed ina
safe tray where in the event of a leak, property
may otherwise be damaged. Construction,
installation and draining of a safe tray must
comply with the above mentioned Standard.
Instructions for Draining the system

-

N
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If it is necessary to turn off the water heater

on completion of the installation, such as on a

building site or where the premises is vacant,

then:

- Switch off the electrical supply at the isolating
switch to the water heater.

- Close the cold water isolation valve at the
inlet to the water heater.

To drain the solar storage tank:

- Close all hot water taps.

- Operate the relief valve release lever - do not
let the lever snap back or you will damage
the valve seat.

- Operating the lever will release the pressure
in the water heater.

- Undo the union at the cold water inlet to the
solar storage tank and attach a hose to the
water heater side of the union.

- Let the other end of the hose go to a drain.
- Operate the relief valve again.
This will let air into the water heater and allow
the water to drain through the hose.
Warning: The solar circuit may be under
pressure. Take care when removing the solar
circuit relief valve, as a sudden discharge of
pressurized hot vapor may be experienced.
This discharge will create a sharp sound
of vapor being released. Open the heat
exchanger drain valve and remove the plug
from the end of the hose. The closed circuit
fluid will flood the hose. Place the end of the
hose into a container and drain the closed
circuit fluid from the heat exchanger.

The heat exchanger can contain many
liters of closed circuit fluid. A suitably sized
container should be used to accommodate
this amount of fluid.

The closed circuit fluid contains food grade

additives (rust inhibitor, antifreeze agent,

colour) and is harmless to the environment.

However, it is good practice to recover any

excess closed circuit fluid and remove from

site for appropriate disposal.
Warning: If the hot water system is not used
for two weeks or more, a quantity of highly
flammable hydrogen gas may accumulate in
the water heater. To dissipate this gas safely,
it is recommended that a hot tap be turned
on for several minutes or until discharge
of gas ceases. Use a sink, basin, or bath
outlet, but not a dishwasher, clothes washer,
or other appliance. During this procedure,
there must be no smoking, open flame, or
any electrical appliance operating nearby. If
hydrogen is discharged through the tap, it will
probably make an unusual sound as with air
escaping.

From the warranty are excluded:

* The glass of the collector.

+ Damages to the tank, resulting from failure
to replace the magnesium rod, which should
be replaced every 2 (two) years by the local
distributor, at client’s care and expenses.

» Damages to the tank, resulting from failure to
fit the over pressure limiting valve, in areas
where the water supply pressure exceeds 4
Bar.

+Damages to the tank, resulting from the
quality of the water (according to the
technical regulations in force to the country
of installation of the product).

+ Damages to the tank, when the feed water
of the tank derives from rivers, lakes, wells,
drillings or desalination processes.

» When the electrical thermostat is set to be
constantly operating at over 60°C .

« Installers must ensure that they select the
right lightning protection devices according
to the technical regulations of the country
where the product will be installed.

* Damages on the product caused from an
erroneous installation and/or from a wrong
manipulation of the product and/or its
accessories.

*Damages on the product andlor its
accessories caused during transportation,
removal and/or due to inappropriate storage
of the product.

« Damages on the product resulting from acts
of God, frost, wear and tear, force majeure.

« Salt scaling in the collector (only for open
circuit).

*When the closed circuit has not been
filled with an approved antifreeze liquid,
appropriate for solar systems.

*The connection, adaptation, integration,
incorporation or assembly of other equipment
or parts that either directly or indirectly affect
the operation or performance of this product.

* When the service and/or repair was made by
unauthorized and not-specialized staff.

*When local plumbing, electrical, sanitary,
urban and other regulations are not
observed.

*The warranty does not cover problems
related to the installation of the products; the
installer must deal eventual problems related
to the installation.

* The warranty is not valid, if the product is
treated in an incorrect manner, damaged
or installed from an unauthorized and not
specialized person.

* The warranty is not valid if you do not comply
with the payment terms on the scheduled
dates.

Any repair, inspection, service and

replacement of any component, shall in no

case result in an extension of the warranty
period. Any dispute or disagreement on the
interpretation of both the terms and provisions
of the present warranty is subject to the Greek
law and responsible are the Greek courts of
Athens in Greece

—

== \ormativas Locales

Todas las instalaciones deben realizarse
de acuerdo con las normativas vigentes
(eléctricas, hidradlicas, urbanas, y otras) y
reglamentos de su zona. Las instalaciones
en el territorio de Australia deben realizarse
de acuerdo con los requisitos en AS /NZS
3500.4 (AS /NZS3500.4.2 «Cddigo Nacional

de Plomeria y Drenaje para Sistemas de

Suministro de Agua Caliente — Soluciones

Aplicables») ademas de las normativas

vigentes y los reglamentos locales.

Persona Autorizada

.La instalacién debe realizarse por una

persona profesional, un instalador, que

tenga las licencias o certificados relevantes
al trabajo que vaya a llevar a cabo durante
la instalacion.

Los términos «persona(s) autorizada(s)» o

«instalador(es)» que se emplean en todo

el documento se refieren a un profesional

cualificado.

3.A menos que se indique lo contrario,
ninguna parte del sistema solar HELIOAKMI
no deberia ser inspeccionada, reparada
0 supervisada por otra persona que no
esté autorizada. Para cualquier duda debe
ponerse en contacto con el personal de
HELIOAKMI.

Seguridad

1.En todo momento los instaladores

deben respetar las instrucciones de

funcionamiento, salud y seguridad
indicadas  por Workcare 'y ofras
asociaciones industriales relevantes.

En todo momento el instalador es

responsable de sus propias acciones y

seguridad durante la instalacion.

En ningin caso debe una persona,

cualificada o no, intentar instalar un sistema

solar HELIOAKMI sin previamente haber

LEIDO detalladamente y ENTENDIDO este

manual de instalacion.

Disposiciones de una Bandeja Segura

El requisito de AS /NZS 3500.4 en cuanto a

una nueva instalacion, es que el calentador

de agua sea instalado en una bandeja segura
donde, en caso de fuga, la propiedad no
pueda dafiarse. La construccion, instalacién

y drenaje de una bandeja segura debe

realizarse de acuerdo con la Normativa antes

citada.

Instrucciones para Drenar el sistema

N
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Si es necesario apagar el calentador de agua,
una vez completada la instalacién, como
por ejemplo, en una edificacién o en locales
vacios, entonces:

- Apague el abastecimiento de electricidad en
el interruptor de aislamiento al calentador del
agua.

- Cierre la valvula de aislamiento de agua fria
en la entrada del calentador de agua.

Para drenar el acumulador solar:

- Cierre todos los grifos de agua caliente.

- Haga funcionar la palanca de liberacion de
la vélvula de alivio de presion, no deje que la
palanca se rompa porque de este modo se
dafiara el fondo de la valvula.

- Hacer que funcione la palanca liberara la
presion en el calentador de agua caliente.

- Desenrosque la entrada del agua fria del
acumulador solar y ponga una manguera
en la parte de la union con el calentador de
agua.

- Deje que el otro lado de la manguera llegue
a un desague.

- Haga funcionar la valvula de alivio de presion
de nuevo.

Esto permitird tanto que entre aire en el

calentador de agua como que el agua vaya al

desague a través de la manguera.

Aviso: El circuito solar quizad se encuentre

bajo presién. Tenga cuidado al quitar la

valvula de alivio del circuito solar ya que es
posible que haya una repentina descarga
de presion de vapor caliente. Esta descarga
creard un sonido agudo de vapor liberado.

Abra la valvula de drenaje del Intercambiador

de calor y quite el tapén del extremo de

la manguera. El fluido del circuito cerrado
llenara la manguera. Coloque el extremo de
la manguera en un contenedor y drene el
fluido del circuito cerrado del intercambiador
de calor.

El intercambiador de calor
puede contener muchos litros de fluido del
circuito cerrado. Un contenedor de tamafio

adecuado debe ser utilizado para dar cabida
a esta cantidad de fluido.

El fluido del circuito cerrado contiene
aditivos alimentarios (antioxidante, agente
anticongelante, color) y no perjudica al medio
ambiente.Sin  embargo, es aconsejable
recojer el excesivo fluido del circuito cerrado
y tirarlo de manera adecuada.

Aviso: Si el sistema de agua caliente no
se usa durante dos semanas 0 mas, una
cantidad de gas de hidrégeno altamente
inflamable puede cumularse en el calentador
de agua. Para disipar el gascon seguridad,
se recomienda abrir un grifo de agua
calientedurante varios minutos o hasta que
la fuga de gas ceda. Utilice un fregadero,
lavabo o salida de la bafiera, pero no un
lavavajillas, una lavadora, u otro aparato.
Durante este proceso no se debe fumar, no
debe haber llamas ni debe haber cerca ningiin
aparato eléctrico encendido. Si el hidrégeno
se descarga a través de la canilla del grifo, es
probable que produzca un sonido raro como
cuando sale aire.

Queda excluido della garantia:

+ Vidrio del colector.

*Los danos en el acumulador ocasionados
por no reemplazar la barra de magnesio
cada 2 (dos) anos (tarea que le corresponde
al representante local,estaran a cargo del
cliente. El representante local debe confirmar
el reemplazo de la barra de magnesio
mediante la presentacion del formulario que
se incluye en la garantia (REEMPLAZO DE
LA BARRA DE MAGNESIO).

Danos en el acumulador por no colocar una
valvula de disminucion de presion en las
zonas donde la presion del agua superalos
4Bar.

Danos en el acumulador causados por la
calidad del agua (conforme a las normas
ticnicas vigentes del pais en donde se instale
el producto).

Danos en el acumulador en el caso que
el suministro de agua del acumulador
provenga de rios, lagos, pozos o procesos
de perforacion o salinizacion.

Cuando el termostato electrico opere
constantemente a mas de 60°C .

El instalador debe asegurar una correcta
seleccion de pararrayos conforme a las
normas

Danos ocasionados por no proporcionar
anticongelantes aprobados y apropiados
para los sistemas solares en el circuito
cerrado.

La conexion, adaptacion, incorporacion,
integracion o el ensamblaje de otro
equipamiento o repuestos que directa o
indirectamente influya en el funcionamiento
ylo en el rendimiento de este producto.

Si la revision y/o la reparacion se efectua
mediante representantes no autorizados.
Incumplimiento de las normas de electricidad,

fontaneria, sanidad, urbanizacion, entre
otras.

*La garanta no incluye problemas
relacionados con la instalacion. Dichos

problemas estaran a cargo del instalador que

haya llevado a cabo la instalacion.

La garantia no sera valida si el producto no

se ha utilizado correctamente, si ha sufrido

danos o si la instalacion fue realizada por
una persona no autorizada.

+ La garantia no sera valida si no se respetan
las condiciones de pago en las fechas
determinadas.

Cualquier reparacion, control, revision, y

reemplazo de cualquier componente no

constituira extension del periodo de garantia.
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PARALLEL CONNECTION OF MULTIPLE SYSTEMS / CONEXION DE VARIOS SISTEMAS EN PARALELO / CONNEXION PARALLELE
D’ UNITES MULTIPLES / NAPAAAHAH ZYNAEZH TPIQN HAIAKQN ©EPMOZI®QNQN

COLD WATER
INLET 2 25mm (1)
 15mm (1/2") © 20mm (3/4")
@ 25mm (1) @ 20mm (3/4")
HOT
WATER
OUTLET | AAA

Sy |
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1.

All the branch lines to the storage tanks
must have same length and geometry
(diameter of tube, curves... etc)

2. Pressure drop (¢p) must be almost

the same in hot and cold-water tubes

—
—

-
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. Todas las ramificaciones de tuberia a

los acumuladores deben tener el
mismo largo y geometria (diametro,
curvas ...etc.)

. La pérdida de carga debe ser casi

idéntica en las tuberias de agua calien-
te y en las de agua fria.

1l

. Toutes les branches vers les réservoirs
doivent avoir la méme longueur et géo-
métrie (diametre de tuyau, courbes,...
etc.)

2. La chute de pression (Ap) doit étre

presque la méme dans le tuyaux d’eau

froide et chaude.

-

i@

-

.OMNoi o1 kAGBoI TTPog TIG SeCapevég
Ba TpéTrel va €xouv idl0 PAKOG Kal
idla yewpeTpia (DIGUETPOG OWARva,
KOMTTUAEG... KTA).

H mtwon mieong (AP) Ba Tmpémel
va eival TTepiTTou idia 0Toug owARveg
KpUoU Kal {eaToU vepou.

[

SERIAL CONNECTION OF MULTIPLE SYSTEMS (It is recommended the installation of maximum five appliances)
CONEXION DE VARIOS SISTEMAS EN SERIE (Recomendamos un maximo de cinco equipos)
CONNEXION EN SERIE D’ UNITES MULTIPLES (il est recommandé de poser jusqu’a cinq appareils au maximum)
ZEIPIAKH ZYNAEZH NENTE HAIAKQN ©OEPMOZI®QNQN

All the piping in 20 mm diameter / Todas las conexiones entre acumuladores se hacen en tuberia de 20
mm de didmetro / Tous les tuyaux sont de 20 mm de diamétre.

g T T

iy

@ (3/14")

2 (3/4")

HOT
WATER
OUTLET

% In multiple connections where the electric
resistance is used, you should avoid connecting the
electric resistance in the storage tanks of the first
two appliances. These appliances will be used to

pre-heat the water for the consumption.

CcoLD
WATER
INLET

For this kind of installation (or for more than three
solar water heaters connected in a row) you have to
make a special request for 3/4” inlets-outlets pipes
on the storage tank. We recommend you to use a
maximum of five appliances.

PARALLEL CONNECTION OF MULTIPLE SYSTEMS IN SERIES
ESQUEMA DE INSTALACION EN PARALELO DE MULTIPLES EQUIPOS EN SERIE

CONNEXION PARALLELE D’ UNITES MULTIPLES EN SERIE
NAPAAAHAH ZYNAEZH NOAAANAQN HAIAKQN ZYZKEYQN ZE ZEIPA

L sl e
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@ 20mm (3/47)

@ 25mm (17)

L T,

& 20mm (3/47)

& 25mm (1)

£

& 32mm (11/47)

HOT
WATER
OUTLET

CcoLD
WATER
INLET

& 32mm (11/47)

=== En instalaciones de varios equi-
pos conectados entre si, en los que se
utiliza la resistencia eléctrica de apoyo,
no hay que conectar ésta en los dos
primeros tanques de la serie. Estos dos
acumuladores se utilizan siempre para
pre-calentamiento del agua.

Para instalaciones que supongan la
interconexion de mas de tres equipos
hay que asegurarse que éstos tengan
las tomas del circuito secundario en %".
Si fuese necesario hay que solicitarlo
en el pedido a fabrica. Recomendamos
interconexiones de un maximo de 5
equipos.

‘ ‘ Pour les systemes de connex-
ions multiples qui utilisent la résistance
électrique, il faut éviter de connecter la
résistance électrique des réservoirs des
deux premiers appareils. Ces appareils
seront utilisés pour préchauffer I'eau

=

sanitaire. Pour ce type d'installation,
(ou en général, pour plus de 3 chauffe-
eau solaires branchés en série), il faut,
lors de la commande, demander des
bouches d’«entrée/sortie» de 3/4” sur le
réservoir. |l est recommandé d'utiliser 5
appareils au maximum en série.

=
—_— Se CuoTANATA 610U
XPNOIUOTIOIEITaI N NAEKTPIKA avTioTaon,
Ba TTPETTEl VO OTTOQEUYETE VO OUVOEETE
TNV NAEKTPIKA avTioTaon oTIg Se§apevég
Twv dU0 TTPWTWV CUCKEUWV. AUTEG Ol
OUOKEUEG Ba xpnaoipotroinBolv yia va
TTPoBEPPAVOUV TOV VEPS KATAVAAWONG.
MNa auté Tov TUTTO €ykaTdoTaAONG
(R YevikG yia TeEPIOOOTEPOUG amd 3
nAlakoUg BepUOTipuVEG OUVOEDEPEVOUG
oe oeipd) Ba TpéTel va {nTate OTNV
TrapayyeAia gag yia OTopIa «EI06d0U/
egodou» 3/4” otn defapevh. Zag
OUVIOTOUME VA XPNOILOTIOIEITE TO TTOAU
TTEVTE OUOKEUEG avd OEIpE.

All the piping in 20 mm diameter. For this kind of installation (or for more

than three solar water heaters connected in a row) you have to make a
special request for 3/4” inlets/outlets pipes on the storage tank.

N
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We recommend you to use a maximum of five appliances in a row.

. Todas las conexiones entre acumuladores se hacen en tuberia de 20 mm

de diametro. Para instalaciones que supongan la interconexién de mas de
tres equipos hay que asegurarse que éstos tengan las tomas del circuito

secundario en %”".
fabrica.

N

-
-

Si fuese necesario hay que solicitarlo en el pedido a

Recomendamos interconexiones de un maximo de 5 equipos.

. Tous les tuyaux sont de 20 mm de diamétre. Pour ce type d'installation

(ou en général, pour plus de 3 chauffe-eau solaires branchés en série), il
faut, lors de la commande, demander des bouches d’«entrée/ sortie» de

3/4” sur le réservoir.

N
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. Il est recommandé de ne pas utiliser plus de 5 appareils par série.

. OAol o1 owArveg 20mm diduetpo. MNa autd To TUTTO eykardoTaong (A

YEVIKA yia TrEpIoadTePoug atréd 3 nhiakoug Bepuoaipuveg ouvdedepévoug
ot oeipd) Ba TPETTEl va {NTaTE OTNV TTapayyeAia oag yia otépia 3/4”

£l06dou/e§odou oTn deapevn

N

. ZUVIGTATOI VO XPNOIPOTIOIEITE TO TTOAU 5 CUOKEUEG ava oelIpd.

NOTE: The above drawings are typical drawings of basic principles. You must always consult a specialized engineer for your own installation. NOTA: Los dibujos por encima son dibujos tipicos de principios bésicos. Siempre debe consultar a un ingeniero espe-
cializado para su instalacion. Note: Ces schémas sont des schémas de principe. Toujours consultez un professionnel pour votre installation particuliere Znpeiwon: Ta mapamévw oxfiuara ivar oxfuara Baoikig apxng. Mavra Ba mpémer va oupBouledeaTe évav
emayyeAuaria eykaraoTdm yia my SIkr 0ag eykatdoTaon.



TYPICAL INSTALLATION OF MULTIPLE UNITS / ESQUEMA DE INSTALACION DE VARIOS EQUIPOS /
INSTALLATION TYPE D’ UNITES MULTIPLES / TYMNIKH EFKATAZTAZH NENTE HAIAKQN ©OEPMOZI®QNQN

COLD WATER
INLET _ @ 25mm (17)
@ 25mm (17) ,
7 20mm (3/147) -
g
<
€
£
o
N
Q
TYPICAL INSTALLATION OF MULTIPLE UNITS - PARALLEL CONNECTION /
@ 15mm (1/2") ESQUEMA DE INSTALACION MULTIPLE CON CONEXION EN PARALELO
INSTALLATION TYPE D’ UNITES MULTIPLES — CONNEXION PARALLELE
TYNIKH EFTKATAZTAZH E=I HAIAKQN OEPMOZIOQNQN
AAA | o 32mm (1) | SOP
INLET
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20mm & 20mm (3/4”")
AAA | (3/4”) @ 15mm (1/2) @ 15mm (1/2")
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HOT
WATER
OUTLET
1. All the branch lines to the storage 1. Toutes les branches vers les A.A_A_ A-A-A—
tanks must have same length réservoirs doivent avoir la méme T
and geometry (diameter of tube, longueur et géométrie (diamétre
curves... etc) de tuyau, courbes, ....etc.)
2. Pressure drop (¢p) must be 2 |a chute de pression Ap doit étre <
almost the same in hot and cold- presque la méme dans le tuyaux | <=
water tubes d’eau froide et chaude. =
3. In case that you have to install 3.Dans le cas ou il faut placer E
one more solar water heater, the encore un autre chauffe-eau &
diameter of the piping must be solaire, le diamétre du tuyau doit | ®
increased to the next size. augmenter et passer a la dimen-
-si)n supéreure.
= = HOT
o — WATER ‘ |
1.Todas las ramificaciones de tube- OUTLET _
ria a los acumuladores deben 1 1. All the branch lines to the storage tanks must 1. Toutes les branches vers les réservoirs doivent

tener el mismo largo y geometria
(didametro, curvas ...etc.)

2. La pérdida de carga debe ser casi
idéntica en las tuberias de agua
caliente y en las de agua fria.

3. En caso de que sea necesario
hacer el trazado de tuberia de
forma asimétrica puede utilizar
caudalimetros y valvulas para
regular el caudal de agua obteni-
do de cada equipo.

. OAoi o1 kKAGdoI TTPOg TIG SeCapEVEG
Ba Trpémrel va €xouv idlo prAKog
Kal idla yewpeTpia  (SIGUETPOG
OWANVA, KAUTTUAEG. .. KTA).

. H mrwon Tieong (AP) Ba tpémel
va egival TepiTTou  idla oTOUG
OwARVEG KpUou Kai {eaTol vepou.

. ZTNV TIEPITITWON TTOU TIPETTEN VO
ToTroBeToOUpE GAAO €va nAlakd
guoTnHa n SIGUETPOG TOU CWARVa
Ba péTrel va augnBei oTo eTTduEVO
HéyeBog.

N
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have same length and geometry (diameter of
tube, curves... etc)

2. Pressure drop (¢p) must be almost the same in
hot and cold-water tubes

—

—

1. Todas las ramificaciones de tuberia a los acu-
muladores deben tener el mismo largo y geo-
metria (diametro , curvas ...etc.)

2. La pérdida de carga debe ser casi idéntica en las
tuberias de agua caliente y en las de agua fria.

avoir la méme longueur et géométrie (diamétre
de tuyau, courbes,.... etc.)

2. La chute de pression Ap doit étre presque la
méme dans le tuyaux d’eau froide et chaude.

-

=

1. OAoi o1 kKAGdoI TTpog TIg de§apeveg Ba TTPETTE
va €XouV i8I0 UAKOG Kal idIa yewpETPia
(SI1GpETPOG CWARVA, KAUTTUAEG...KTA).

2. H mrrwon Trieong (AP) Ba TrpéTTel va gival TrepiTTou
idla oToug CWArVEG KpUOU Kal EaTOU VEPOU.

(d

NOTE: The above drawings are typical drawings of basic principles. You must always consult a specialized engineer for your own installation. NOTA: Los dibujos por encima son dibujos tipicos de principios basicos. Siempre debe consultar a un ingeniero
especializado para su instalacion. Note: Ces schémas sont des schémas de principe. Toujours consultez un professionnel pour votre installation particuliére Znpeiwon: Ta mapamévw oxiuata eivar axriuara Baoikng apxris. Mavra Ba mpémel va oupBouleleaTe
évav emayyeAyaria eykataoTdm yia Ty Sikr 00g eykatoTaon.
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INSTRUCTIONS FOR STRUCTURAL INTEGRITY AND FIXINGS

Structural support for solar heating
systems

Support

Installation on roofs must not produce restrictions
to rainwater flow that enables water to accumulate
or pond.

Solar collectors installed above metal roofs must
have clearance between the collector and metal
roof to avoid the accumulation of water or organic
matter. On corrugated metal roofing the clearance
between the collector and the top of the
corrugations must be no less than 25 mm.

In coastal zones, and in locations adjacent to
industrial areas clearance of 50 mm must be
provided to allow access from at least 50% of the
system'’s perimeter to wash the cladding under
solar collectors.

Figure 1: Panel bolt fixing

Collector

A8 3 90 Purlin

Figure 3: Panel stud fixing

12 Rk ros
Collecroe

a5 x S0 Purfin

10650 screws
i 35 e borgy

Al solar collectors must be fixed at no less than 4
points.

Solar collectors with an area of up to 4m?, may be
fixed with: 14 gauge screws in accordance with
Figure 2 into the centre of one of:

(a) 14 gauge screws in accordance with Figure
2 into:

(i) purlins 70 x 45 mm or larger, that span
no more than 900mm, or

(ii) purlins 90 x 45 mm or larger, that span no
more than 1 100mm, or

(iiii) rafters, or

(iv) truss top chords

(b) 10mm galvanised bolts in accordance with
Figure 1 to purlins 90 x 45 mm or larger
that span no more than 1100mm

(c) 10mm galvanised bolts welded to 3mm
galvanised plate in accordance with
Figures 3 or 4 to either:

(i) rafters, or

(i) truss top chords.

Where solar collectors with an area of greater than
4m?to be installed, each group of

Clearances must be provided to allow access to
and replacement of, all serviceable components.

The only point of contact between a solar heating
system and metal roof cladding should be where
penetrations are made.

The load of the solar system must be carried by
the building structure. The solar collector must be
fixed directly to the building structure and not to the
cladding. Means of mounting are shown in Figures
1,2,3and 4.

COMMENT:

Care must be taken to avoid distortion of metal
cladding material.

The susceptibility for concrete and clay tiles to
break means that special care must be taken when
working on and attaching systems to these roofs.

Figure 2: Panel screw fixing

by wher

It 06

Figure 4: Panel stud fixing

Support paint for ccllector en frames

panels with an area of up to 4m?is to be separated
from other groups by:

(a) At least one rafter or truss spacing along
the roof, and

(b) By at least one purlin space up the roof
slope

Where collectors are mounted together or
separately on a frame, the frames must meet the
requirements described in Paragraph 6.5.

Alteration of roof structure for
installation

Rafters, purlins and truss members may not be
cut, drilled, notched or otherwise reduced in
strength except for drilling for the attachment of
collectors or tanks.

Mounting of solar systems

Where solar collector panels are mounted above
roof cladding, they must be mounted so that the
weight of the panels is:
(a) transferred directly to underlying rafters or
trusses with connections conforming with
paragraphs 6.2.9 or 6.2.10, or

(b) transferred directly to underlying purlins
conforming to Paragraph 6.2.8, and

(c) carried by collector support battens
conforming to Paragraph 6.5.

All fixings that pierce metal sheeting must be
provided with adequate sealing washers or boots to
prevent leakage.

When used with steel roof cladding, fixings must
be zinc coated or galvanised.

COMMENT:

The fixing types and product must be in
accordance with the requirements for fixing used
on normal roofing installations.

Collector support battens

Collector support battens may either:
(a) run horizontally across the slope of the roof
as provided for in Paragraph 6.5.3 and
Figure 5, or

(b) run up the slope of the roof as provided for
in Paragraph 6.5.4 and Figure 6.

Where the collector is mounted on collector
support battens the battens must be constructed of
one of the following:
(a) galvanised mild steel with @ minimum
section moment of inertia of 0.45 cm*, or

(b) stainless steel with a minimum section
moment of inertia of 0.45 cm‘, or

(c

aluminium with a minimum section moment
of inertia of 1.3 cm*.

COMMENT:

A steel angle section 30 x 30 x 3 mm or an
aluminium channel section 25 x 25 mm with 3 mm
wall thickness meets the minimum stiffness
requirements of Paragraph 6.5.2.

Where the collector is laid on collector support
battens running up the slope of the roof those
collector support battens must be supported as
shown by Figure 6 by either:

1) each purlin crossed of a minimum
size of 90 x 45 mm on their flat
using the connection details given
by Figure 1, or

2) by arafter or truss top chord at not
more than 1500 mm centres and
within 300 mm of each end using
the connection details given by
Figure 2 or by Figures 3 and 4,
and be in one piece

WARNING: THE

Collector support battens running horizontally
across the roof slope, as shown in Figure 5, must
be in one piece and be at least long enough to
span each space between rafters or trusses that
have a collector panel above them. Battens may
cantilever up to 200 mm beyond a rafter or truss.
The collector support battens are to be fixed using
the details given in Figures 1, 2, 3 and 4 to either:
(a) each rafter or truss that they cross, or

(b) To purlins provided the purlins are a
minimum size of 90 x 45 mm on their flat
and span a maximum of 1100mm.

Figure 5: Collector support battens
across roof slope

Figure 6: Collector frame up slope of
roof

INSTALLATION SHOULD NOT

COMPROMISE THE STRUCTURAL INTEGRITY OF
THE BUILDING ON WHICH IS INSTALLED.
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COMMISSIONING FORM

= INSTRUCTION

For solar primary sealed systems — fully-filled.
Enter key specification details and adjustment variables

1 User instructions explained and handed over? Yes/No

2 Decommission schedule for collector and cylin- Yes/No
der left on site?

3 Specialist maintenance schedule (including Yes/No
frequency, maintenance and list of parts to be
replaced during normal maintenance) left on
site?

4 All documentation to be kept visibly near store
protected from heat, water and dust. Name of
location where documentation is left.

5 Glazing format of solar collector. Flat

6 Absorber type.

7 Net absorber or aperture area. m?

8 Manufacturer’s name.

9  Unique serial no.

10 Maximum stagnation temperature of collector.  °C

11 Maximum pressure of collector. bar

12 Maximum pressure of heat exchanger. Bar

13 Maximum deisgn pressure limit of system. bar

14 Location of pressure safety device.

15 Electrical controls? Yes/No

16 The heat transfer fluid provides freeze °C
protection to.

17 Type of transfer fluid.

18 Type of heat exchanger

FICHE DE LIVRAISON
1]
INSTRUCTION
1 Ce guide a-t-il été expliqué et livré? Oui / Non

2 Le plan d’arrét du collecteur et du cylindre est-il resté Oui / Non
sur le site d'installation?

3 Le plan de maintenance spécifique (comme la
fréquence, I'entretien et la liste des piéces qui sont
remplacées lors de I'entretien normal) est-il resté sur le
site d'installation?

4 Tous les documents doivent étre conservés dans un

endroit bien en vue, a 'abri de la chaleur, de I'eau et

de la poussiere. Indiquer le point de stockage.

Type de vitrage du capteur solaire Plat

Type d'absorbeur

Surface nette de I'absorbeur ou de 'ouverture m?

Nom du Fabricant

Numero de serie

Oui / Non

BOLETIN DE ENCARGA
—

— INSTRUCCIONES

Para sistemas solares principales y sellados — completamente llenos.

Introduzcan los datos técnicos esenciales y las variantes de regulacion.

1 ¢El'manual de instrucciones ha sido explicado Si/No
y entregado?

2 (El plano de condicion de fuera de servicio del
colector y del cilindro se encuentra en el lugar
de la instalacion?

3 El plano de mantenimiento especial (tal como
la frecuencia, el mantenimiento y la lista de las
partes que son sustituidas durante el manten-
imiento habitual) se encuentra en el lugar de la
instalacion?

4 Todos los documentos deben mantenerse en
un lugar visible, protegidos del calor, agua y
polvo. Indiquen su lugar de almacenamiento.
Tipo de esmalte del colector solar.

Tipo de absorbedor

Superficie real del absorbedor o de apertura ~ m?
Numero de serie

NUumero de serie

0 Temperatura maxima de estancamiento del °C
collector.

11 Presién maxima del colector bar

12 Presion maxima del intecambiador de calor Bar

13 Limite de presion maxima del sistema bar

14 Posicidn del aparato de seguridad de presion

15 Controles electricos

16 El fluido de traslado de calor ofrece proteccién °C
contra el hielo a

17 Tipo de fluido de traslado de calor

18 Tipo intercambiador de calor

Si/No

Si/No

Plano

= O 0 N O U1

Si/No

MPOZOXH/ATTENTION/ATTENTION/ATENCION

‘OTTWG KOITAWE TO UTTOIAEP ATTO PTTPOOTA N avTioTaon Ba TTpéTTel va gival
TavTa oTa SeCIq.

The electric resistance must be located in the right hand side as we
face the system.

Al mirar en el deposito en la parte frontal, la resistencia debe estar
siempre en el lado derecho.

Si on regarde le ballon de face, I'appoint électrique sera toujours
positionné sur le cété droit de celui-ci.

| MEGASUN mezrmmemm \

N
S©Wo~No;

11
12
13
14
15
16

17
18

Température maximun de stagnation du collecteur
Pression maximun du collecteur

Pression maximum du echangeur de chaleur.

Limite maximum de pression du systéme.

Position du dispositif de sécurité de la pression.
Controles électriques

Le fluide de transfert de chaleur fournit de protection
de la glace a

Type de fluide de transfert de chaleur

Type de echangeur de chaleur.

C

bar
bar

bar

Oui/ Non
°C




INSPECTION CHECKLIST SOLAR WATER HEATERS

GENERAL DATA
=
Inspection

type of inspection
date

inspector name
SWH user

name

address

postal code, city
phone

SWH

brand and type
kind of system

Yes No

installation/maintenance

thermosyphon/forced
circulation

year of
manufacture
Collector

area (m2)
number of
collectors

type of collectors
orientation

slope (0)
Backup heating
energy source
hot water storage

electricity / gas / oil
integrated / separate tank
/ flow through

brand and type
power in kW

TESTING AND MEASUREMENTS
not un-
Yes No appl. known
Hot water outlet tempera-
ture ...... °C o
Circulation with thermosy-
phon systems (temperature
difference between hot and
cold junctions) o [

1

VISUAL INSPECTION

non in-
Oui Non appl. connu
Supporting frame (strong,
attached to roof/grouting) e
Storage tank (location, no
leaks, material)
Storage tank insulation
(tight, no gaps)
If known: overnight tempera-
ture drop ...°C
Connection of pipes from
storage tank to collec-
tor and user points (right
position, insulation, air
release valve, proper roof
penetrations)
Non-return valve (right
position)
Positioning of circulation
pipes between collector
and tank
(right slope, no sharp bends,
air release valve)
Insulation circulation pipes
(complete length, weather-
resistant material, condition of
insulation)
Position expansion tank,
vent pipe or safety valve I [ [
Backup heating
a. manual switch (location) SO (R
b. thermostat setting ... °C,
range ... °C
c. proper electrical wiring
Collector glass cover (clean,
no cracks, water- tight, no
condensation)
Absorber (no corrosion, no
leaks, paint/coating in good
condition)

ACTION LIST

Part  Action required

By whom

LISTE D’INSPECTION POUR CHAUFFE-EAU SOLAIRES

INFORMATIONS GENERALES

Inspection Installation / Maintenance

Type d'inspection

Date

Nom d'ir r

Utilisateur du solaire

Nom

Adresse

Code postal, ville

Téléphone

Solaire d’eau chaude

Marque et type

Type de systeme
Année de construction

chauffe-eau circulation / forcée

Collecteur
Surface (m?)

Nombre de collecteurs

Type de collecteurs

Orientation

Pente

Stockage de chaleur
Source d'énergie Electricité / gaz / pétrole
Stockage d'eau chaude

Marque et type

Intégré / réservoir séparé / de débit

Puissance en kW

LISTA DE INSPECCION PARA CALENTADORES SOLARES

DATOS GENERALES

—
—

Si  No

Inspeccion Instalacion/Mantenimiento
Tipo de inspec-
cion
Fecha
Nombre del
inspector
Usuario del
calentador
solar
Nombre
Direccion
Cadigo Postal,
Ciudad
Teléfono
Calentador
solar de agua
caliente
Marca y tipo
Tipo de sistema | calentador/circulacion
forzada

Afio de fabri-
cacion
Colector
Superficie (m2)
Cantidad de
colectores
Tipo de colec-
tores
Orientacion
Inclinacion
Almace-
namiento de
calor

Fuente de
energia
Almacenamien-
to de agua
caliente

Marca y tipo
Potencia de KW | ...

Electricidad / gas /
petréleo
Completado/tanque/sepa-
rado de flujo

CONTROL Y MEDICIONES

No  No

se  se

apli- sabe
Si No «ca

Temperatura del flujo de agua
caliente ...... °C

Circulacion con sistemas

de termosifén (diferencia

de temperatura entre nodos
calientes y frios)

CONTROL OPTICO

Marco de fijacion (fuerte, en
tejado/argamasa) | ...
Tanque de almacenamiento

(lugar, sin fugas, material) | ...
Aislamiento del tanque

de almacenamiento (hermético,

sin espacios vacios) | ..
Si es posible saber: Descenso

de temperatura durante la

noche..’C  |..
Conexion de tuberias desde

el tanque hasta el colector

y el usuario (lugar adecuado,
aislamiento, valvula de liberacion

de aire, perforacion correcta

del tejado)

Valvula de retencion (posicion
correcta)

Colocacion de las tuberias de
circulacion entre el colector y

el tanque

(inclinacion adecuada, sin

vueltas abruptas, vélvula de
liberacion de aire)

Tuberias de aislamiento de la
circulacion (longitud completa,
material impermeable, condicion

de aislamiento) | ...
Colocacion del tanque de
liberacion, conducto de aire o
valvula de seguridad | ...
Apoyo de calor

a. Interruptor manual (posicion) | ...
b. Termostato ........ °C, rango de
temperaturas........ °C

c. cableado completo

Cubierta cristal del collector
(limpia, sin grietas, impermeable,

sin licuacion)

Absorbedor (sin corrosion, sin

fugas, color / revestimiento en

buena condicion) | ...

LISTA DE ACCIONES

Departamento  Accién requerida

INSPECTION VISUELLE

Cadre de montage (puissant, sur un toit / ciment)
Réservoir de stockage (position, sans fuites, matériaux)
Isolation du réservoir de K (étanche, sans

non
appl.

Oui  Non

Si connu: Chute de températures pendant la nuit ...° C

Raccordement de tuyaux du réservoir jusqu’au collecteur et I'utilisateur (position

correcte, isolation, soupape de décharge de I'air, perforation appropriée de toit)

Soupape de refoulement (position correcte)
Installation de tuyaux de ci entre le

Tubes d’isolation de circulation (de pleine |

et le réservoir (inclinaison
correcte, sans virages serrés, soupape de décharge de I'air)

condi-

tion de I'isolation)

matériau imy

Installation de réservoir de détente, des voies respiratoires ou de soupape de

sécurité

Stockage de chaleur

a. Interrupteur manuel (position)

b. Thermostat ...°C, plage de température ...°C
c. cablage intégré

Couverture en verre du collecteur (propre, pas de fissures, imperméable a I'eau,

sans condensation)

Absorbeur (pas de corrosion, pas de fuites, peinture / revétement en bon état)

CONTROLES ET MESURES
Oui Non  nonappl.

Température de sortie

d'eau chaude ...... °C ..

Circulation par des sys-

témes de chauffage (dif-

férence de température entre

jonctions chaudes et froides) | ...

LISTE D’OPERATIONS

Par

No
se

- sabe

Nombre
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DECOMMISSIONING & SAFETY

% The solar system can operate at extremely high temperatures.
Please do not attempt to decommission the system yourself,

as there is a risk of serious injury.

There is also a risk of electrocution from 240VAC electricity.

-

. Always wear appropriate Personal Protec- 5. Open the check valve.
tive Equipment such as gloves and eye 6. Slowly open the drain tap. When the initial
protection. flow created by pressure has stopped, open

. Even if the pipework near the cylinder seems the air-vent at the top of the solar panels.
cool, the panels can be at high temperature. When the fluid has finished draining, discon-
Decommissioning should therefore only be nect the pipework starting at the upper part
attempted when there is no solar input, or of the system. Caution — there may still be
the panels should be covered with light proof fluid in the pipework.
covers and left for at least 5 hours. Dispose of any materials correctly.

. Turn off the switched fused spur and remove Panels should only be removed by qualified
the fuse. Leave the fuse holder open and professionals using appropriate access and
use a padlock or similar to lock it open. safety equipment.

Leave a conspicuous sign stating the power
should not be reconnected.

. Connect a short length of hose to the drain
point situated at the lowest point of the sys-
tem and place in a suitably sized container
— do not drain into the public sewerage
system. Antifreeze liquid must be disposed
of correctly.

N
~

w
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The law requires employers to appoint one
or more competent persons to assist them in
identifying and implementing the preventive
and protective measures required.

IS

MAINTENANCE SCHEDULE

TO BE SIGNED ON COMPLETION OF COMMISSIONING
Date of site visits for bacterial, water

quality and access risk assessments.

Commissioned by.

Competent persons scheme unique
identification number.

On behalf of.

Date system commissioned and
handed over.

Signature of commissioning engineer.

Signature of user to confirm receipt
and understanding (optional).

MAINTENANCE LOG

Date: Name of engineer/company:

Date:

Name of engineer/company:

Date: Name of engineer/company:

ARRET & SECURITE

1l

DESACTIVACION Y SEGURIDAD

.
—

El sistema solar puede estar funcionando a temperaturas

demasiado elevadas. No intentar desactivarlo por su propia cuenta.
Puede ocasionar lesiones graves.

Asimismo, existe riesgo de electrocucion por corriente eléctrica a 240 VAC.

1. Utilizar siempre el Equipo de Proteccion
Individual (EPI) como guantes y gafas es-
peciales.

2.Incluso si la tuberia que hay cerca del cilindro
parece estar fria, los paneles pueden seguir
manteniendo una temperatura elevada. Asi
que la desactivacion debe tener lugar cuando
no hay absorcién de la potencia solar. De
otra forma, los paneles deben cubrirse con
cubiertas ligeras y absorbentes por lo menos
durante 5 horas.

3.Desactivar el interruptor con el seguro y lue-
go quitarlo. Dejar el receptaculo del seguro
abierto y utilizar un candado o algo parecido
para cerrarlo en una posicion abierta. Dejar
una sefial evidente para marcar que el sumi-
nistro no deberia conectarse de nuevo.

4.Conectar un tubo corto y elastico al drenaje
del punto mas bajo del sistema y colocarlo
en un recipiente de tamafo adecuado — no
drenar en la red de alcantarillado. El fluido
anticogelante debe estar drenado segun el
modo indicado.

PROGRAMA DE MANTENIMIENTO
FIRMAR AL FINALIZAR LA ENTREGA
Fecha de revision de las instalaciones para
controles de calidad y de bacterias del agua
asi como para estimacion de los peligros.

Se puso a funcionar por primera vez por
Numero unico de identificacion del encargado
De parte de

Fecha de entrega y del funcionamiento inicial
del sistema

Firma del mecanico de entrega

Firma del usuario, que confirma la entrega y
el entendimiento (opcional)

CALENDARIO DE MANTENIMIENTO

Fecha:

Fecha:

Fecha:

Il ya aussi un risque de choc électrique sous 240VAC.

-

. Portez toujours un équipement de protection individuelle approprié comme des
gants et des lunettes spéciales.

. Méme si le tuyau prés du cylindre apparait d’étre froid, les panneaux peuvent avoir une
température élevée. Par conséquent, la désactivation doit étre tentée lorsqu’il n’existe
aucune absorption d’énergie solaire ; autrement, les panneaux doivent étre recouverts
par des couvertures légéres d’absorption pour au moins 5 heures.

. Désactivez I’interrupteur par le fusible et retirez le fusible. Laissez le support de fusible

ouvert et utilisez un cadenas ou similaire pour le verrouiller en position ouverte. Laissez

un signe ostentatoire qui indique que I'alimentation ne doit pas étre reconnectée.

Branchez un tuyau court au point de vidange qui se trouve au point bas du systéeme

et le placez dans un récipient de taille appropriée -ne pas s’écouler dans le réseau de

drainage urbain. Le fluide antigel doit &tre éliminé d’une maniére appropriée.

N
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PROGRAMME D’ENTRETIEN A SIGNER APRES LA LIVRAISON DU SYSTEME

5. Ouvrez la vanne de commande.
6.

5. Abrir la valvula de control.

6.Abrir lentamente la llave de paso del drenaje.
Cuando el flujo inicial de la presion pare,
abrir la ventilacion de la punta superior de los
paneles solares.

7.Cuando el fluido se haya drenado completa-
mente, desconectar las tuberias empezando
por la parte superior del sistema. Atencion
— quiza haya quedado todavia fluido en las
tuberias.

8. Verter todos los materiales segun el modo
indicado.

9.Los paneles deberian quitarse sélo por
profesionales autorizados que los manejen
de manera adecuada utilizando el equipo
exigido de proteccion.

De acuerdo con la legislacion vigente, los em-
pleadores han de indicar a una o mas personas
cualificadas que les ayuden a definir y aplicar
las requeridas medidas de seguridad.

Nombre del mecanico / empresa

Nombre del mecanico / empresa

Nombre del mecanico / empresa

N’essayez pas de désactiver le systéme vous-méme parce qu’il y a un risque de blessure grave.

. Ouvrez lentement la vanne de vidange. Lorsque le flux initial généré a partir de la pres-

sion arréte, ouvrez la ventilation sur le dessus des panneaux solaires.
7. Lorsque le fluide est complétement vidé, déliez la tuyauterie a partir de la partie supé-
rieure du systéme. Attention - de fluide peut exister encore dans les tuyaux.

©

Eliminez de maniére appropriée tous les matériaux.
Les panneaux ne doivent étre retirés que par des professionnels qualifiés qui en traiter-

ont de maniére appropriée et utiliseront I’équipement de sécurité requis.

Selon la loi en vigueur, les employeurs doivent désigner une ou plusieurs personnes
compétentes pour les aider a identifier et mettre en ceuvre les mesures de protection

nécessaires.

Date de visites a I'établissement pour le controle bactérien et de qualité de I'eau et pour I'évaluation des risques.

Entré en service initial par

Numeéro spécial d’identification de controleur.

Au nom de

Date de livraison et d’exploitation initiale du systeme

Signature de I'ingénieur de livraison

Signature de I'utilisateur, confirmant la réception et la compréhension (facultatif)z

CALENDRIER D’ENTRETIEN

Date: Nom de l'ingénieur / entreprise

Date:

Nom de l'ingénieur / entreprise

Date: Nom de l'ingénieur / entreprise
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WORLD LEADER IN

SOLAR WATER HEATERS

35 YEARS BEFORE
OTHERS DISCOVER

THE POWER OF THE SUN
MArKOZMIOZ HFETHZ

ZTOYZ HAIAKOYZ
OEPMOZIPONEZ,
35 XPONIA NPIN

From the extensive research & the
design... to the final product
A0 TnV ekTeTauévn Epguva Kai 1o

1976 Design of the vertical storage tank
with open circuit system (100. 150 & 200 It)
* SXeBIA0UOGC OUOKEUNS LI KABETN degauevry
avoixToU KukAwparog (xwpenrikétnrag 100,
150 & 200 It.)

1978 Vertical storage tank with both
open and closed circuit system (100. 150
& 200 It) « KaBetn de€apevri avoixtou Kar
KAgIOTOU KUKAWpaTog (xwpenTikétnrag 100,
150 & 200 It.)

1980 Horizontal storage tank with closed
circuit system (160 It) « Opiovria Seéapevn
KAg10TOU KUKAWWATOS (XWwpnTIKOTNTAS 160 It.)

B asrraad

1983 Horizontal storage tank (made from
stainless steel) with closed circuit system
(120, 160 & 200 If) » Opi¢évria deéapevn (amd
avoéeidwro artodAl) KAEIoToU KuKAWuarog
(xwpnrikornrag 120, 160 & 200 It.)

1985 Horizontal storage tank with closed
circuit system (with “sandwich” type solar
collectors- 120 It) « Opi{ovnia deéauevi
KAEIOTOU KUKAWUATOS (UE OUAAEKTES TUTTOU
“odvrourrg”) (xwpntikétntag 120 It.)

mPoiov

% Thirty five years of manufacturing Solar Water Heaters, means
thirty five years of innovating in the field, and introducing new technologies.

Three and a half decades of continuous development, combined with vast experience
and extensive research, have established MEGASUN products as leaders
in most world markets.

Thousands of MEGASUN Solar Water Heaters are successfully in use in most
countries of the world — from Athens to America and from Africa to Australia, to all
Asia and Far East and Europe — provide continuous and abundant hot water.

Today HELIOAKMI not only represents highly specialized technology and the
experience of thirty five years, but high quality systems,
which meet the highest demands.

Some of the countries where MEGASUN Solar Water Heaters are exported.

Germany, ltaly, France, Spain, Canaries Islands, Portugal, Holland, Austria, Belgium,
Sweden, Bulgaria, Slovenia, Albania, Cyprus, Australia, N. Zealand, Oman, Bahrain,
U.A.E,, India, Thailand, Malaysia, Indonesia, Philippines, Korea, Argentina, Brazil,
Chile, Bolivia, Venezuela, Vietnam, Aruba, Granada, Martinique, Nevis, St. Lucia,
Dominican Rep., El Salvador, Costa Rica, Nicaragua, Panama, Malta, Morocco,
Tunisia, Egypt, Libya, Algeria, Senegal, Ghana, S. Africa, Kenya, Botswana, Namibia,
Zimbabwe, Tanzania, Zambia, St. Mauritius,

Reunion, Madagascar... and others

—,
'4;_=2 Tpidvra évTe XpOvia KaTaokeunig HAIGKWY OEpHOTIPLVWY ONHAIVEI
TPIGVTA TTEVTE XPOVIO SNUIOUPYIKNAG KAl TEXVOAOYIKNG TTPWTOTTopiag.

Tpeig SeKAETIEG AVATITUENG, CUCOWPEUPEVNG EPTTEIPIOG KAl EPEUVAG KaBIEpwaoav Ta
POIoVTA oTNV KOPUPH TWV
TEPICCOTEPWV AYOPWYV TOU KOGHOU.

Xihiadeg HAlakoi Oeppocipwveg €ival TOTTOBETNHEVOI OTIG TTEPIOCOTEPES
ayopég Tou TTAavATN -a1ré TNV ABAvVa péXpl TNV APEPIKNA KAl aTTé TNV AQPIKK MEXPI
Tnv ATrw AvatoAn kai og 6An Tnv Eupwirn- mpoopépovrag dpbovo Kai Swpedv {eoTo
vePO o€ OAGKANPO TOV KOOHO.

Mepikég aTrod TIG XWPES OTIG oTToieg egdyeTaipe emTuxia o MEGASUN HAIOAKMH

Feppavia, ItaAia, FaAAia, loavia, Kavdpior Nool, NMoptoyaAia, OAAavdia, AucTpia,
BéAyio, Zoundia, BouAyapia, AABavia, Korpog, AuatpaAia, Néa ZnAavdia, Opdv,
Mrraxpéiv, Hvwpéva ApaBikda Epipdra, Ivdia, TaiAdavdn, MaAaioia, lvdovnaia,
dIAirriveg, Kopéa, Apyevtiviy, BpadiAia, XiAf, BoAiBia, Beve{ouéAa, BieTvdp,
Apouptra, Fpevada, MapTivika, Zevr Kitg - NéBig, Aounvikavikiy Anpokparia, EA
ZaABadop, KéoTa Pika, Nikapdyoua, Mavapdg, MaAta, Mapoéko, Tuvnaoia, Aiyutrrog,
MiBUN, AAyepia, ZeveydAn, Mkava, NoTiog Agpikn, Kévua, Motooudva, Napipmia,
ZipmrauTtroue, Taviavia, Zaupmia, Ay. Maupikiog, Peouviov, Madayaokdpn...

Space heating and DHW
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1988 Integrated solar water heater
Compact, with open circuit system (160
& 200 It) « Evowparwpévos HAlak6s
O¢ppoaipwvagc COMPACT avoixrou
KukAwparog (xwpnrikérrag 160 & 200 It.)

1990 Horizontal storage tank with
closed circuit system (120, 160 & 200 It) «
Opidévria de€apevry KAEIOTOU KUKAWUQTOS
(xwpnmikérntag 120, 160 & 200 It.)

1994 Horizontal storage tank with closed
circuit system (120,160,200,260& 300 It) *
Opigévria defapevr) KAEIOTOU KUKAwuQTog
(xwpnmikérntag 120, 160, 200, 260 & 300 It.)

ped |

2000 Fioor standing boilers with one
or two heat exchangers (150, 200, 300,
420, 500, 600, 800, 1000 It.) « Mméirep
AgBnroaraagiou dITARS Kai TPITTARS evépyeiag
(150, 200, 300, 420, 500, 600, 800, 1000 It.)

2010 Solar water heater with closed
circuit. « HAiakoi Bgppoaipwves kAgioTou
KUKAWQTOG.



LIDER MUNDIAL EN CALENTADORES
DE AGUA POR ENERGIA SOLAR
35 ANOS ANTES DE QUE LOS

DEMAS

DESCUBRIESEN EL PODER DEL SOL
LEADER MONDIAL DANS

LE DOMAINE DES

CHAUFFE-EAU SOLAIRES

35 ANNEES AVANT

Desde la investigacion cientifica y el disefio
industrial... hasta el producto final
De la recherche approfondie et du

1976 Disefio de tanque acumulador verti-
cal con circuito abierto (100, 150 y 200 Lt)
« Dessin d’appareil avec réservoir vertical
de circuit ouvert (capacité de 100, 150 &
200 1t).

1978 Tanque acumulador vertical con cir-
cuito abierto y cerrado (100, 150 y 200 Lt)
« Réservoir vertical de circuit ouvert et
fermé (capacité de 100, 150 & 200 It).

NT=]

1980 Tanque acumulador horizontal con
circuito cerrado (160 Lt.) « Réservoir hori-
zontal de circuit fermé (capacité de 160 It).

1983 Tanque acumulador horizontal de
acero inoxidable con circuito cerrado (120,
160 y 200 Lt.) - Réservoir horizontal (en
acier inoxydable) de circuit fermé (capacité
de 120, 160 et 200 It).

1985 Tanque acumulador horizontal con
circuito cerrado y colecto tipo “Sandwich”
(120 Lt ) « Réservoir horizontal de circuit
fermé (a capteurs de type «sandwich»)
(capacité de 120 If).

=== Treinta cinco afos fabricando Calentadores de Agua por Energia Solar
=== significa treinta cinco afios de investigacion y progreso tecnolégico.

Tres décadas de continuo desarrollo, combinado con una amplia experiencia y con
una metédica in igacion tecnolégica, han situado los productos como

lideres en la mayoria de los mercados del Mundo.

Miles de Calentadores de Agua por Energia Solar funcionan con éxito en
la mayoria de los paises, cubriendo con ello todos los continentes; desde Atenas
hasta América y desde Africa hasta Australia, en toda Asia y el Lejano Oriente,
proporcionando dia tras dia toda el agua caliente que se precisa.

Estos son algunos de los paises vy territorios a los que productos se exportan
en la actualidad: Alemania, Italia, Francia, Espafa, Portugal, Holanda, Austria, Bélgica,
Suecia, Bulgaria, Eslovenia, Albania, Chipre, Australia, Nueva Zelanda, Oman,
Bahrein, Emiratos Arabes Unidos, India, Tailandia, Malasia, Indonesia, Filipinas,
Corea, Argentina, Brasil, Chile, Bolivia, Venezuela, Vietnam, Aruba, Granada,
Martinica, Sant Kitts-Nevis, Santa Lucia, Republica Dominicana, El Salvador, Costa
Rica, Nicaragua, Panama, Malta, Marruecos, Tunez, Egipto, Libia, Algeria, Senegal,
Ghana, Suréfrica, Kenia, Botswana, Namibia, Zimbabwe, Tanzania, Zambia, Mauricio,
Reunién, Madagascar... entre otros

‘ ‘ Trente-cinq ans de construction de Chauffe-Eau Solaires signifient
trente ans d’innovation et en introduction de nouvelles technologies.

a une grande expérience et une
au sommet de la plupart des

Trois décennies de croi continue,
recherche approfondie ont placé les produits
marchés du monde.

Des milliers de Chauffe-Eau Solaires sont utilisés avec succes dans la
plupart des pays du monde — d’Athénes jusqu’en Amérique et de I’Afrique jusqu’a
I’Australie, I’Asie, PExtréme Orient et sur toute 'Europe — en offrant de I’eau chaude
continue et abondante.

Quelques pays parmis ceux ou le chauffe-eau
solaire MEGASUN est exporté avec succés:

Allemagne, ltalie, France, Espagne, iles Canaries, Portugal, Hollande, Autriche,
Belgique, Suéde, Bulgarie, Albanie, Chypre, Australie, Nouvelle Zélande, Oman,
Bahrein, Emirat Arabes Unis, Inde, Thailande, Malaisie, Indonésie, Philippines, Corée,
Argentine, Brésil, Chili, Bolivie, Venezuela, Vietnam, Arabie Saoudite, Grenade,
Martinique, St. Kitts-Nevis, République Dominicaine, El Salvador, Costa Rica,
Nicaragua, Panama, Malte, Maroc, Tunisie, Egypte, Libye, Algérie, Sénégal, Ghana,
Afrique du Sud, Kenya, Botswana, Namibie, Zimbabwe, Tanzanie, Zambie, Maurice,
Réunion, Madagascar, ... et autres
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1988 Calentador de agua por energia
solar COMPACTO con circuito abierto (160
y 200 Lt.) - Chauffe-eau solaire intégré
COMPACT de circuit ouvert (capacité de
160 et 200 It).

1990 Tanque acumulador horizontal
con circuito cerrado (120, 160 y 200 Lt.) »
Réservoir horizontal de circuit fermé
(capacité de 120, 160 et 200 It).

1994 Tanque acumulador horizontal con
circuito cerrado (120, 160, 200, 260 y 300
Lt.) - Réservoir horizontal de circuit fermé

(capacité de 120, 160, 200, 260, & 300 It).

pee |

2000 Acumuladores verticales con uno o
dos intercambiadores (150, 200, 300, 420,
500, 600, 800 y 1000 Lt.) « Ballons de stock-
age d’eau chaude avec un ou deux
échangeurs de chaleur (capacité de 150,
200, 300, 420, 500, 600, 800, 1000 It).

2010 cCalentador solar de agua con cir-
cuito cerrado. + Chauffe-eau solaire a cir-
cuit fermé.
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WHELIOAIKRMI

Helioakmi S.A., Nea Zoi, 19300, ASPROPYRGOS, ATTIKI, GREECE
Tel.: (+30) 210 5595 624 - 210 5595 625 - 210 5595 626, Fax: (+30) 210 5595723
web-site: www.helioakmi.com ¢ e-mail: megasun@helioakmi.com

H HAIOAKMH A.E. iatnpei 1o Sikaiwpa va aAAddel TIG TTpodiaypa@Eg TwWV TTPOIOVTWY Kal TwV e§apTNUATWY Toug Xwpig posidotroinon. / HELIOAKMI S.A reserves the right to
change any specifications of the product and their accessories without prior notice. / HELIOAKMI S.A. reserva el derecho cambiar las especificaciones de los productos y de sus
accesorios sin previo aviso./ HELIOAKMI S.A. se reserve le droit de modifier toutes les caractéristiques des produits ou de leur composants sans préavis



